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BEVEZETÉS
A zsidó nemzeti újjászületés mozgalmának a Cio- 

nista Világszervezetnek szerves részeként a XVI. or- 
szágrészi konferencia elé terjesztendő jelentésünket a 
cionizmus eseményeire és az erec jiszraéli helyzetre 
vetett rövid áttekintéssel kivánjuk bevezetni.

Abban a két és fél éves periódusban, mely a XV. 
konferencia óta telt el, a zsidóság történelmében min- 
den tekihtetben sorsdöntő fordulatok következtek be.

Ebben az időszakban két világkongresszus zajlott 
le, a felosztás tervén vajúdó XX. és a nemzetközi fe- 
szültség árnyékában keresztülhajszolt XXI. kongresz- 
szus, melyek mindegyike korszakalkotó jelentőségű. 
Mert bár a XX. kongressszuson feltételesen elfogadott 
felosztási terv a nemzetközi helyzet alakulása miatt 
nem került végrehajtásra, mégis ez volt az első cio- 
nista kongresszus, mely hivatalos helyről jött javaslat 
formájában elsőizben foglalkozott — ha megszükitett 
formában is — a Zsidó Állam megalakitásának kér- 
désével és ha a terv egyelőre le is került a napirend- 
ről, a zsidó s nemzsidó köztudatba berögzitődött és 
nemzetközi politikai tényezők előtt is valóságként sze- 
repelt a herzli gondolat kiteljesedésének lehetősége, 
sőt szükségessége. A XX. kongresszus pedig az egész 
zsidó nép sorsáért való felelősséget viselve impozáns 
erővel nyilvánitotta ki az egység gondolatát és tette 
tudatossá a kisszámú jisuv biztonságának felismerését 
a hatalmas galuti zsidóság tragikus helyzetével szem- 
ben. A XXL kongresszus a mozgalom megerősödésé- 
nek és térhódításának következményeit számitolta le 
a szervezet nagyvonalú kiépítésének tervében, amit 
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azonban sajnos a közbejött nemzetközi események miatt 
nem követhetett a meg valósítás munkája.

Ugyanebben a konferenciai periódusban voltunk 
szomorú szemlélői az ausztriai, csehszlovákiai és len־ 
gyelországi zsidóság tragikus összeomlásának, mely 
végzetes következetességgel követte nyomon a német־ 
országi zsidóság megsemmisülését. Szilárdan él ben- 
nünk azonban az a hit, hogy a zsidóságnak ezek a 
családjai újból bele fognak kapcsolódni a zsidó sors- 
közösségbe amelynek keretében néikülözhetetlen és■ 
soha nem pótolható feladatokra vannak kiszemelve.

De ugyanebben a konferenciai periódusban volt 
alkalmunk elégtétellel és bizakodással megállapítani, 
hogy Erec Jiszraél zsidósága egy egészen új, törté- 
nelmünkben kétezer év óta nem tapasztalt módon és 
hősiességgel vészelte át a több mint három éves tér- 
ror megpróbáltatásait, melyből megerősödve került ki. 
Hatvan uj települési pont, a telavivi kikötő, az ipar 
és mezőgazdaság fejlődése hirdeti a nemzeti alapon, 
tervszerűen történt település szilárd ellenállóképessé- 
gének tükrében a cionista világszemlélet gyakorlati 
megvalósításának helytállósságát, a tízezrével befoga־ 
dott hontalan pedig azt a felmérhetetlenül fontos sze- 
repet, melyet Erec Jiszraél a galut zsidósága részére 
van hivatva betölteni.

Ugyanebben a konferenciai periódusban értük 
meg, hogy a feltétel nélküli bevándorlás elve a gya- 
korlatban megvalósult. Ennek jelentőségét az erdélyi 
zsidó közönség is fel tudja mérni. ‘

Es végezetül ebben a konferencia periódusban 
kellett megérnünk egy új európai háborút, melynek 
kihatását ugyan a cionista célkitűzésekre előre nem 
láthatjuk, de mint ahogy az előző háború hozta meg a 
cionizmus aspirációinak nemzetközi elismerését, ugyan- 
úgy várhatjuk, hogy ez a háború a jisuv fontos poli- 
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tikai, katonai és gazdasági szerepénél fogva közelebb 
hoz céljaink megvalósitásához.

Az ezeknek a céloknak a szolgálatában álló 
munka egy szerves része a Zs. N. Sz. tevékenysége, 
melynek két és fél éves időszakáról tesz jelentést jelejn 
beszámoló.
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Áttekintés
A közbejött események hozták magukkal, hogy 

az erdélyi cionizmus legfőbb alkotmányos fórumának, 
a XVI. konferenciának a XV. konferencia után csak 
több mint két és fél évvel nyilik alkalma ennek a 
periódusnak a tevékenységi beszámolóját meghallgatni 
és a következő munkaperiódus irányvonalait megszabni.

Bár ez alatt az idő alatt egy Nagyintézőbizott 
sági ülés és egy országos jellegű értekezlet tárgyalta 
meg a függő kérdéseket, a következőkben átfogó, teljes 
és egész képet kivánunk nyújtani a most bezáruló 
konferenciai periódusról.

Általános áttekintéssel kezdve ebben a periódus- 
bán magának a- mozgalomnak és minden tevékenységi 
•körének örvendetes fejlődése és jelentés fellendülése 
állapítható meg. Természetesen ezen fellendülés hátte- 
rében fel kell ismernünk a külső körülményeknek 
azon behatását is,., amelynek nyomása alatt az erdélyi 
zsidóság a külföldi zsidósággal történt tragikus ese- 
ményekből a cionista világszemlélet elvi és gyakorlati 
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álláspontját látta igazolva. Ugyanakkor azonban két- 
ségtelenül szerepe volt a cionizmus eme fellendülésé- 
ben a Zs. N. Sz. és a cionista intézmények vezetősége 
által végzett céltudatos tevékenység. Ilyenformán, 
miután az erdélyi zsidóságot fokozodó métetü deklasz- 
szálódás növekvő kényszerűséggel vezették az állan- 
dóbb jellegű megoldás szükségességének felismerésé- 
hez, azok a "gyakorlati lehetőségek viszont, melyeket 
Erec Jiszraél — és ma már csak Erec Jiszrael — 
nyújt az erdélyi zsidó ifjúságnak, önkéntelenül álli- 
tották előtérbe a cionista világszemléletet, a külső és 
és belső körülmények eme szükségszerű találkozásából 
megszületett lélektani adottságot az erdélyi cionizmus 
irányitó szervei eszmei és gyakorlati térhódításban 
számitolták le.

Az erdélyi cionizmus fejlődése mozgalmi szem- 
pontból ebben a konferenciai periódusban a felnőtt 
és ifjúsági tábor számszerű növekedésében, a szerve- 
zeti élet elmélyülésében, a külső munka kiszélesedésbe 
a gyakorlat tükrében pedig a KKL bevételeinek meg- 
kétszeyezésében, a KH bevételeinek megnégyszerezé- 
sében, a sékeleredmény 50 százalékos emelkedésében 
nyert kifejezést. Ezek az eredmények lehetőséget nyuj- 
tottök a hivatalos apparátus kiépítésére és megerősi- 
tésére, a nevelő ismeretterjesztő és szervező munka 
minden ágának elmélyítésére. A Zs. N. Sz- az 1930— 
1937-es konszolidációs korszak után ebben a konferen- 
ciális periódusban belépett fejlődés korszakába.

Ennek a fejlődésnek külső bizonyítékául szolgál, 
hogy az erdélyi cionizmus eredményein mit sem vák 
toztattak azok a külső akadályok, amelyek éppen eb- 
ben a konferenciális periódusban is tornyosultak az 
Alapok munkája elé. Az akadályok elhárulása után a 
tevékenységet ugyanolyan mederben és körülmények 

tt, sőt eredménnyel folytattuk.
Ebben a konferenciális periódusban zajlott le a 
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Jabotinsky-párt szervezkedése és bomlása, amely a 
konjunktúra hatása alatt ugyan nagy méretekben in- 
dúlt meg, de eredményében a legcsekélyebb káros 
behatást sem gyakorolta a Zs. N. Sz.-re. Voltak és 
vannak mindig a zsidó közéletben, akik a körűimé- 
nyék alakulását egyéni céljaik elérésére akarják ki- 
használni és a revizionista szervezkedés Erdélyben túl- 
nyomó részben erre volt alapozva. Ez a szervezkedés 
az alija bet-konjunktúra beköszöntésének köszönhette 
letét és kizárólag arra volt alapozva. A Zs, N. Sz• 
természetesen egy pillánál ig sem kivánta a maga ér- 
dekeit hasonló eszközökkel megvédeni és bizva az er- 
délyfl zsidóság józan Ítélőképességében, álláspontjának 
igazát felvilágitó munkával szolgálta. A Merkaz Ha- 
noaron keresztül kiadta Kleimann Mósá Jabotinsky- 
ról szóló brosúráját, ezenkívül pedig KIB-jegyzőköny- 
vek és körlevelekben szögezte le álláspontját.

Ennek a munkának, valamint annak a körülmény- 
nek a következtében, hogy az erdélyi zsidó közvéle- 
mény fokozatosan meggyőződést szerzett a revízió- 
nisták alija-igéreteinek fantasztikus voltáról, a Jabo- 
iinsky-szervezet rövid működés után feloszlott és meg- 
szűnt létezni.

Az erdélyi cionista mozgalom rendszeres bein- 
dulásának 21 éves fordulóján kétségtelenné volt, hogy 
hordozója a Zsidó Nemzeti Szövetség uj teremtő szel- 
lemet; honosított meg az erdélyi zsidó közéletben, egy 
egész generáció lelki beállítottságát formálta át, kere- 
teinek kiépítésével pedig egyedülállóan átfogó szerve- 
zetet hivott életre egy egyedülállóan konstruktív és 
produktív munkakör betöltésére.

Bár a konferencia feladatai közé tartozik, mégis 
njielőtt az elvégzett munkáról szóló be$zá$jo|ó részle- 
teibe kezeenénk, meg kell emlékeznünk azokról a ve 
tetőkről ég inunkatársakról, akik ebben, a. ^Q^fețen- 
cUlis periódusban hullottak ki sorainkból és akiknek 
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elvesztését olyan nagyon megérzi az egész erdélyi 
mozgalom. Érdemeik méltatására a konferencia fog 
visszatérni, ezúttal csak a vezetők munkásságát ismer- 
tétjük, hogy emlékeiket ebben a keretben is megörö- 
kitsük.

Vermes Ernő a Zsidó Nemzeti Szövetségnek 
1930—1937-ig volt elnöke.

Egy egész életen át tartó fáradhatatlan és meg- 
alkuvást nem ismerő' önzetlen cionista tevékenység 
után korán, 53 éves korában ragadta el a halá| az 
erdélyi cionizmusnak ezt az országhatárokon túl is 
jól ismert vezéralakját, kinek erőteljes egyénisége hosz- 
szú időkre rányomta a bélyegét az erdélyi 
cionizmus külső és belső képére. Vérmés Ernő harminc 
éves cionista közéleti munkásságának kezdetén a Bán- 
ságban végzett úttörő tevékenysége után, az egész or- 
szágrész cionizmusának centrális figurája lett és az is 
maradt élete végéig. Közvetlen a háború után alapi- 
tóttá meg az ״Uj Kor“-t, melyet hosszú ideig szerkesz- 
tett. A temesvári helyicsoportnak elnökeként a Zs. 
N. Sz. országos kérdéseiben és a konferenciákhoz dön- 
tő szava volt, 1930-ban pedig a Zsidó Nemzeti Sző- 
vétség elnökévé választották. Elnökségének hét éves 
periódusa alatt páratlan tevékenységet fejtett ki az 
erdélyi cionismus irányításának minden munkaterüle- 
tén. Nevéhez fűződik az átszervezés és konszolidáció 
nagy teljesitménye és az a tisztelet, mellyel az egész 
erdélyi zsidó közvélemény megalkuvást nem ismerő, 
önzetlen és puritán jellemét vette körül, volt a kiindu- 
lási pontja a cionizmus mindinkább növekvő megbe- 
csülökének.

1913.-tól kezdve úgyszólván minden világkongresz- 
szuson delegátusként vett részt és alig volt év, amikor 
Érce Jiszraelt fel ne kereste volna. Ismerték és őszinte 
tisztelettel vették körül az összes mértékadó cionista 
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körök, amelyek személyében az erdélyi cionizmust lát- 
ták képviselve.

Betegsége kényszeritette a cionista közügyektől 
való visszavonulásra és korai halála pótolhatatlan vesz- 
teséget jelent az erdélyi mozgalomnak.

Dr. Szégő Ernő, a Zsidó Nemzeti Szövetség 
társelnöke, a mozgalom egyik legrégibb és legkitartóbb 
harcosának halálát az egész erdélyi cionista köz- 
vélemény mélyen fájlalja.

ReitterErnő, a Kisintézőbizottság tagja, a 
kongresszusi FVB többszörös elnöke egész fiatalon 47 
éves korában költözött el az élők sorából. Reitter 
Ernő az erdélyi cionizmus egyik legismertebb és lég- 
lendületesebb egyénisége volt, aki a Hitachdut Barisz־ 
szia közvetlen vezérkarához tartozva az egész cionista 
ifjúság érdekében dolgozott előbb csak temesvári, az 
utóbbi években országos jellegű tevékenységével.

Ekstein Berthold nem hosszú ideje aktivá- 
lódott a cionista Isözügyekben, de annál lelkiismerete- 
sebb és fáradhatatlanabb munkával járult hozzá az 
erdélyi cionizmus és a központi intézmények fejlesz- 
téséhez. A Kisintézőbizottság tagja, az Országos El- 
lenőrzőbizottság elnöke és a KH ügyvezető elnöke volt.

H i r s c h Simon pontosan 20 éves, lelkes és 
eredményes cionista munkásságára tett pontot hirtelen 
bekövetkezett tragikus halála. Megrendithetetlen hite 
és önfeláldozó munkakészsége különleges helyet és 
őszinte szeretetet biztosított neki az erdélyi cionista 
táborban. A Barisszia Nösziutjának vezető tagja, az 
utóbbi években pedig a Keren Kayemet főtitkára volt.

Hirsch Helén majdnem egy időben hunyt el 
férjével.

Többi halottaink névsora:
Dr. Fuchs Albertné, Groszman Dezső, dr. Grosz 

Ignác ARAD.
Dr. Kugel Dezső BRAD.
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Boskovits József, dr. Rosenfeld Salamon, dr. 
Klein Miksa, Mandelbaum Izidor, Herskovits Imre, 
Grün Mór CLUJ.

Ripper Frida FĂGĂRAȘ.
Farkas Baruch segédrendőr Erec Jiszraélben 

GHERLA.
Grün Sámuel HAȚEG.
Neumann Miksa, Brúder Aladár, Reisner Adolf 

LUGOJ.
Gábor Salamon, dr. Landesberg Henrik 

NADLAC.
Dr. Kálmán József ODORHEIU.
Deutsch Vilmos, Fischer Dezső, Franki Hermann, 

Goldștein Ernő, Grosz Pál, Lederer Dávid, Szinai 
Jakab, Trăger Pinkas, Friedmann Ăbrahâm, Weitzen 
Sándor REȘIȚA.

Dr. Weisz Arnold, Szegál Izidor, dr. Molnár 
Gyuláné, özv. Singer Jakabné TIMIȘOARA.

Bernáth Avigdor TURDA. 
* * 

*A Zsidó Nemzeti Szövetség részleges munkabeszá- 
mólója a központi vezetőség, a helyicsoportok és a 
különböző cionista szervezetek tevékenységét öleli fel 
az alábbiakban.

J. ־
A Zs• A(• $z• «■•anyái• szerűéi־

1. Vezetőség
Az 1937. május 2—3.-án Oradeán megtartott XV. 

konferencián volt kénytelen súlyosan megrongált 
egészségi állapota miatt visszalépni az elnökségtől 
Vermes Ernő, aki 1930-tól 1937-ig vezette páratlan 
munkakészséggel, agilitással és lelkiismerettel a Zs. N. 
Sz. ügyvitelét. Az ő elnökségének ideje alatt konszoli- 
dálódtak a központi intézmények, személyét nehezen 
tudja pótolni az erdélyi mozgalom.
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Helyébe Reiter Károlyt az Erdélyrészi Pa 
lesztinabizottság addigi elnökét választotta meg a Zs. 
N• Sz. élére a XV. konferencia.

Diszelnök dr. Fischer Tivadar, társelnökök 
Nassbaum Sámuel, dr. Jordán Viktor, 
dr. Marton Ernő, dr. Szegő Ernő, ez utóbbi 
röviddel a konferencia után elhunyt.

Ugyancsak a XV. konferencia választotta meg a 
Zs. N. Sz. főtitkárának dr. Mózes Lászlót, illetve 
erősítette meg a KIB korábbi meghívását.

2. KisintézőbizottságVÁLASZTOTT TAGOK
Klalcion. Szerve-
zetés Noár Hacioni: Handler Elze, Dreschler Gyula, 

Schacht Mose és Fischoff Mena- 
chem, majd dr. Rosenberg Oszkár.

HitachdutBarisszia: Fried Miksa, Pető Tibor, Ing. Kar- 
dós Mihály és Bergmann Pál, 
majd Weinberger Józsa, Szenes 
Ernő, dr. Friedlánder Pál és dr. 
Pollák Tibor.

Mizrachi ésBrith Ha-
noár Hamizrachi : Kohn Hugó, Rubin Sándor, Eppler 

Jakab, majd Grünberger' Izidor.
Brith Kibucit: Neuwelt Pál.HIVATALBÓL TAGOK
A Zs.N.Sz. részéről: Reiter Károly elnök, dr. Mózes 

László főtitkár.
A Wizo részéről: Dr. Roth Dezsőné elnök, Reiter 

Lunka ügyvezető elnök.
AKKL országos ku-
ratóriuma részéről: Dr. Brisker Ezekiel elnök, Hirsch 

Simon főtitkár, majd Weinberger 
Nándor főtitkár

A KH országos ku- dr. Weiss Arthur elnök, Lobi La־ 
ratóriuma részéről : jós főtitkár.
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A Palesztinabizott-
ság részéről: Pető Tibor elnök, majd Fried Miksa 

/ elnök, Taub Abrahám titkár, majd 
/ Eppler Jakab titkár.

Az Ellenőrzőbizott-
ság részéről: Ekstein Berthold elnök, majd Neu- 

welt Pál elnök.
Az ״Uj Kor“ szerk.: Rosenféld Sándor.
A központi irodák

könyvelője: Stern József.
Az elnök személyes

munkatársai: Vermes Ernő, dr. Nobel Sándor, 
dr. Lénárt Ernő, majd Auscher 
Viktor.

A Kisintézőbizottság ebben a konferenciális pe- 
riódusban 41 ülést tartott, amelyeken megtárgyalta a 
cionista mozgalom és a Zs. N. Sz. összes időszerű kér- 
déseit és intézkedett a szükséges teendők felől. Állás- 
foglalását és határozatait jegyzőkönyvek és köriévé- 
lek utján juttatta a helyicsoportok és a keretébe tar- 
tozó összes szervezetek tudomására. A Kisintézőbizott- 
ság bár mint a Zs. N. Sz. fedélorganizációjának vég- 
rehajtó szerve az egyes frakciók képviselőiből állott, 
az erdélyi cionizmusban hagyományos egyetértés és 
harmónia jegyében működött.

Reiter Károly elnök egészségi okokból történt 
szabadságolása következtében felkérésére üléseit az 
utolsó két hónapban dr. Nobel Sándor vezette le, mig 
ugyanezen időben és ugyanezen okból a Zs. N. Sz. 
ügyvitelében dr. Roth Dezsőn é a kultur-, Auscher Vik- 
tor a pénzügy-, AVeinberger Józsa a hachsara , dr. 
Naschitz István az ifjúsági- és Rosenfeld Sándor a 
szervezeti reszortban működtek közre.

A reszortokba való beosztás tekintetében a KIB 
javaslatot fog a konferencia elé terjeszteni.

3. Nagyi ntézőbizottság
Elnökei: Dr. Nobel Sándor (Timișoara),

dr. Fried Abrahám (Sighet).
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Alelnökei: Dr. Kirschner Arnold (Lugoj), dr.
Halász László (Alba-Iulia), Tihanyi 
Dezső (Târgu-Mureș).

Tagjai hivatalból: a Zs. N. Sz. diszelnöke, a Zs. N. Sz. 
elnöke, a Zs. N. Sz. társelnökei, a 
Kisintézőbizottság tagjai, a Cionista 
Biróság elnöke, a KH társelnökei.TAGJAI VÁLASZTÁS UTJÁN

AIUD: Fenichel Endre, Rafael Rezső. ALBA-IULIA. 
Rosenberg Jenő, Herskovits Max, Schlesinger Sámuel, 
dr. Springer Sándor. ARAD: Dr. Gara Ármin, Gold- 
schmidt Annus, Klein Mózes, Neulánder Elemér, Su- 
rányi József, Téti Izsó, Weissberger Magda, dr. Do- 
hány Sándorné. BAIA-MARE: Dr. Gerendi Béla, Fuchs 
Izsó, dr. Leuehter Zoltán. Beclean: Náthán Kálmán. 
BEIUS: Guttmann Géza. BISTRITA: Dr. Halberg Gyula, 
dr. Herczeg Paula, Pistiner Efraim. BLAJ: Hammér 
Hermann, Pollák Mór. BORSA: Dr. Salamon Miksa 
BRAD. Fischer Sándor, Kugel Sándor. BRAȘOV: Dr. Fi- 
scher Béláné, Füredi Jehuda, Ing. Weisz Sándor, 
Szmuk Zsigmond. CARANSEBEȘ: Mende Albert. CÁRÉI: 
Kaufmann Lajos, dr. Roth Lajos. CEHUL-SILVANIE: Silber- 
ger Miklós. CHISINEU-CRIS: Weisz Emil. CLUJ: Danzig 
Hillel, dr. Fischer József, Florenthal Avram, Gottlieb 
József, Jámbor Ferenc, dr. Kasztner Rezső, Kertész 
Mártonná. Klein Elíjahu, Léb Ödön, Noel Ferenc, 
Schwartz Ignác, dr. Schwartz Vilmos. DEJ: Bár 
Magda, Hochstadt Béla, Jeremiás Zoltán, Singer 
Zoltán. DEVA: Gál Béla, Rappaport Izsó, dr. Schechter 
László. DICIOSANMARTIN: Groszman Dezső. FAGARĂS: 
Genad Móse, Ripper Frida. GHEORGHENI: Dr. Klein 
Vilmos. GHERLA : Salamon Sándor. GHIMES: Sennensieb 
Ernő. HAȚEG: Hirsch Henrik, Neumann Hermann, Zuk- 
kermandel Sámuel. HUNEDOARA: Schilling Salamon. Jl- 

;BOU: dr. Lévy Lajos. LIPOVA *• Strausz Eznő. LUGOJ: 
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Deutsch Béla, Deutsch István, Neumann Hugó, Szidon 
Józsefné. MARGHITA: Berger János, Kopper István. 
MERCUREA-CIUC: Bermann Márkus. MÉDIÁS : Dr. Heil- 
per Ernő, Spitz Rubens, dr. Surányi József. NADLAC: 
Dr. Hollós Izsó. NASAUD: Tüzes Mór. ODORHEIU : Dr. 
Guttmann Dezső, dr. Hirscli Lajos. ORADEA : Dr. 
Weisz Endre, Deutsch Jenő, Epstein Samu, Epstein 
Samuné, dr. Hartstein Ignác, Kesztenbaum Zoltán, 
Leichner József, dr. Markovits Ignácné, dr. Rippner 
György, Rosenberg József, Rosenberg Manci, Vajda 
Endre, dr. Weinmann Gusztáv. ORÂȘTIE.: Rubinstein 
Albert. ORAVIȚA: Belgráder István. ORȘOVA: Löwen- 
kopf Kálmán. PETROȘANI: Ifj. Bieber József, Scháffer 
Lipót. REGHIN: Grün Béláné, dr. Weisz H. Mendel.. 
REȘIȚA; Klein Lajos, Schimmerling József. SALONTA : 
Dr. Kálmán Jenő, Kardos T. György. SÂNNICOLAUL- 
MARE: Haas Tibor. SATUMARE: Dr. Borgida József, 
dr. Fejes Lajos, Glück Gyula, Havas Emil, Kugler' 
Zsigmond, dr. Schwartz Lajos, dr. Stern Mór, dr. 
Zinger Sándor. SIBIU: Friedmann Jenő, Grünberger 
József, Kohn Manó. SIGHET: Dr. Krausz Ferenc. Czik 
Chaimj Izsák Margit, Rooz Salamon, Szmuk Sándor. 
SIGHIȘOARA : Dr. Fried József. SOMCUTA-MARE : Dr, Ja- 
kab Menyhértné. SFT. GHEORGHE: Montag Imrénél 
TÂRGU-MUREȘ: Dr. Bemer Mór, Darvas Mór, dr. Er- 
délyi Emil, dr. Engelberg Dezső, Fleischmanii 1 r- 
minné, Gruber Sándor, Grünwald Károly, Halmos 
László, Hamlet Jenő, dr. Kertész Andor, Kohn Már- 
tonné, László Jakab, Révész Zsigmond. Mandl István. 
TIMIȘOARA: Adler Walter, dr. Gara Dávid, Keller 
Vera, Kiing Jenő, Kohn Hugó, Lobi Henrik, Mann- 
heim Lajos, Neuwelt Pál, dr. Nobel Sándorné, dr. 
Kertész, Pető Tiborné, dr. Pollák Tibor, Ritter Sán- 
dór, Rottmann Erna, Schwartz István. TINCA: Wein- 
berger Géza. TOPLIȚA : Breit Pál, Liquornik Amália, 
Lipuornik Fülöp. TURDA: Dr. Kassovitz Endre, dr.
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Rimóczi Sándor. UICARA: Salamon Ernő, dr. Spiel- 
maun Jenő. VALEA LUI MIHAIi : Dr. Grosz Sándor, 
Friedmann Béla, Rosenblüth Sándor. VIȘĂUL DE SUS: 
Hager Adolf, Horovitz Jenő, Perl Wolf. ZĂLĂU: Kari 
Emanuel. TAGJAI SZERVEZETEK SZERINT

Aviva Barisszia : Bloch Sándor, Guttfried János, 
Grün Elemér, Kemény László, Kincs Lipót, Klein 
Miksa, Klein Richard, Nussbácher Joel, Seidenfeld 
Simon.) B'né Avoda: Gruber Dóv, Schönfeld Ezriel. 
B'né Jiszrael : Landó Jenő. Dór Chadas: Dr. Fendrich 
Ernő. Erec Jiszrael Haovedet : Dr. Bleicher Alfréd, 
dr. Hermann Dezső, Lebovics Zoltán. Hanoár Ha- 
doni: GártnerMóse, László Márta, Ing. Lévy György, 
Nussbaum Sámuel, Wolf Cvi. Hasomér Hacair: Izsák 
Slómó, Székely Móse. Tóra Umelacha : Mairovits Ede• 
Wizo: Dr. Springer Sándorné, Treitel Izidorné, Hiller 
Lajosné, dr. Jordán Viktorné. Baal Mölacha : Kieselstein 
Ede, Reichenbach Sándor, Siovits Dezső.

A NIB 1938 február 20.-án ült össze Clujon. Ezt 
az ülést elsősorban is az erdélyi zsidóság belső helyze- 
tének kérdései tették időszerűvé és foglalkoztatták, 83 
tag és számos vendég vett részt azon. Megvitatásra 
került a középosztály kivándorlásának, az ifjúsági ali- 
jának, a Consiliul Sionist Superior megerősítésének, a 
cionisták közéleti tevékenységének és a Zs. N. Sz. ga- 
lutfeladatainak kérdése. A hozott határozatok közül 
kiemelendő a Cionista Közéleti Tanács és az állandó 
jellegű központi mezőgazdasági előkészítő telep meg- 
szavazása.

ORSZÁGOS CIONISTA ÉRTEKEZLET

A konferenciának külső körülmények folytán kény- 
szerült elhalasztása országos jellegű megbeszélést tett 
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szükségessé, mely ugyancsak Clujon zajlott le 1939 ju- 
nius 8.-án 51 meghívott jelenlétében. Az értekezlet be- 
hatóan foglalkozott az erdélyi zsidóság belső kérdései- 
vei és szükségleteivel és a Zs. N. Sz. galutmunkájának 
irányítására megválasztotta és a legközelebbi konferen- 
ciáig hivatalba iktatta a Cionista Közéleti Tanácsot, 
mely cluji székhellyel a KIB hatásköre alá rendelve 
működik. A Cionista Közéleti Tanács elnöke Reiter 
Károly, akinek állandó helyettese dr. Marton Ernő, 
főtitkára dr. Kasztner Rezső és titkára dr. Márton 
Lajos, míg tagjai dr. Fischer Tivadar, dr. Fischer Jó- 
zsef, dr. Mózes László, Gottlieb József, Jámbor Fe- 
renc, dr. Weinberger Mózes, dr. Glasner Izsák, Dán- 
zig Hillel, Florenthal Avram, dr. Klein'Elijahu, Kincs 
Lipót, dr. Fendrich Ernő, Léb Ödön és Schwartz 
Ignác.

Az országos értekezlet az erdélyi zsidó intézmé. 
nyék együttműködésének mielőbbi megvalósítása mel- 
lett foglalt állást és létrehívta dr. Weinberger Mózes 
íőrabbi elnöklete alatt a Vaad Hachinuch-ot, mely az 
erdélyi cionista kulturmunka terén van hivatva jelen- 
tős munkát végezni.

4. Ellenőrzőbizottság

A Zs. N. Sz. és az Alapok pénzügyi gazdálkodá 
sának felülvizsgálására a XV. konferencia országos 
ellenőrzőbizottságot választott, melynek elnöke előbb 
Ekstein Berthold volt, majd tragikus körülmények kö- 
zött bekövetkezett halála után Neuwelt Pál, aki a Zs. 
N. Sz. pénzügyeinek ellenőrzését végezte.

Az ellenőrzőbizottság 1939 október 1-ig felülvizs- 
gálta a Zs. N. Sz. pénzügyi gazdálkodásának minden 
részletét és azt rendbenlévőnek találta.
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5. Cionista biróság
A XV. konferencia által megválasztott Cionista 

Biróság elnöke dr. Handler Rudolf, ügyésze Rosenfeld 
Sándor, tagjai dr. Gábor Dezső, Kohn Hugó, Márton 
Izidor, Mannheim Lajos, dr. Lindner Jenő, dr. Roth 
Dezsőné,

Az ezen konferenciát megelőző ügyek kivétel nél- 
kül érdemleges és jogerős elintézést nyertek.

Az 1938. évben egyetlen ügy került a Cionista 
Bírósághoz, mely békés kiegyenlítést nyervén határo- 
zathozatalra nem volt szükség.

Az 1939. évben 2 panasz érkezett: az egyik ügy- 
ben az eljárás a panaszos bizonyítékainak felhivás 
dacára be nem terjesztése és a C. B.-nak magát alá- 
vető kötelező nyilatkozat be nem nyújtása miatt szü- 
netel, a másik ügyben a panaszos felhivatván, hogy 
a C. B. szervezeti és eljárási szabályzatának 5-ik 
pontja értelmében 2 példányban konkrét panaszt 
nyújtson be és ezen ajánlott levélben megküldött fel- 
hivásra válasz nem érkezvén, az eljárás nem volt 
megindítható.

így tehát jelenleg folyamatban levő ügy nincsen.

6. A Központi Iroda

A Zs. N. Sz. központi irodáját 1937 január 1. óta 
dr. Mózes László vezeti.

A központi irodának a Zs. N. Sz. szükreszabott 
pénzügyi lehetőségei mellett az első időben igen sok 
nehézséggel kellett megküzdenie, igy pl. egészen ennek 
az évnek az áprilisáig mindössze egy félnapos irodai 
munkaerő állott rendelkezésére. A pénzügyi helyzet 
megjavulása és viszonylagos megszilárdítása lehetővé 
tette az iroda kereteinek és munkalehetőségeinek ki- 
szélesítését, magának az irodának kellő berendezését, 
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mely ilyenformán meg tud felelni a feladatának. Ezt 
a célt szolgálta Rózsa Györgynek mint titkárnak fel- 
vétele a központi iroda munkaerői közé ezév juliusá- 
bán.

A központi iroda hajtotta végre a KIB határo- 
zatait. Ebben a minőségben közvetlen és levelezési 
kapcsolatban áll a helyicsortokkal és a Zs. N. Sz. 
keretei közé tartozó szervezetekkel, valamint a fel- 
sőbb cionista fórumokkal, melynek során.

5697-ben 1896 levelet, 34 KIB jegyzőkönyvet, 24 
körlevelet, 5 sékelkörlevelet, 4 kongresszusi választási- 
és 5 konferenciai közleményt,

5698-ban 2019 levelet, 13 KIB-jegyző]iönyvet, 31 
körlevelet, 8 sékelkörlevelet,

5699-ben 2733 levelet, 13 KIB-jegyzőkönyvet, 32 
körlevelet, 21 sékelkörlevelet, 8 kongresszusi választási- 
és konferencia közleményt készitett el és küldött ki.

A központi iroda végezte-el a sékelakciókkal járó 
munkát, melynek ismertetése azonban külön fejezetre 
tartozik, továbbá a 20. és 21. kongresszus delegá- 
tus-választásainak technikai részét.

A központi iroda valósította meg az Erdélyi Cio- 
nista Kulturközpontnak a könyvek kiadásával, nyom- 
tatásával, kezelésével járó összes munkálatait.

A központi iroda irányította és készítette elő 
5698 és 5699-ben a Masz Hahisztadrut-akciót, vala- 
mint végezte szervezési és propaganda-tevékenységet» 
mely beszámolónknak egy külön fejezetét képezi.

Ugyancsak a központi iroda tevékenységi köré- 
hez tartozott a palesztinai kirándulások rendezése és 
egyéni utazások közvetítése, melynek során 5697-ben 
32 személy, 5698-ban 28 személy és 5699-ben 22 sze- 
mély palesztinai utazását készítette elő és bonyolította 
le. Adminisztrációjának a rendezése után ezt a mun- 
kakört a timișoara i Palesztinahivatal vette át.
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II.

A Zs• ^í• ^^9 IvapesolaSav a eac^ 

nasfa fcwuaaaolalaal és zsidó aaalez^ 

aaaeaayelalad

1. A Cionista Világszervezet

A Zs. N. Sz. vezetősége ebben a konferenciai pe־ 
riódusban is igen élénk és intenziv levelezési kapcso- 
latban, valamint a kongresszusok alkalmából személyes 
összeköttetésben állott a jeruzsálemi és londoni Exe- 
cutivával, mely több Ízben adott kihelyezést az Erdély- 
ben végzett cionista munkával szemben legteljesebb 
elismerésének. így a 20. de főleg a 21. kongresszus 
elé terjesztett Executiva-jelentés különösen kiemeli a 
Zs. N. Sz. magas színvonalon י álló szervezettségét és 
az Erdélyre oly jellegzetes harmóniát és egységet a 
cionista munkában.

A függő ügyek elintézésén és az állandó jellegű 
tájékoztatókon kívül külön kapcsolatot tartottunk fenn 
az ifjúsági alija jeruzsálemi központjával és az Execu- 
tivát, valamint az Alapok főirodáit képviselő Vaad 
Mösutaffal, mely a galuti kulturmunka és ifjúsági ne- 
velés elősegítésére alakult.

A nemzetközi helyzetnek tulajdonítható, hogy sür- 
getésünk ellenére mindössze a legutóbbi időben, 1939 
november 29—30.-án látogatta meg Erdélyt Executiva- 
tag, Jichak Grünbaum személyében, aki a KIB-et 
részletesen tájékoztatta a mozgalom és a jisuv helyze- 
téről, valamint Temesváron és Kolozsváron kitünően 
sikerült meetinget tartott.
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2. Consiliul Sionist Superior
Kevésbé voltak harmonikusnak mondhatók kapcso- 

lataink a bucurești szervezettel. A Consiliul Sionist 
Superior aktiválását az akkori helyzetből adódó fel־ 
adatok felismerése következtében éppen mi kezdemé- 
nyeztük és az 1938 február 8-ára összehivott országos 
cionista értekezleten egy zsidó képviseleti szervvé való 
kiépitését sürgettük. Ez a tervünk azonban sajnálatos 
módon nem valósult meg.

A 20. kongresszus romániai delegátusai Genf- 
ben újból kimondták az országrészi cionista szerve־ 
zetek federálizálásának szükségességét, az 1939 október 
l-re Bucureștibe összehivott értekezlet azonban a 
kellő előkészítés és a megvalósítás tényezőinek hiá- 
nyában kevés gyakorlati munkát végzett.

1939 december 3-án Jicchak Grünbaum jelenlété- 
ben újból megtartott országos cionista értekezlet elv- 
ben kimondta a Romániai Cionista Federáció meg־ 
alakulását, amelyhez azonban •a Zs. N. Sz. csak teljes 
autonómiájának fenntartásával csatlakozott és előfel- 
tételként kötötte ki, hogy a többi országrészekben is 
megfelelő szervezettségű fedélszervezeteket (Territorial- 
Verbánde) kell alakítani. A Zs. N. Sz. kivonta az 
országos federáció hatásköréből és továbbra is auto- 
nőm működési területének nyilvánította az Execuți- 
vával való kapcsolatot, a sékelakció és kongresszusi 
választások, kulturtevékenység és sajtó, helyicsopor- 
tokkal, frakciókkal és szervezetekkel való érintkezés 
és valamennyi gyűjtőakció megrendezésével összefüggő 
összes erdélyi kérdéseket.

A Zs. N. Sz. jelentős fejlődésnek tartaná a ro- 
mániái cionista munka egységes keretbe való fogla- 
lását és reméljük, hogy erre az ókirályságbeli cioniz- 
mus egységének helyreállítása és a többi országrészi 
szervezetek megalakítása révén sor is fog kerülni.
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3. Erdélyi zsidó intézmények

A Zs. N. Sz. a cionizmus hagyományaihoz hiven 
megalakulása óta programjába iktatta az erdélyi zsidó■ 
közösségi munka, minden területét és ennek megfele- 
lően működése folyamán különböző közérdekű intéz- 
ményeket hivott életre és támogatott, valamint a meg- 
levőkkel a legjobb kapcsolatok kiépitését szorgal- 
mazta.

Kétségtelen, hogy a Zs. N. Sz. jelentős teljesit- 
ményeivel és a cionista világszemlélet meghonositása 
révén aktivált közéleti vezetői révén történelmi misz- 
sziót végzett Erdélyben.

Ugyanabból az elgondolásból kiindulva, amely 
annak idején a belpolitikai vezetést a Palesztina-mun- 
kától különválasztotta, a Zs. N. Sz. vezetősége az er- 
délyi galutmunka irányítására életrehivta ebben az 
évben a Cionista Közéleti Tanácsot és annak közveti- 
tésével közeledést keresett a hitközségekkel az er- 
délyi zsidó gazdasági és szociális feladatok egységesi- 
tett megoldására. A nyugati szertartása hitközségek 
kongresszusa a Zs. N. Sz.-szel való együttműködési kész- 
ségét ki is mondta és az azután lefolytatott tárgyalá- 
sok eredményekópen határozatba ment, hogy a Szó- 
ciális ügyosztály a Zs. N. Sz. és a hitközségek részt- 
vételével paritásos alapon — melyben az orthodoxia 
képviselőinek helyett biztositottak — megalakulva fog- 
ja ezt a munkakört betölteni.

A Zs. N. Sz. ettől az egységesítéstől és rendsze- 
resitéstől a többi között az erdélyi zsidó ifjúság chaluci 
átrétegesitésének és ereci kivándorlásának megoldását 
várja el, mely feladat nemcsak hogy közérdek, de az 
egyedüli konstruktív megoldás, mint ahogy az utóbbi 
hónapok eseményei bizonyitják.
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III.

AKj<U noár és «&lîja l>él

Bár az alijáról szóló beszámoló a Palesztinahiva- 
tál jelentésének a keretében tartozik, annak két fór־ 
mája a Zs. N. Sz. közvetítésével valósult meg.ALIJÁT NOÁR

(Az ifjúsági alija olyan 14-17 évesek kivándorlá- 
sát jelenti, akik kiképzésüket valamelyik erec-jiszra- 
éli mezőgazdasági intézmény keretében két év alatt 
nyerik el és ennek eltelte után palesztinai állampol- 
gárokká válnak.)

Az ifjúsági aliját először a németországi zsidóság 
tömeges kivándorlása kapcsán valósították meg és a 
Miss Henrietté Szóld vezetése alatt Jeruzsálemben 
működő ifjúsági alija-központ jelentős összegek felett 
rendelkezve a kivándorlók két éves kiképzésének és 
ellátásának költségeiből bizonyos részt vállalt át.

Az ifjúsági aliját hosszas utánjárások és tárgyalá- 
sok után a palesztinai kormány Romániára is kitér- 
jesztette és miután megfelelő mezőgazdasági iskolát si- 
került találni a romániai ólék befogadására, indult 
meg a beszervezés munkája.

Az első csoport 1938 novemberében indult el 
Romániából, ebből 25 a meir-sféjai mezőgazdasági is- 
kólában és 5 a talpiothi WlZO-iskolában nyert elhe- 
lyezést. Az előbbi helyen 9 és az utóbbin 2 erdélyi 
nyert felvételt, közöttük egy teljesen ingyenesen, kettő 
pedig lényegesen redukált részvételi dij mellett.

1939 novemberében indult el a romániai ifjúsági 
alija második csoportja a ben-semeni mezőgazdasági 
iskolába, 21 óle közül 7 volt erdélyi.
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Az ifjúsági alija egyre növekvő fontosságát és 
:szükségességét bizonyitja, hogy mig az első évben 
összesen 14 jelentkező, eddig ebben az évben már 63 
jelentkező volt Erdélyből. A rendelkezésre álló helyek 
korlátozottsága azonban sajnos nem teszi lehetővé az 
igények teljes kielégitését, mivel ebben a kategóri־ 
bán a palesztinai kormány Románia részére minimális 
lehetőságeket nyújt. Arra vonatkozó tárgyalásaink vi- 
szont, hogy Erdély közvetlenül kapjon kvótát Jeru- 
zsálemből és igy a bucurești irányítást, amelynek 
módszereivel és kivitelével nem értünk egyet, kikü- 
szöböljük, ez ideig még nem vezettek eredményre.

ALIJA BÉT
A mindinkább növekvő zsidónyomor és a kő- 

■zépeurópai kivándorlási kényszer, valamint az angol 
kormánynak a Fehér Könyvben lefektetett uj Palesz- 
iina-politikája vezettek ahoz a megmozduláshoz, amely 
a palesztinai bevándorlási korlátok szétfeszitését ki- 
sérelte meg. Ez az alija bet, mellyel Erdély eleinte 
csak az átutazó emigránsok révén ismerkedett meg, 
de amely később hihetlen mértékben kezdte foglalkoz- 
tatni a közvéleményt. A certifikátnélküli alija lehető- 
ségeit — különösen az első időben — a legsajnálato- 
sabb visszaélések és nyerészkedési vágytól hajtott ma- 
gánakciók igyekeztek saját céljaikra kihasználni. A 
toborzásban elől jártak a Jabotinsky-féle (revizionista) 
szervezet emberei, akik organizációjuk egész létjogo- 
sultságát Erdélyben az alija bet-tel igyekeztek igazolni 
és arra épiteni. Minden kritérium nélkül eszközölt, 
csak propaganda és pénzszerzési célokat szolgáló ági- 
tációjukkal sok hiábavaló reménykedést keltettek, mé- 
reteiben túlzott megmozdulást idéztek elő és az alija 
bet tényleges és felelősségteljes intézőinek rengeteg 
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kárt okoztak- Akciójuknak természetesen végezetül 
kudarcba kellett fuladnia. Hogy mi történt az erre 
a célra általuk gyűjtött pénzekkel, arról ugyan nincs• 
tudomásunk, de a1 köreikben utóbb felmerült viták és 
egymást vádoló körleveleik némileg következtetni en- 
gednek.

A Zs. N. Sz. már kezdetben is sajtóközlemények 
és körlevelek formájában óvatosságra intette a cionis- 
tákat és arra az álláspontra helyezkedett, hogy az: 
alija betnek a konstruktív or־,zágépitő munka kere- 
tébe kell beilleszkednie, tehát annak összetételében a 
hangsúlyt a- chalucelemek kivándorlására kívántuk 
helyezni, természetesen ugyanakkor helyet biztositva 
azon produktiv szervezeti elemeknek is, akik az ősz- 
szes követelményeknek megfelelnek.

Az ezen az alapon összeállított alijacsoportok 
megfelelő előkészítés és elrendezés után indultak el és 
érkeztek meg igen jelentős mértékben járulva hozzá 
az erdélyi zsidó ifjúság elhelyezkedésének megoldá- 
sához.

Ennek az alijának a támogatására a hitközségek 
és különböző intézményektől hozzájárulást sikerült 
biztosítani egyelőre csak 400.000 lei erejéig, azonban 
az időközben mindinkább nyilvánvalóvá vált jelentő- 
sége következtében az erdélyi zsidó közvéleményben 
és zsidó intézményekben hajlandóság mutatkozik ennek 
a kérdésnek rendszeresített megszervezésére.

Ebből a célból meg is alakult a Zs. N. Sz., Pa- 
lesztinabizottság és timișoara i hitközségközi bizottság 
vezetőségeinek közbenjöttével a Hisztadrut Hachsarat 
Olim, melynek az alija kiválogatása és egy megfelelő 
pénzügyi alap megteremtése a hivatása.
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IV.
$zet*uezés és propaganda

A Zs. N. Sz. központjának ez a két tevékeny- 
ségi ága szorosan összetartozik és bár tulajdonképen 
a központi cionista munka minden megnyilvánulását 
ebbe a fejezetbe lehetne sorolni, a következőkben rö- 
vid szemléltetés céljából csak azokat a ténykedéseket 
fogjuk felsorakoztatni, melyeknek közvetlen kihatása 
a szervezés és a cionista propaganda céljait szolgálta, 

Általánosságban megállapítható, hogy a Zs. N. 
Sz. szervezete szilárd alapokon nyugszik, amely min- 
den megrázkódtatás nélkül át tudott hidalni az elmúlt 
több mint két évtized alatt minden külső és belső ne- 
hézséget, elvi differenciálódást és személyi változásokat.

* 1. Szervezés
. A Zs. N. Sz. szervezési munkája közvetlenül a 

központi és vidéki megbizottak látogatásában és a 
körzeti szervek felállitásában nyilvánult meg.

A szervezéshez tartozik az egj׳es alcsoportoknak 
tevékenységük megerősitése céljából való szubvenció- 
nálása is, ami által az illető szervezetek organizatori- 
kus működését kivánta a központ megkönnyiteni és 
elősegiteni. így tehát ezt a célt szolgálták azok a se- 
gélyösszegek, amelyeket — a hachsara-telepek szubven- 
cionálásán kivül — különböző szervezeteknek folyási- 
tottunk és pénzügyi jelentésünkben részletezünk és 
amelyek a cionista szervezési munkát a következő 
négy irányban voltak hivatva támogatni :

A Machleket Hecharedim utján a vallásos zsi- 
dóság, a Merkaz Hanoár utján az ifjúság, a Baal 
Melacha utján az iparosok, a Makkabi utján a zsidó 
sportszervezetek felé. A folyósított segélyek összege 
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jelentéktelen és túl szűk a segélyezettek köre is. Ed- 
digi pénzügyi helyzetünk azonban nem engedte meg 
egy nagyobb vonalú szervezési politika bevezetését, a 
jövő évi költségvetésünk van hivatva ezt a hiányt 
pótolni és az összes ifjúsági szervezetek szubvenció- 
nálását lehetővé tenni.

LÁTOGATÁSOK

Az erdélyi cionizmusnak a közelmúltban sajna- 
latos módon alig volt alkalma külföldi cionista ven- 
dégek látogatását fogadni

Dr; Arthur Hantke
Elijahu Dobkin
Richard Lichtheim és
Jicchak Grünbaum

tartózkodtak egy-egy napot Erdélyben. Utóbbi Timi- 
șoarân kívül Clujot is meglátogatta. Ezenkívül 
a KKL delegátusai -.

Haezrachi (Jeruzsálem), De Shalit 
(Tel-Aviv), Karger (Jeruzsálem), 
Clara Dachner (Cernăuți), Gronich 
(Cernăuți), Bató Lajos (București), 

a KH delegátusai:
Dr. Rachel Klompus (Tel-Aviv), 
dr. S. Kanowitz (Tel-Aviv), Jicchak 
Hecht (Tel-Aviv), dr. J. Mann 
(Cernăuți),

valamint dr. Landsberg a Rassco igazgatója látogatták 
meg Eraélyt. KÖZPONTI LÁTOGATÁSOK

Reiter Károly: Arad, Brașov, București, Lu- 
goj, Cluj, Oradea, Târgu-Mureș. . , 

Giszkalay János: Brașov, Gheorgheni, Re-
șiță, Târgu-Mureș.
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Dr. H a n d 1 e r R u d o 1 f n é : Aleșd, Bistrița, 
Brașov, Cărei, Cluj, Dej, Făgăraș, Jibou.

Lobi Bözsi: Alba-Iulia, Baia-Mare, Cărei, 
Deva, Hațeg, Lipova, Oradea.

Dr. Mózes László: Alba-Iulia, Aiud, Arad, 
Baia-Mare, Bistrița, Borșa, Bratca, Brașov, Cărei, 
Cluj, Dej, 1 )eva, Făgăraș, Hațeg, Jibou, Lipova, Lu- 
goj, Lupeni, Mediaș, Mercurea-ciuc, Nadlac, Odorheiu, 
Oradea, Petroșan, Reghin, Reșița, Satu-Maré, San- 
Nicolau-Mare, Sibiu, Sighet, Șimlăul-Silvan iei, SL- 
Gheorghe, Trg.-Mureș, Turda, Valea lui Mihai, Vișăul 
de Sus, Vulcan, Zalău, București. Ifjúsági mosá- 
vák: Nalaț, Someșeni, Eremitul, Răcăutaș, Hațeg.

Dr. Naschitz Ist v á n : Arad, Cluj.
Dr. Nobel Sándor: Arad, Lugoj.
Reiter Lunka: Arad, Cluj, Gheorgheni, Ora. 

dea., Satumare, Târgu-Mureș.
Rosenfeld Sándor: București, Cluj, Târgu- 

Mi reș.
Dr. Roth De z s ő n é : Arad, Cărei, Cluj, Ora- 

dea, Satumare.
Weinberger J ó z sa: Alba-Iulia, Arad, 

Brașov, Cluj, Gheorgheni. Lugoj, Oradea, Reghin, Sa- 
turnare, Sibiu, Târgu-Mureș.

KÖRZETI LÁTOGATÁSOK
Dr. Bleicher Alfréd (Alba-Iuliu): Aiud, 

Teius.
Dr. Halász László (Alba-Iulia): Blaj, Cluj, 

Deva, Oraștie, Teius.
Dr. Marton Ernő (Cluj): Arad, București 

Timișoara.
Jámbor Ferenc (Cluj): București, Oradea. 
Gottlieb József (Cluj) : Hațeg.
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Danzig Hillel (Cluj): Alba-Iulia, Arad, Ha- 
țeg, Mediaș, Oradea, Sighet, Timișoara.

Befmann Márkus (Miere! rea-Ciuc) : Ghi- 
mes-Faget.

D r. W e i s z E n d r e (Oradea) : Aleșd, Beius, 
Bratca, Marghita, Târgu-Mureș.

Dr. Jordán Viktor (Satumare): Cáréi, 
Sighet, Valea lui Mihai.

Kugler Z s i g m o n d (Satumare): Baia־Mare, 
Cărei, Cehul-Silvaniei, Jibou, Șimleul-Silvaniei, Valea 
lui Mihai, Zalău.

Dr. Révész Béla (Sibiu): Făgăraș.
Darvas Mó r (Târgu-Mureș); Brașov, Gheor- 

gheni, Miercurea-Ciuc, Reghin, Valea lui Mihai.
Liquornik Fü lop és Amália (Toplița) : 

Borsec, Ditrau, Deda, Gheorgheni, Ghimes-Faget, 
Lunca Bradului, Tulghes, Brașov, Făgăraș, Gheorgheni, 
Reghin, Sft. Gheorghe.

K0RZEȚ1 TITKÁROK LÁTOGATÁSAI
Dr. Bár. dos Imre (Oradea): Aleșd, Arad, 

Beius, Borod, ׳ Bratca, Huedin, Marghita, Oșorheiu, 
Salonta, Tileagd, Ținea.

FischhoffEmil (Cluj): Bistrița, Dej, Gherla, 
Mociu, Năs'iud, Turda.

Kincs Lipót (Cluj): Gherla, Eremit, Hațeg, 
Răcăutaș.

Klein Armând (Satumare): Bistrița, Baia- 
Mare, Baia-Sprie, Cărei, Cehul Silvaniei, Halmeu, Dej, 
Jibou, Surduc, Seini, Sighet, Somcute-Mare, Zălau.

Mihály Aladár (Satumare): Baia-mare, Ca- 
rei, Cehul-Silvaniei, Jibou, Halmeu, Seini, Șimleul. 
Silvaniei.

Ing. Weisshaus György (Brașov): Făgă- 
raș, Ghimeș-Faget, Sibiu.
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KÖRZETI IRODÁK

A cionista adminisztráció kiépítése utján — ami 
tulajdonképen minden rendszeres és szervezett mun- 
kának az alapja — a Zs. N. Sz. és a központi cio- 
nista intézmények igyekeztek a munka folyton osság á- 
nak és állandóságának lehetőségét azokra az idősza- 
kokra is biztosítani, amelyek két központi látogatás 
közé esnek, s ezt kielégítő módon csak állandó jellegű 
munkaerők beállításával lehetett megoldani. Ez volt a 
kiindulási pontja a körzeti irodák felállításának, amely 
az akciók előkészítése, végrehajtása, új munka- 
területek felkutatása és új munkatársak megszerzése 
révén olyan beruházást jelentett, ami a fejlődés elő- 
feltételének és ugyanakkor racionálisnak tekintendő.

Az elmúlt konferenciális periódusban a követ־ 
kező körzeti irodákat szerveztük meg időrendbeli sor- 
rendben:

Cluj (Turda, Someș, Bistrița megyékkel) 
Körzeti vezetőség: Gottlieb József, Weinberger Nán- 

dór, Kertész Mártonná
Iroda vezetője: Fischhof Emil, majd Kincs Lipót 

az iroda még 3 segédmunkaerővel 
dolgozik.

Orade a (Bihor megyével)
Körzeti vezetőség: dr. Weisz Endre, Epstein Samu, 

Diósi Béla
Iroda vezetője: dr. Bárdos Imre. Az iroda még két

segédmunkaerővel dolgozik.

Satuma re (Satumare és Salaj megyékkel) 
Körzeti vezetőség: dr. Schwartz Lajos, dr. Rosenfeld 

Andor, Kugler Zsigmond
Iroda vezetője: Klein Armând, majd Mihály Alá-

dár. Az iroda még egy segédmuun- 
kaerővel dolgozik.
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Brașov (Brașov, Treiscaune, Odorheiu és Sibiu 
megyékkel)
Körzeti vezetőség: dr. Weisz Menyhért, Sebesi Izsó 

és Engel Ella
Iroda vezetője: Ing. Weisshaus György

Arad (Arad és Hunedoara megyékkel)
Körzeti vezetőség: Huppert Fülöp, dr. Dohány Sán- 

dorné, Bornstein Rezső
az iroda vezetője: Erdős Zoltán volt, jelenleg be. 

töltetlen.
Timișoa ra (Timiș-megyâvel)

Körzeti vezetőség : Berger Jenő, Auscher Viktor, Pe- 
rényi Géza

Iroda vezetője : Kun István.
Ezeken kivül még két helyicsoport 
iruda működik.

Târgu-Mureș Mureș megyére kiterjedő hatás- 
körrel a hcs. vezetőségének irányi- 
tása mellett Sichermann Mária 
irovavezetővel.

S i g h e t Maramureș megyére kiterjedő ha-
táskörrel a hcs. vezetőségének irá- 
nyitása mellett Straussmann Jó- 
zse£ irodavezetővel.

Bár a körzeti irodák tevékenységének eredmé- 
nyéről csak bizonyos idő eltelte után lehet Ítéletet 
mondani, az eddigi eredmények alapján is azonban a 
hozzájuk fűzött reményeket beváltották.

A cionista tisztviselői kar utánpótlásának kér- 
dése viszont nehézségekbe ütközik, melyekre nem sí- 
került még kielégítő megoldást találni. A közbejött 
események megakadályozták azon, javaslatunk megva- 
lósitását, hogy az Executiva Jeruzsálemben állandó 
jellegű cionista propagandista ’— és tisztviselő — ki- 
képző intézményt hívjon életre.
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2• «SropaganJa

A cionista propaganda céljait szolgálta közvetve 
a központi irodának sokszorositásban szétküldött kör- 
levél — és tájékoztató anyaga, a sékelakciót elő- 
segitő felhívások, nyomtatványok és brosúrák, de 
közvetlenül a szervezési munkát végző delegátusok 
látogatásai és előadásai, továbbá

a) a Kulturközpont kiadvány-sorozata,
b) a Merkaz Hanoár utján kiadott Mose Klein- 

mann brosúra (״Jabotinsky útja“), melynek 
magyarra forditott kiadását a helyicsopor- 
tok terjesztették közel 10.000 példányban,

c) a helyicsoportok, frakciók és ifjúsági szer- 
vezetek előadás — szemináriumsorozatai és 
rendezvényei, melyekről külön számolunk be, 

d) a sajtó, mely fejezetnél az Erdélyben is tér- 
jesztetf ,^Palestina de azi“ — n kivül felsorol- 
juk •a következő. napi — illetve heti lapokat: 

 -A Zs. N. Sz. hivatalos orgánumaként vé .״Uj Kor״
gezte a cionista ismeretterjesztés és propaganda cél- 
jait szolgáló feladatát, mint százszázalékosan cionista 
szellemű hetilap. Keretében jelent meg a hivatalos köz- 
leményeken kivül a Merkaz Hanoar melléklete. Saj- 
nálatos, hogy az erdélyi cionista tábor kevés támoga- 
fásban részesitette az ״Uj Kor“-t, amelynek igy nem 
nyilott kellő lehetősége, a fejlődésre, a lap most áll át- 
szervezés alatt és rövidesen terjedelemben és tarta- 
lomban megerősödve kerül kiadásra.

 Uj Kelet". Az erdélyi zsidóságnak ez az egyetemes״
napilapja kitűnő Palesztina-hirszolgálatán kivül külö- 
sen a sékel- és Masz fíahisztadrut-akciónál végzett 
felkérésünkre értékes propaganda-szolgálatot, továbbá 
helyt adott egyéb hivatalos közleményeinknek• A lap 
keretében jelent meg a Baal, Melacha és a cluji Miz- 
rachi-csoport közleménye, a rendszeresen megjelenő 
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WIZO־mellékleten kivül. Különösen sokat várunk a 
zsidó kultúra és a cionista ismeretek terjesztése terén 
a lap szombati mellékletétől.

 Népünk". Hosszú ideig a Jabotinsky szervezet״
propagadájának szolgálatába állitotta publicitását.

 -Noar". A Barisszia időszaki közleményeként ma״
gas színvonalú és értékes anyagot szolgáltatott az er- 
délyi cionista közönségnek, főképen cionista elmélet 
terén végzett felvilágositó és ismeretterjesztő munká- 
jával, mely remélhetőleg folytatódni fog.

Nem sorolható szorosan ide, bár a cionista propa- 
gandát szolgálták a kongresszusi választások alkál- 
mával kiadott röpiratok és közlemények, melyek kö- 
zül kiemelendő a Klalcionista szervezet nivós és tar- 
talmas füzete ״Az alkotó középút“ cimen.

e) rendezvények és előadások. A propaganda 
tevékenység fejezetéhez tartoznak továbbá a he- 

lyicsoportok és szervezetek rendezvényei és elő- 
adásai, melyeket ugyan a könnyebb áttekinthetőség és 
rendszeresség szempontjából itt is megemlitünk, de a 
helyicsoportok, illetve szervezetek tevékenységi beszá- 
mólójában fogunk felsorolni. Ennél a fejezetnél külön 
kiemelendő a WIZO értékes előadás- és rendezvény- 
sorozata, melyet a WIZO központja irányitott és Iá- 
tott el anyaggal mintaszerű rendszerességgel és amely 
a cionista propagandát rendkívüli módon segítette elő 
az egész országrészben. Ugyancsak rennkivül haszno- 
sak voltak a KH-delegátusok rendszeres előadásai, a 
KKL chanuka- és .purimrendezvényei, végül az ifjú- 
sági szervezetek mosavái, vezetői szemináriumai és 
csoportjaik előadás-sorozatai.

A helyicsoportok állandó jellegű rendezvénye a 
Herzl-Bialik-ünnepély, melyet úgyszólván mindenhol 
évente meg szoktak tartani.

1938 és 39-ben a legtöbb nagyobb helyicsoport 
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keretében tiltakozó-gyűléseket tartottak az angol Pa- 
lesztina-politika ellen.

V.
KulturfevekeaByscgHEBRAIZÁCIÓ

A hebraizáció ügyét a Zs. N. Sz.-nek nem állott 
módjában a megkívánt mértékben szolgálni, mivel egy- 
részt hiányzott ehez a szükséges pénzügyi-alap, más- 
részt pedig a rendelkezések korlátok közé szőritják 
az iskolák rendszeres héber oktatását.

Ezen a hiányosságon elsősorban a helyi csoportok 
keretébe beállított héber nyelvkurzusok, héber ovodák 
alapítása és héber kiadványok révén kívántunk segi- 
teni. A továbbiakban befolyást igyekeztünk gyako- 
rolni a zsidó iskolákat fenntartó intézményekre a 
hebraizáció elmélyítésének érdekében. Ma Erdély 
agyszólván összes zsidó közép- és elemi iskoláiban je- 
lentős hebraizáció folyik, ezenkívül majdnem min 
den városban héber nyelvkurzusok i nyíltak meg ér 
héber tanítók működnek.

A hebraizálás elősegítésére a Kulturközpont lég- 
rövidebb időn belül héber tankönyvet fog kiadni-ERDÉLYI CIONISTA KULTURKÖZPONT

Az erdélyi cionizmus központi intézményéiből é» 
azok, valamint a Jeruzsálemben székelő és a galuti kul- 
túr munkát elősegítő Vaad Mösutaf anyagi támogatása 
mellett jött létre az Erdélyi Cionista Kulturközpont 
mely elsősorban is cionista ismeretterjesztő anyagot 
van hivatva népszerűsíteni, de későbbi feladata min-, 
den kulturtevékenységet előmozdítani és támogatni.

A Kulturközpont irányítását egy, a Zs. N. Sz., 
WJZO, KKL és KH megbizottaiból álló bizottság 
végzi, mig annak teljes munkakörét a Zs. N. Sz. köz- 
ponti irodája látja el.
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A kezdeti és pénz-, valamint kiadásra alkalmas 
anyag hiányából származó nehézségeken túljutva, az 
Erdélyi Cionista Kulturközpont eredményes tevékeny- 
séget folytatott és ma már széles alapokra fektette 
jövendő munkaprogramját. Az elért eredményekkel, 
melyek valósággal küldetést töltöttek be a magyar 
nyelvű cionista irodalom hiányának pótlásában, a je- 
ruzsálemi és a szomszédos országok cionista fórumai- 
nak a legteljesebb elismerését vivtuk ki.

Az eddig megjelent kiadványokat az erdélyi kö- 
zönség kedvezően fogadta, a szomszédos országok ci- 
onista intézményei pedig igen jelentős számban vet- 
ték át.

Eddig megjelent:
Alexi Bein: «A cionista mozgalom lényege és története״, 

mely a cionizmus fejlődésének rövid, népszerű és át- 
fogó kompendiuma. !

Salamon Goldelman: «Zsidó Nemzetgazdaság״ című érté- 
kés gazdaságtani tanulmánya^

Náthán Bistritzky; ״Az ifjúság útja« címén kiadott két 
beszéde az ifjúsági nevelés kérdéseiről.

Leó Pinsker; «Autoemancipácíó«, mellyel a cionizmus 
nak ezt a klasszikus Írását kívánta felújítani a Kul- 
turközpont.

Alex Bein; «A cionista kolónizáció története« című hé־ 
zagpótló müve most van kiadás alatt.

Az Erdélyi Cionista Kulturközpont megállapította 
évi programját, amelynek során a következő müvek 
k iadása van biztosítva :

Eirihorri Emil: Héber tankönyv,
Méir Grünwald: ״Cionista portrék“,
Dánzig Hillel: ״Zsidó antológia“,
Dr. Pollák Tibor és dr. Pollák Tiborné : Palész- 

tina földrajza.
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Dr. Márton Lajos és Fischhof Emil: Az erdélyi 
cionizmus története.

A Kulturközpont kiadványaiból a cionista ifjúsági 
szervezetek a Merkaz Hanoáron keresztül 160—200 
ingyen példányt kapnak nevelőmunkájuk megkönnyi- 
tésére és elősegítésére.

Az Erdélyi Cionista Kulturközpont első évének 
mérlege aktiv ás pénzügyi táblázataink között talál- 
ható.

VI.

$ é It e I

Erre a konferenciák® periódusra 3 év, az 5697, 
5698 és 5699 sékelakciójának lezárása és elszámolása 
esik. Különösen az utolsó évben a sékelakció eredmé- 
nye igen jelentősen növekedett és mivel a sékel elhe- 
lyezésének lehetőségei nem korlátlanok — a teljesítő- 
képes zsidó. lakosság lélekszámához vannak kötve — 
az eredmény további növelését a sékelmunka átformá- 
lása utján kell megkísérelni. Erdélyben teljesen téves 
felfogással a sékelmunkát ugyanis kizárólagos ifjúsági 
munkának minősítették, holott a sékel elvi és gyakor- 
lati jelentőségének kihangsulyozására a sékelmunkában 
a felnőtt cionista tábornak is részt kell vállalnia. Az 
ifjúság kitűnő, munkáján kívül a sékelakcióban rend- 
szeresen főkép a AVIZQ-csoportok működtek közre 
igen eredményesen.

Mind a három év folyamán az Országos Sékel- 
bizottság a -központi irodával karöltve széleskörű 
propagandát fejtett ki, mely a sékeleredmény nőve' 
lésének célján kivüj nagy mértékben szolgálta az. álta- 
lános cionista propaganda ügyét js, hiszen alig , van 
cionista akció, mely olyan széles körben végezné mun- 
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kaját, mint a sékel elhelyezésének akciója. Ennek fel- 
ismerésében a Zs. N. Sz. vezetősége a sékelpropagan- 
dában nem tisztán a befektetés reális olaalát, hanem 
annak propagandaértékét véve figyelembe igen nagy 

. áldozatokat hozott. Az Executiva és a Zs. N. Sz. sé- 
kelfelhivása húsz, illetve tízezres példányszámban, il- 
lusztrálí sékelbrosurák ugyancsak húszezres példány- 
számban kerültek szétosztásra, az 5699-es év folyamán 
pedig az akció egész folyamata alatt az ״Uj Kelet* 
minden szombati és az ״Uj Kor“ minden számában 
cSy׳eSy teljes sékeloldalt, továbbá sékel-szallaghirde- 
téseket és felhívásokat közöltünk, melyek közül 5699.- 
ben kiadott illusztrált sékelbrosura ízlésessége és hatá- 
sós összeállítása az Executive sékelügyosztályának lég- 
teljesebb elismerését vívta ki.

5698-ban a Zs. N. Sz. a jugoszláviai és németor- 
szági cionista szervezetek példájára külön ״szövetségi 
sékel“-t bocsájtott ki, mely a Világszervezeti sékellel 
egy időben került elhelyezésre. Mivel azonban ez a 
rendszer csak részben váltotta be a hozzáfűzött re- 
ményeket, mivel továbbá szétküldése, nyilvántartása, 
kezeléseés elhelyezése komplikációkat okozott, 5699-ben, 
eltekintettüxik újból való kibocsátásától és annak fe- 
lére mérsékelt árát a világszervezeti sékelhez számi- 

.tottuk hozzá־
5697 és 5698-ban a KIB megbízásából Rosenfeld 

Sándor, majd 5699-ben dr. Mózes László irányította 
mint országos sékelbiztos a sékelakciót.

Erről a három évről a sékelakció érdekében ki- 
fejtett tevékenység következő adatait foglaljuk össze :

Sékel-eladó
Év Sékeleredm ény helys. száma

5697 kongresszusi év 11.105 93
5698 nemkongresszusi év 10.199 91
5699 kongresszusi év 15.188 120
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Sékelpropaganda
Körlevelek száma minden Exec. és Zs. N. Sz.

sékelbiztoshoz sékelfelhivás száma
Év

5697 5 20.000
5698 8 20.000
5699 31 26.000

Illusztrált Sajt ó
brosúra Cikk Hirde- Sékel-

tés oldal
Év Uj Kelet és Uj Kor-ban

5697 — 5 6 —
5698 10.000 6 8 —
5699 20.000 21 18 6

Végezetül még meg kell jegyezni, hogy az élért 
sékeleredmény színvonalát — bármennyire kedvező az 
előző évekhez viszonyítva — nem szabad az Erdély- 
ben elérhető legmagasabb határnak tekinteni és a sé- 
keleredmény növelésére, különösen ebben az évben, 
amikor azon kevés országok közé tartozunk, ahol le- 
hetőségünk van a világviszonylatban beállott hiányok 
pótlására, mindent el kell követni.

Ebből az alkalomból tanulságos az utolsó 12 év 
erdélyi sékeleredményét felvonultatni:

5688 5689 5690 5691 5692 5693

2054 3441 4364 6279 2438 7442
5694 5695 5696 5697 5698 5699

6663 11.610 8642 11.105 10.199 15.188

A sékeleredmény állandó jellegű növekedését te- 
kintve tehát meg van a lehetőség a további fokozásra.
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kz 5697-5698-5699 évi sékelakció helységszerinti 
kimutatása

HELYSÉG 5699
ELADOTT SÉKELEK

5697 5698 5699

Aleșd Dr. Kálmán Sán dómé 16 40 36
Acăș Stein A. 10
Aninoasa Schwartz D. 16
Aghireș Fülöp M. 10 13
Aiud benichel E. 60 38 79
Alba Júlia Kohn Jenő 3f9 316 378
Arad Klein Mose 433 461 716
Ariniș Weinberger E. 25 29 40
Apa Luger B. 1 0 9 15
Baia Mare Dézsi Ernő 57 97 281
Baia Spri'e Ferencz J. 11
Bahnea Léb Zoltán 7 11
Beiuș Guttmann G. 66 61 91
Bicaz Mendel M. 6 3 10
Blaj Trencsiner A. 80 44 80
Brad Fischer S. 49 50 59
Brașov Dr. Weiss Imréné 251 351 561
Bistrița Ziment Samu 124 136 226
Beclean Gubmann I-né 27 19 26



23
76 102 26
4 7 5

17
74 69 244
48 34 62

783 1021 1850
21

7
104 90 118

70 90 70
50 51 29

13
6

20
19

73 100 150
420 236 202
240 169 221

28 36 20
66 80 85
45 35 74

115 85 116



Bratca 
Borșa 
Bozovici 
Călățele 
Cărei 
Carensebes 
Cluj 
Cicărlău 
Câmpulung I. T. 
Cehul Silvaniei 
Cermeu 
Chișineu Criș 
Crasna 
Coroiusanmartin 
Corund
Copalnic Mănăștur 
Covasna 
Diciosanmartin 
Dej 
Deva
Diósig în Bihor 
Dragomirești 
Dumbrăveni 
Făgăraș 
Gherla
Gheorgheni

Grünberger D. 
Wieder Altér 
Ing. Spărger V. 
Weiss Éva 
Ing. Weiss S. 
Seidler G. 
Léb Ödön 
Klepner J. 
Adler Martin 
Silberger M. 
Hollânder I. 
Weiss Emil 
J. Legmann 
Kohn Jenő 
Dr. Lobi Oszkár 
Dr. Hegedűs M. 
Milch Gyuláné 
Grossmann D. 
Singer Ferenc 
Dr. Schechter L. 
Reich Ștefan 
Steinmetz S.
Vértes F. 
Genad M. 
Schxvartz S. 
Dr. Klein V.



HELYSÉG 5699
ELADOTT SÉKELEK

5697 5698 5699

Ghimes Dr. Klein J. 31 20 39
Gurahonț Hübschmann E. 30 35
Halmagiu Robitschek J-ne 3
Halmeu Mandel H. 55 56 88
Hațeg Grün E. 232 176 240
Huedin Kohn B. D. 77 90 62
Hunedoara Schilling S. 14 25 32
Ileanda Friedmann M. 33 31 26
Ilia Klopot J. 17 21
Ineu Vártes J. 13 20 13
Jibou Janovitz J. 43 100 95
Jimbolia Mandel H. 10 12
Lipova Száz Zoltán 45 50 58
Livada Nouă Wertheimer L. 13
Luduș Deutsch B. 12
Lugoj Stern Miksa 277 390 468
Lupeni \Viesel J. 33
Marghita Kopper I. 30 57 66
Mediaș Adler H. 200 199 300
Miercurea Ciuc Bermann M. 45 30 97
Miercurea Niraj Kohn S.-né 8 30 10



2 21
42 30 53
46 43 47
34 41 37
55 54 70
30 50 30
56 34 44

7 10 13
101 95 100
759 658 968

9
8 14 11

160 144 222
4 5 7

9
29 43 27
18 30

10
10

91 106 152
107 92 100

15 30
2

51 53 61
100 55 103



Mociu 
Negrești 
Năsăud 
Nadlac 
Nășfălău 
Orăștie 
Oravița 
Orșova 
Oșorheiu 
Odorheiu 
Oradea 
Orașul Nou 
Pancota 
Petroșani 
Petrova 
Praid
Prundul Bărgăului 
Răștolița 
Războeni 
Rozavlea
Reghin 
Reșița 
Reteag
Rodna Veche 
Rovine 
Salonta

Langsner S. 
Izrael Henju 
Mózes F. 
Szűcs K.
Kara J.-né 
Rubinstein A. 
Belgrader J. 
Reicher M. 
Stern K. 
Gottesmann V. 
Dr. Weiss E. 
Gross Péter 
Weisz M.-né 
ifj- Beiber J. 
Fogéi Z.
Czodik Albert 
Nierenfeld A. 
Farkas I.
Landau J. 
Stern Hersi 
Grün B-né 
Hüpsch E. 
Grün G-né 
Tessler A. 
Strasser K. 
Dr, Kálíná



HELYSÉG 5699
ELADOTT SÉKELEK

5697 5698 5699

Samșud Mandel E. 12
Sângheorghe d. p. 10 6 25
Sănnicolaul Mare Haas Tibor 102 39
Sărmășel Hirseh M. 8 11 52
Sapanța Matyovits M. 13 4 7
Satu Mare Kugler Zs. 416 509 773
Săcueni Roth E. 10 10 30
Sebeș Ing. R. Schmahl 18
Seini Benedikt B. 140 160 187
Sft. Gheorghe Montag I-né 86 50 73
Sibiu Frank M. 140 84 147
Sighet Keszner M. 253 321 350
Sighișoara Dr. Fned J. 30 29
Simeria Dr. Diosi Ph. 32 24 34
Simleul Sil/. Marmorstein I. 30
Siria Haas Lilly 38 10
Somcuta Mare Kálmán Henrik 34 8 67
Suiduc Markovits L. 12 16
Supurul de jos Weiss V. 23
Tg. Săcuesc 10
Tașnad Dr. Fischer L. 60 60



• 568 652 fl3
25 20 23

921 ’ 924 1214
25 45 51

320 300 331
59
23

4
85 52 73

15
92 79 122
66 128 88

6 25
41 26 42

11.105 10.199 15.188



Tg. Mureș 
Tileagd 
Timișoara 
Tinca 
Toplița 
Turda 
Teiuș 
Tg. Lăpuș 
Uioara 
Ulmeni 
Valea lui Mihai 
Veseul de Sus 
Vulcan 
Zalău

Un. Naț. Évr. 
Osterreicher 
Szenes Ernő 
Weinberger G. 
Liquornik F.
Cluji hcs.

Markovits T. 
Dr. Spielmann 
Mátyás Lajos 
Goldstein M. 
Appel Dávid 
Moldovan S. 
Kari Emanuel



VII.

A Zs. N. «x. pénzügyei

Az 1935 május 2—3-án Oradeán megtartott XV.. 
konferencián az 5697-es év pénztári forgalmának és a 
Zs. N. Sz. pénzügyi helyzetének csak részleges képét 
tudtuk adni és költségvetésünknek csak hozzávetőle- 
gesen irányt adni. Már akkor nyilvánvalóvá vált 
azonban, hogy a Zs. N. Sz.-nek reménytelenül szűk 
pénzügyi lehetőségei és az egész pénzügyi rendszer 
gyökeres és energikus reformokra szorul.

Az ezelőtti években & Zs. N. Sz. pénzügyi alap- 
ját a helyicsoportok szervezeti hozzájárulása képezte, 
mely azonban a legjobb években sem haladta túl lé- 
nyegesen a 100.000 leit és ilyenformán a központ 
nemcsak, hogy aktiv és dinamikus politika inaugurá- 
lésára, a cionista szervezkedés propaganda és chaluc- 
támogatás megindítására nem gondolhatott, de köz- 
ponti apparátusának fenntartása is komoly nehézsé- 
gekbe ütközött. így a Zs. N. Sz. központi irodája mi- 
nimális tevékenységre volt berendezkedve és a lég- 
szükségesebb feladatokat jórészt az Alapok admi- 
nisztrációjának kellett elvégeznie. (Az 1935-ben Tárgu- 
Mureșen megtartott XV. konferencia elé terjesztett 
jelentés például 176.738 lei évi pénztári forgalomról 
számolt be.)

Ilyen körülmények között határozta el a Zs. N- 
Sz. vezetősége a főtitkári tisztségnek 1937 január 1-vel 
való betöltését azt remélve, hogy az ily módon mü- 
ködésbe jövő központi irodának sikerülni fog egy 
nagyobb szabású bevételi alap biztositása révén a Zs. 
N. Sz. központi tevékenységének uj lehetőségeket te- 
remtenie és uj lendületet adnia.
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Az 5697 évi pénztári forgalom már 368.504 lei 
bevétellel zárult, kétségtelenné vált azonban, hogy a 
bevételek növelését más módszerekkel kell megkisé- 
relni. Ettől az elgondolástól vezettetve léptette életbe 
1937 év végén a Zs. N. Sz. vezetősége a már megelő- 
zően több konferencián megszavazott Masz Hahiszta- 
drut-nak központi irányitás mellett központi dele- 
gátus közbejöttével történő lefolytatását. Ez az akció 
igy most két éves múltra tekint vissza és bár ered- 
ményei nem túlságosan magasak, a Zs. N. Sz. bévé- 
teleinek jelentékeny hányadát — 36 százalékát teszik ki.

A Masz Hahisztadrut-on kivül a Szövetségi sékel 
és a Világszervezeti sékeljutalék volt a Zs. N. Sz. lég- 
jelentősebb bevételi forrása, mig a helyicsoportok 
szervezeti hozzájárulásának összege az elmúlt három 
évben mindössze 296.041 leire ment fel, amelyből még 
a WIZO szervezet hozzájárulása kereken 100.000 lei 
volt. A WIZO ezenkívül évi 20.000 lei alijatámoga- 
tást is fizet be a Zs. N. Sz-hez.

A mérleg kiadási oldalát elemezve a személyzeti, 
iroda és postaköltség növekedésénél megjegyezzük, 
hogy ezek természetes velejárói a központi iroda meg- 
nagyobbodott tevékenységének és működési területé- 
nek. Ugyanolyan, sőt nagyobb arányban növekedtek 
viszont a propagandára és utazásra forditott kiadási 
tételek.

Az utóbbi évek pénzügyi jelentésének számada- 
taiban viszont teljesen uj tétel vonult be: a szubven- 
cióra forditott összegek, melyek évről-évre emelked- 
nek. Bár ezen a téren a még mindig szűkre szabott 
lehetőségek távolról sem engedték meg a reális szűk- 
ségleteknek megfelelő gondoskodást, mégis jelentős és 
állandó javulási irányzat tapasztalható, ami a Zs. N. 
Sz. pénzügyi megszilárdulásának leghasznosabb és lég- 
örvendetesebb fejezete. A Masz Hahisztadrut ered- 
ményeinek remélhető fokozása az elmúlt évi sékelnivó 
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növelése és a helyicsoportok szervezeti hozzá j áruiásá- 
nak szükséges felemelése kell, hogy lehetővé tegye a 
Zs. N. ‘ Sz. vezetőségének azon tervét, amelyet a 
hachsara-alija támogátás jelentős növelésének és az 
ifjúsági szervezetek részére való szubvenció folyósitá- 
sának előirányzásával fog a konferencia elé terjesz- 
teni. Az 5700-as költségvetési előirányzat természetesen 
gondookodni kiván a propaganda-, szervezési- és kul- 
turális tevékenység növeléséről is.

Alább következő mérlegünk és összehasonlitó 
táblázataink között adjuk az ugyancsak a Zs. N. Sz. 
központi irodája által adminisztrált Erdélyi Cionista. 
Kulturközpont pénzügyi jelentését is.
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ERDÉLYI ZSIDÓ NEMZETI SZÖVETSÉG 
PÉNZÜGYI KIMUTATÁSA 5699 ÉVRE.

BEVÉTELEK

Sufficic l.X. (5698) 71.408.-
Masz Hahisztadrut 368.327.-
Szerv, hozzájárulás 70.576.-
Palesztina-kirándulás 1.940.-
Sékel 302.401.—
Wizo Jedidé Hech. 40.000.-
Alija Bet 87.000.— 870.244.-

Összesen 941.052.-
Deficit 63.514.- 1.005.166.—

KIADÁSOK
SZUBVENCIÓK:

Hachsara 197.670.-
Alija bet 87.000.-
Kulturközpont 15.000.
Cons. Superior Buc. 4.000.-
Palesztina Hív. Timișoara 2.500.—
Machleket Hecharedím 8.340.—
Merkáz HanoárCluj 9.800.-
Helyicsoport Cluj 11.000.-
“Uj-Kor״ 12.010.— 347.320.-

Személyzet 240.667.-
Utazási költségek 108.239.-
Iroda ״ 103.947.-
Posta ״ 87.137.-
Sékel ״ 36.630.-
Masz Hahisztadrut

költségek 31.436.-
Adó- és betegsegélyző 25.572.-
Házbérek 19.596.-
Leirások 4.622.— 1.005.166.-



ZSIDÓ NEMZETI SZÖVETSÉG
PASZIVAAKTÍVA

Merleg^sx amla 5699

Leltár 51.593.-
Cionista Executive 2.573.—
Safe 2.370.-
5697 Sékel Cto. 8.309.—
Helyicsoport Târgu-Mureș 8.000.—
Temesvári Bank 26.700.—
Átmeneti tételek 5.847.—
Pénzkészlet 35.444.—
Deficit 63.514.—

Paleszt. Hivatal Timișoara 23.389.—
—.Alija bet 157.186 ״

Kulturközpont 20.631.—
F. V. B. . 46.-
Héber könyvek Cto. 3.098.—

204.350.- 204.35°.—

DR. MÓZES LÁSZLÓ s. k. REITER KÁROLY s. k. STERN JÓZSEF s. k. 
főtitkár elnök könyvelő

NEUWELT PÁL s. k. 
az Ellenőrző Bizottság elnöke
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aktíva PASZIVA

CB

Adó- és betegsegélyző 25.572.—
Házbérek 19.596.—
Irodaköltségek 103.947.—
Leirások 4.622.—
Mașz Hahisztadrut költségek 31.436.—
Posta 87.137 ״.—
Sékel 36.630 ״.—
Jed. Hech. Szubvenció 208.310.—
Személyzet 240.667.—
Utazási költségek 108.239.—
-.״ Uj-Kor12.010״

•

Sufficit l-X. 1938 71.408.—
Masz Hahisztadrut 368.327.—
Palesztina kirándulás 1.940.—
Szervezeti hozzájárulás 70.576.—
Sékel 5698 (szerv.) 10.826.—

״ 5699 291.575-.
Deficit ■ 63.514.—

878.166.- 878.166.-

DR. MÓZES LÁSZLÓ s. k. REITER KÁROLY s. k. 
főtitkár elnök

STERN JÓZSEF s. k. 
könyvelő

NEUWELT PÁL s. k. 
az Ellenőrző Bizottság elnöke



Táblázat
A ZSIDÓ NEMZETI SZÖVETSÉG BEVÉTELI ÉS KIADÁSI TÉTELEIRŐL 

5697-98-99 ÉVEKBEN

BEVÉTELEK 5697 5698 5699

Sufficit 1/x 2.330.- 77.916— 71.408—
Szervezeti hozzájár. 162.213.- 63.252— 70.576—

sékel ״ 61.910.— 10.825.—
Sékel provizió 81.896— 89.100.— 291.575.-
Masz Hahisztadrut 8.210— 285.057— 368.327.-
Palesztina kiránd. 13.855.- 19.766— 1.940.—
Jedide Hechaluc — 51.553— 127.000. —
Kulturközpont — 173— —
Szubvenció 100.000. — —

368.504— 648.727.- 941.652—



KIADÁSOK

Személyzet ' 103.200.— 191.550.- 240.667.-
Iroda költs. 91.326.- — —
Posta ״ 43.236.- — —
Szubvenció 5.500.— — —
Utazási költs. 47.326.— — —■
Házbérek — 7.264.- 19.596.—
M. H. költségek — 34.624.- 31.436.-
Adó és betegsegélyző — —- 15.572.—
Leirások — 290.588.- 5.800.- 239.238.- 4.622.- 321.893—

77.916.- 409.489.- 619.759.-



A Szövetség bevételi és kiadási táblázatának folytatása

Athozat
5698

FELH ASZNALAS: 409.489. -

A.

5699
619.759.-

SZUBVENCIÓK
Hachsara és Alija

Noár Hacioni 29.000.— 27.670.—
Baal Melacha — 16.600.-
Habonim 25.000.- 53.500.—
Mizrachi 20.000.- 35.000.—
Hasomér Hacair 20.000.— 31.000.-
B'ne Avoda 7.000.- 10.000.—
Makabi «111» 4.000.-
Ifj. Alija — 16.000.—
Merkáz Hanoar 14.000.- 9.800.-
Nyári-tábor 15.000.- 9.900.—
Alija Bet — 87.000.-

Machleket Char. — 8.340.- 130.000.- 294.470.-
Kulturközpont 2.150.- 15.000.-
Cons. »super. — 4.000.-
Pal. Hivatal 2.500.-
Cluji hcs. 1.742.- 11.000.-
Sigheti ״ 3.000.- — 6.892.- 40.840.-



B.

Körzeti irodák utazási költségei 7.925•- 8.862.-

C.

Propaganda

Utazási költs. 76.994.- 99.377.-
Ircda költs. 53.819. - 83.647.—
Brosúrák — 20.300.-
Posta költségek 35.073.- 87.137.-
“Uj-Kor״ 4.500.- 12.010.-
Sékel költs. 22.878.— 36.630.— 193.264.- 338.081— 339.101.- 683.273.-

Sufficit 71.408.— Deficit 63.514.—



Eredmény-számlaERDÉLYI CIONISTA 
KULTURKÖZPONT

Szubvenciók 56.000.—
Könyvekért befolyt 30.608.— 
Raktár önköltségi

értéke 14.117.—
Bizományba kiadva 26.062.—

Kiadások a 3 könvre: Szubvenciók részletezése

Nyomda 42.339 —
Portó 10.913.-
Forditás (Bisztritzky) 500.—

-.1.000 (Bein) ״
Klisé 645.—
Bekoret (5698-ban) 1.000.—

Zs. N. Sz. 15.000.—

Vaad Mösutaf 20.000.—

Keren Kayemeth 9.000.—

Keren Hayesod 6.000.—

Wizo 6.000,—

56.397.-
Herzl ״Zsidó Állam“ 2.375.— 
Forditás (Bein: ״A ko- 
Ionizáció története“) 6.000.— 
Kutsernek szubvenció
héber kötet kiad. 5.000.—

Egyenleg 57.015.—

56.000. 1

126.787.
Egyenleg 57.015.— 126.787.—

DR. MÓZES LÁSZLÓ s. k.



VIII.

A liely vese perlei* működése

Általában véve a működő helyicsoportoknak nem- 
csak a száma növekedett meg ebben a konferenciális 
periódusban, hanem maga a szervezeti élet is rend- 
szeresebb, élénkebb és eredményesebb lett az előző 
évekhez viszonyítva. Attól az eszményi állapottól, 
hogy a helyicsoportok kerete magába foglalja az illető 
helység minden zsidó megnyilatkozását és igy a zsidó 
törekvések egyetemes letéteményese legyen, természe- 
tesen még messze vagyunk, de igy is a Zs. N. Sz. a maga 
központi szerveivel és helyicsoportjaival Erdély lég- 
átfogóbb zsidó szervezete, minden zsidó megmozdulás 
kiindulási pontja, letéteményese és végrehajtója.

Ennek az egységnek a közvetlen hordozói az 
egyes helységekben a cionista helyicsoportok, melyek 
a helyi összes cionizmussal összefüggő kérdések lég- 
főbb fórumai. így tehát a helyicsoportok működésének 
irányvonala kettős : egyrészt az országos jellegű ha 
tározatok végrehajtói és ellenőrzői, másrészt a helyi 
cionista munka képviselői.

Ezen az utóbbi területen rendkivül sokoldalú 
tevékenységet követel meg a helyiasoportok feladat- 
köre, mert hiszen idetartoznak a külső cionista meg- 
nyilvánulások, az Alapok akciói, a belső nevelőmunka, 
a helyi cionista alakulatok koordinálása is.

A helyicsoportoknak ezen a téren országszerte elvég- 
zett munkáját igen nehéz volna ilyen beszámoló kere- 
tében részleteiben is ismertetni. Megpróbáljuk azon- 
bán nagy vonalakban olyanképen felvázolni, hogy a 
helységek szerint felsorolt és csak pár szóban jellem 
zett helyzetkép megadása előtt összegezzük azt a mun- 
kát, mely közös gyűjtőfogalom alá sorolható. Ennek a 
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részletezésnek ״szervezeti helyzetkép“ a helyes meg- 
jelölése .

1. Újonnan alakított helyicsoportok

Baia-Mare, Borșa, Bratca, Brașov, Cărei, Cehul- 
Silvaniei, Diciosan martin, Ghimes-Faget, Lupeni. 
Mercurea-Ciuc, Oradea, Reghin, Sannicolaul-Mare. 
Simleul-Silvaniei. Visăul de Sus.

2. Reorganizált helyicsoportok

Arad, Beius, Bistrița, Dej, Făgăraș, Gheorgheni, 
Marghita, Mediaș, Satumare, Sibiu, Sighet, Somcuta- 
Mare.

3, Meglátogatott heiyicsoportok

5697 : Aiud, Alba-Iulia, Arad, Baia-Mare, Bratca, 
Brașov, Cărei, Cluj, Făgăraș, Hațeg, Lupeni, Mediaș, 
Oradea, Reșița, Satumare, Sannicolaul-Mare, Sibiu, 
Turda, Valea lui Mihai, Vulcan.

5698: Aiud, Alba-Iulia, Arad, Baia-Mare, Bistrița, 
Borșa, Borod, Brașov, Cărei, Cluj, Dej, Deva, Făgă- 
raș, Gheorgheni, Hațeg, Jibou, Lipova, Lugoj, Me- 
diaș, Nadlac, Oradea, Oraștie, Reghin, Satumare, Si- 
biu, Sighet, Șimleul-Silvaniei, Târgu-Mureș, Teiuș, 
Turda, Valea lui Mihai, Visăul de Sus, Zălău

5699: Alba-Iulia, Aleșd, Arad, Baia-Mare, Beiuș, 
Bistrița, Borșa, Borod, Brașov, Bratca, Cărei, Cluj, 
Dej, Făgăraș, Hațeg, Jibou, Lipova, Lugoj, Mediaș, 
Miercurea-Ciuc, Odorheiu, Oradea, Satumare, Sibiu, 
Sighet, Șimleul-Silvaniei, Șft. Gheorghe, Târgu-Mureș, 
Turda, Tileagd, Ținea, Valea lui Mihai, Vișăul de Sus, 
Vulcan, Zălău.

4. Rendszeres előadások

Arad, Cluj, Lugoj, Odorheiu, Oradea, Satumare, 
Sighet, Târgu-Mureș, Timișoara.
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5. Alkalmi rendezvények és előadások

Alba-Iulia, Arad, Baia-Maie, Beius, Bistrița, Blaj, 
Brașov, Cărei, Dej, Diciosânmartin, Deva, Făgăraș. 
Hațeg, Jibou, Lipova, Lugoj, Mediaș, Miercurea-Ciuc, 
Nadlac, Odorheiu, Salonta, Satumare, Sibiu, Valea lui 
Mihai, Zâlău.

6. Allandé jellegű ifjúsági munka

Alba-Iulia, Arad, Baia-Mare, Beius, Bistrița/ 
Brașov, Cărei, Cehul-Silvaniei, Cluj, Dej, Diciosân- 
martin, Făgăraș, Hațeg, Jibou, Lugoj, Marghita, Me- 
diaș, Miercurea-Ciuc, Odorheiu, Oradea, Petroșani, 
Satumare, Sibiu, Sighet, Tașnad, Târgu-Mureș, Timi- 
șoara, Turda, Valea lui Mihai, Vișăul de Sus.

A cionista muhka helyzetképének 
vázlatos ismertetése helységek szerint

AIUD.

A helyicsoportnak 48 tagja van, elnök Weisz 
Endre, ügyvezető elnök Fenichel Endre, a KH ügye- 
két Ehrenthal Dezső intézi, KKL-biztos Fischer An- 
dór. Bár az Alapok bevételei és a sékeleredmény emel- 
kedést mutat, a helyicsoport működése utóbbi időben 
nem nagyon aktiv. A Noar Hacioni szniff elköltözése 
óta ifjúsági csoport nem működik.

ALBA-IULIA.

180 tagú eredményes és jól működő helyicsoport. 
Dr. Halász László, aki ezévben a KH-ügyeket vezeti, 
dr. Mandl Pál után jelenleg dr. Izrael Lipót az el-
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nők. akit 3 tagú elnöki tanács támogat munkájában. 
Keren Kayemeth-biztos Herskovits Max, illetve az 
utóbbi időben Friedricli Ibolya, a hcs. főtitkára és az 
otthon vezetője Lobstein Rezső, sékelbiztos Kohn Je- 
nő. A hcs. otthonában gyakran tartanak cionista elő- 
adásokat és rendezvényeket. Az Alapok, a Masz Ha- 
hisztadrut és a sékelakció jó eredményeket mutatnak 
fel. Az Ifjúsági élet már kevésbé rendszeres. A Ba- 
rissziának, Noar Hacioninak, Habonimnak és Somer 
Hacairnak van csoportja.

ARAD.

411 tagú jól működő helyicsoport, mely saját ott- 
honnal rendelkezik. Dr. Gara Ármin lemondása után 
1939 júliusában uj vezetőséget választottak: elnök 
Huppert Fülöp, főtitkár és sékelbiztos Klein Mózes, 
KKL-biztos Bornstein Rezső, KH-biztos dr. Dohány 
Sándorné. Az Alapok, MH-akhió és a sékel-akció ered- 
ménye jelentős növekedést mutat. A helyicsoport jól 
sikerült rendezvényeket tartott. Élénk ifjúsági élet 
folyik, a hcs. által fenntartott ulámban, a Hanoar Ha- 
cioni, Habonim, Tora Unelacha, Gordonia és Brith 
Kibucit rendelkezik működő csoportokkal, összesen 
230 taggal. Utóbbi időben a hitközség támogatása mel- 
lett a Habonim konyhakertészeti hachsara-szniffet lé- 
tesitett.

BAIA-MARE

A hcs. ezév februárjában történt reorganizációja óta 
kitünően működik Sándor Arnold elnök, dr. Rosenberg 
Simon ügyv. elnök vezetése alatt. KKL-biztos Schwartz 
Sándor, KH-biztos dr. Frankovits Miklós, sékelbiztos 
Dézsi Ernő. Úgy az Alapok bevételei, mint a sékel- 
akció eredménye az utolsó évben jelentős emelkedést 
mutatnak. A helyicsoportnak 311 tagja van, Barisszia, 
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Habonim, Hanoar Hacioni és Mizrachi müködenk ősz- 
szesen 190 taggal.

BEIUȘ.

Ezévi közgyűlésén eredményesen reorganizálódott 
Pollák Antal főrabbi diszelnöksége, Schlesinger Dezső 
elnöksége alatt. KKL biztos Roth Mirjam, KH-biztos 
Ornstein Kálmán, sékelbiztos Guttmann Géza. A Ha- 
noar Hacioninak van a helységben működő csoporja.

BLAJ.

A hcs. Pollák Mór elnöklete alatt működik, sékel- 
biztos Trencsiner Aladár.

BISTRITA

Helyicsoport nem működik, a cionista élet irá- 
nyitója Pistiner Efraim, kivüle dr. Herczeg Paula 
Wizo-elnöknő, dr. Adler Hermann KH, Ohlbaum Már- 
tón KKL és Ziment Samu sékelbiztos végeznek cionista 
munkát. Működő Hanoar Hacioni, Brith Hamizrachi 
csoportja van.

BORSA

1938 májusában alakult meg a helyicsoport Fruch- 
tér Here elnök, Róth Albert ügyvezető elnök és Fruch- 
tér Mottl titkár vezetése alatt. A súlyos gazdasági 
helyzet miatt a cionista munka gyakorlati eredménye 
kevés.

BRAD

Kugel Sándor és Fischer Sándor végeznek min- 
den cionista munkát.

BRAȘOV

llo tagú helyicsort elnöke dr. Weiss Menyhért, 
körzeti titkár Ing. Weishaus György. KH-biztos Se- 
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besi Izsó, KKL-biztos Engell Ella, sékelbiztos dr. 
Weiss Imréné. Úgy az Alapok, mint a MH- és sékel- 
akciók igen jelentős emelkedést mutatnak ebben az év- 
ben. A cionista munkát főleg a WIZO végzi. A Ha- 
noar Hacioninak és Habonimnak vannak csoportjai.

CARANSEBEȘ

40 tagú inaktiv helyicsoport van. A gyakorlati 
munkát Seidler Géza rabbi, Mendel Albert és Vas 
Jenő végzik.

CÁRÉI

Ezévben történt reorganizációja óta 90 tagú jól 
működő helyicsoport, ifjúsági ulámja van. Elnöke Ing- 
Weiss Sándor, Benedek Sándor, aki egyben KH-biz- 
tos, mig KKL-munkát dr. Róth Lajos végzi. A sékel- 
akció kitűnő eredménye Ing. Weiss Sándornak kö- 
szönhető. Barisszia, Noar Haciohi és Mizrachi-csopor- 
tok működnek.

CRASNA

Helyicsoport nincs, a cionista gyakorlati munkát 
Legmann Jakab végzi'

CEHUL-SILVANIEI

Január óta reorganizált helyicsopor ja jól működik 
Borgida Gábor vezetése alatt. Sékel-munkát Silberger 
Miklós végezte.

CHIȘINEU-CRIȘ

A helyicsoport, mely dr. Goldzieher Márton el- 
nöklete alatt áll, inaktiv.

CLUJ

400 tagú jól működő helyicsoport körzeti szék- 
hellyel. Gottlieb József elnök, dr. Márton Lajos és dr- 
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Karpf Ferenc alelnökök vezetése mellett. KH-munkát 
László Jenő, a KKL-t Daskál Jakab irányítják, sékel- 
biztos Léb Ödön. A helyicsoport rendszeres kultur- 
munkát végez, hozzájárul az ifjúsági ulámok fenntar- 
fásához, sékeleredménye két éve vezet az országban. 
Clujon van majdnem mindegyik ifjúsági szervezet köz- 
pontja és a Hanoar Nacioni, Habonim, Hasomer Ha- 
cair, Mizrachi, Tóra Umelacha és Gordonia kb. 400 
tagot számláló csoportjai. A körzeti iroda vrzetője 
Kincs Lipót, aki egyben a Merkaz Hanoar elnöke is. 
A Habonimnak és Somer Hacairnak ipari hachsara- 
szniffje van. A cluji helyicsoport rendezte meg 1938־ 
bán s NIB-et és 1939-ben az országos értekezletet. A 
helyicsoportnak igen jelentős befolyása van az erdélyi 
cionista életre. Itt székel' a Cionista Közéleti Tanács 
dr. Marton Ernő elnöklete alatt, mely az országrész 
legismertebb cionista gárdáját foglalja magában. Külö- 
nősen nívósak és jól sikerültek a hcs. rendezvényei. 
Cluj fontos szerepet játszik az erdélyi zsidó kultur- 
munka és cionista irodalom terén.

DEJ

Az 1938-ban reorganizált helyicsoport elnöke Ro- 
senthal Ignác, ügyvezetője Singer Zoltán. Az Alapok 
munkáit Riegler Samu és Hochstadt Géza, a sékelakciót 
Singer Ferenc irányítják. A hcs.-nak 88 tagja van. De- 
jen van a Tóra Umelacha központja, a Dror, Somér 
Hacair, Gordonia és Barisszia csoportjai összesen 180 
tagot számlálnak.

DEVA

A helyicsoport elnöke Löwy Hermann, alelnökei 
Gál Béla és dr. Scháchter László. Ez utóbbi vezeti a 
sékelakciót és a KKL ügyeket. A hcs. titkára dr. Lau- 
fér Ernő, KH-biztos Kasztner Miklós. A hcs. saját 
.otthonnal rendelkezik, ahol kultur munkát végez׳
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DICIOSANMARTIN

Ezév júniusában alakult meg a helyicsoport, mely- 
nek elnöke Koch Richard, ügyvezetője Fenichel László 
sékelbiztos Grossmann Dezső. A helyicsoport e hónap 
folyamán nyitja meg saját otthonát és eredményes cio- 
nista munkát fejt ki. A Barissziának és Habonimnak 
aktiv csoporja van.

FÂGÂRAȘ

A helyicsoport ebben az évben reoganizálódott 
Löwenstein Géza, Löwy Josua és Genad Mózes ve- 
zetése alatt. Eredményes KKL-KH és sékelmunka jel- 
lemzi ezt a helyicsoportot, ahol a Habonimnak mű- 
ködő szerve van.

GHEORGHENI.

A helyicsoport májusban reorganizálódott, az ak- 
tiv vezetést dr. Klein Vilmostól Darvas László vette 
át. A hcs.-nak 65 tagja van, aktivan működik, az if- 
juságot a Noar Hacioni képviseli.

GHERLA

Helyicsoport nem működik, a: gyakorlati cionista, 
munkát Salamon Sándor és elköltözése előtt Schwartz. 
Sándor végezték.

GHIMES

Ez év májusában alakult meg a helyicsoport Bér- 
mann Márkus (Miereurea-Ciuc) és Ing. Weisshaus 
(Brașov) közbenjöttével Sennesieb Hermann és dr.. 
Klein Jenő vezetése alatt, akik egyben az Alapok- 
és a sékelmunkát is végzik.

HALMEU
Helyicsoport nincs, a gyakorlati cionista munka 
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elvégzéséről Mán dél Hermann, Weiss Jenő és Mar- 
morstein József gondoskodnak.

HAȚEG

Egyike a legrégibb erdélyi helyicsoportoknak 225 
aktiv taggal, vagyis úgyszólván mindenki résztvesz 
a helyicsoportban. A hitközség még a cionizmus er- 
délyi beindulásakor csatlakozott Zs. N. Sz.-hez és igy 
elsők között volt, amely a népközségi elvet gyakorla- 
tilag megvalósitotta. Evek óta hathatósan támogatják 
a Habonim mezőgazdasági szniffjét. A helyicsoport 
elnöke Mayer József, KKL-biztos Berger Izidor, KH- 
biztos Müller Lajos, sékelbiztos Griin Elemér, Rend- 
szeres összejöveteleket tartanak, működő Barisszia- 
Habonim csoport van.

HUNEDOARA

Helyicsoport nincs, a cionista gyakorlati munkát 
Schilling Salamon végzi.

HUEDIN

Helyicsoport nincs, a gyakorlati cionista munkát 
Kohn B. Dezső é^ Lichtenstein Hillel végzik. 1 

I N E U

Helyicsoport nincs, a cionista munkát Vértes 
Ignác végzi.

JIBOU

Helyicsoport 1938 októberében reorganizálódott 
Weisz Lipót vezetése alatt. Azóta igen jó munkát 
végez, különösen a hebraizáció terén, amelyre a hit- 
község által is hozzájárulást szavaztatott meg. Sékel- 
biztos Janovitz József, az Alapok munkáit Weisz 
Ferenc és Janovitz Izsó végzik. Élénk kulturmunka
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folyik, működő Hanoár Hacioni és Mizrachi cső- 
portja van.

L I P O V A

A helyicsoport 1937 októberében reorganizáló- 
dott Strausz Ernő vezetése alatt, az Alapok és sékel- 
munkát Szász Zoltán végzi.

LUGOJ

Húsz éve megalakult és kitünően működő helyi- 
csoport dr. Kirschner Arnold vezetése alatt, aki egy- 
ben a hitközség elnöke. A KH-munkát Neumann Hugó, 
a KKL-t Deutsch Béla és a sékelbiztosi teendőket 
Stern Miksa látja el. A helyicsoport rendszeres össze- 
jöveteleket tart, saját otthonnal rendelkezik, amely a 
város zsidó életének a központja. Minden cionista ak- 
cióból és munkából kiveszi részét. A cionista élet, 
melynek jelentős faktora a Szidon Józsefné vezetése 
alatt álló Wizo, igen élénk. A Somer Hacair éveken 
át ott működő hachsara-telepe elköltözött, jelenleg kb. 
100 tagú Barisszia-Habonim-csoportja van.

L U P E N I

A cinoista élet reorganizálódott, Friedmann Jenő 
és Wiesel Jakab vezetése alatt áll, akik a Baal Me- 
lacha csoport vezetői is.

LUDUȘ

A cionista munka úgyszólván minimális, sékel- 
akcióval évek óta nem számolnak el.

MARG HITA

A helyicsoport, mely Fuchs Dezső vezetése alatt 
áll, inaktiv, Gyakorlati munkát rajta kivül Kopper 
István az ottani Noar Hacioni vezetője végez.
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MEDIAȘ

A helyicsoport 1938 nyarán reorganizálódott Hil- 
ler Lajosné vezetése alatt, A sékelmunkát Kratz Sa- 
Iámon és Adler Henrik, a KH-t Spitz Rubens és a 
KKL-t dr. Davidovits Albert látták el, működő Noar 
Hacioni és Barisszia csoportja van. A helyicsoport 
rendszeres előadásokat tart.

MIERCUREA-CIUC

A helyicsoport 1938-ban alakult meg Bermann' 
Márkus elnöklete alatt, aki egyben a KKL- és sékel 
munkát is végzi, mig KH-biztos Altér Izsó. Rendsze- 
rés összejöveteleket tartanak, a cionista munka ered- 
ménye emelkedett.

MIERCUREA-NIRAJ

Helyicsoport nincs, a cionista munkát Kohn Mi- 
hályné végzi.

N A D L A C

A helyicsoport dr. Hollós Izsú vezetése alatt jól 
működik. Az Alapok és sékel munkáját Szűcs Kálmán 
végzi. A helyicsoport rendszere^ kulturtevékenységét 
fejt ki és 3 cionista munka részére megnyerte a hit- 
községet is.

N A S A U D

Hélyicsoport nincs, az Alapok és sékel-munkát 
Mózes Frida és Tüzes Mór végzik.

O D O R H E I U

A helyicsoport régi és megalapozott, eredményes 
kultur és hebraizációs munkát végez dr. Hirsch Lajos 
vezetése alatt. A sékel és Alapok ügyeit Gottesmann 
Vilmos, Hirsch Jenő KKL biztos és Feuerstein Miksa 
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KH-biztos intézik. Minden cionista akcióban szép 
eredménnyel vesznek részt. Működő Barisszia-Habonim 
csoport van.

ORÂȘTI E

Helyicsoport inaktiv, minden cionista munkát Ru- 
binstein Albert végez, aki egyben a hitközség elnöke is.

ORAVIȚA

Helyicsoport nincs, gyakorlati cionista munka 
kevés eredményt mutat fel.

ORADEA

A helyicsoport 1937 márciusában alakult meg 
Leichner József elnöklete alatt, 1938 junius óta dr. 
Weisz Endre az ügyvezető elnöke. Sékelbiztos 5698- 
bán Nussbaum Sámuel, 5699-bén dr. Welsz Endre, 
KH-bizottság elnöke Epstein Samu, KKL-bizottság el- 
nöke előbb Münzer Albert, majd Diósi Béla. A kör- 
zeti iroda dr. Bárdos Imre vezetése alatt működik. A 
helyicsoportnak jelenleg 357 aktiv tagja van, az Elnöki 
Tanács reszortokba osztva végzi munkáját. Megala- 
kulása óta a helyicsoport fokozatosan a legjobb helyi- 
csoportok közé emelkedett, rendszeres vezetőségi ülé- 
seket tart a kultürmunkájában különösen kiemelendő 
az 5699-ben megindított szabadegyetemi előadás-sorozat 
és az ebben az évben megvalósított kiadványok. A 
kulturbizottság elnöke dr. Rippner György, majd ali- 
jája után dr. Adorján Péter., Elénk ifjúsági élet jel- 
lemzi Oradeát, Noar Hacioni, Boger Chevra, Brith 
Hanoár Hamizrachi és Somer Hacair csoportokkal. 
Itt működnek a Noar Hacioni és a Mizrachi szniff- 
jei, melyeket a helyicsoport Epstein Samu irányítása 
alatt jelentősen támogat. Oradeán van az erdélyi Miz- 
rachi rs Brith Hanoar Hamizrachi központja. A cio
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nista munka jelentős eredményeket ért el és állandó 
fejlődésben van.

ORȘOVA

Helyicsoport nincs, a gyakorlati cionista munkát 
Löwenkopf Kálmán rabbi és Reicher Márkus végzik.

P A N C O T A

Helyicsoport nincs, a cionista munkát WIZO- 
csoport végzi.

P E C I C A

Helyicsoport nincs, a cionista munkát Strasser 
Károly, dr. Strasser Károly, dr. Harnik Anna és 
Kohn Mihályné végzik.

PETROȘANI

A helyi csoport elnöke Scháffer Lipót, a sékel־ 
KKL és KH munkát ifj. Bieber József és dr. Háber 
László végzik. Több alkalmi előadást tartottak, a Ba־ 
risszia-Habonimnak van aktiv csoportja.

BRUNDUL-BARGÂULUI

Helyicsoport nincs, a cionista munkát Nierenfeld 
Adolf végzi.

REGHIN

A helyicsoport jelenleg Benkő Sándor vezetése 
alatt áll, a gyakorlati cionista munkát nagyrészt Grün 
Béláné végzi. Rendszeres összejövetelek akadályokba 
ütköznek, a B’ne Avodának szniffje és működő cső- 
portja van.

REȘIȚA

A helyicsoport külső körülmények folytán az 
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utolsó évben inaktív, de minden cionista munkát ered- 
ményesen végeznek el Philip László hcs. vezető, De- 
zső István KKL, Deutsch Ferenc KH- és Hüpsch Er- 
vin sékelbiztos.

R E T E A G

Helyi csoport nincs, a gyakorlati cionista munkát 
Grün Gézáné, Mandel Jenőné és Mátyás Gedeon végzik.

S A L O N T A

Helyicsoport inaktív, a cionista munkát dr. Kál- 
mán Jenő, Kardos T. György és Sachs Tibor végzik. 
Alkalmi rendezvényeket tartanak, a Barisszia-Habo- 
nimnak működő csoportja van.

SANNICOLAUL-MARE

Az 1937-ben megalakított helyicsoport működése 
teljesen megszűnt. Az Alapok munkáját Hass Tibor és 
Wohlberg József végzik.

S A C U E N I

Helyicsoport nincs, a sékelmunkát Roth Ernő, 
az Alapok munkáit Rosenberg Nándor és dr. Korn- 
hauser Izidor végzik.

S A T U M A R E

A helyicsoport 1937 februárjában reorganizáló- 
dott, legutóbbi közgyűlésén dr. Jordán Viktort vá- 
lasztotta meg elnöknek, aki azóta Erek Jiszraelbe köl- 
tözött. ügyvezető elnök dr. Schwartz Lajos, a sékel- 
biztos és KKL-bizottság elnöke Kugler Zsigmond, KH- 
bizottság elnöke drl Rosenfeld Andor. Körzeti irodát 
ezév februárjáig Klein Armând vezette, azóta ideig- 
lenesen Mihály Aladár. A helyicsoport jelenlegi tag- 
létszáma mindössze 200, a vezetőség azonban igen 
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eredményes tevékenységet fejtenek ki, saját otthonnal 
rendelkeznek, amelyben az ifjúsági szervezetek is he- 
lyet kapnak.lMüködő Hanoár Hacioni, Mizrachi, Ba- 
riszia-Habonim és Dór Chadas csoportja van, mintegy 
250 taggal. Minden cionista akcióban eredménvesen 
veszik ki részüket.

SEINI

Helyicsoport nincs, a sékel Alapok munkáit Mon 
tag Imréné és Fejér Lajos végzik eredménnyel.

T I B I U

A helyicsoport többszöri reorganizálás ellenére 
sem aktiv, de minden cionista akcióban és országom 
megmozdulásban résztvesz Grünberger József. Sékel- 
biztos Frank Miksa,KK L-biztos Halbreich Jenő és- 
KH-biztos dr. Neumann Vilmos. Jó hebraizációs-munka 
folyik dr. Révész Béla vezetésével. Működő Noar ÍHa- 
cioni csoportja van.

S I G H E T

A helyicsoport 1938-ban reorganizálódott dr. 
Krausz Ferenc vezetésével, sékelbiztos Keszner László- 
KK L-biztos Ringler Hermann és KH-biztos Mende- 
lovits Antal. A helyicsoport nagyon élénk kulturális 
tevékenységet fejt ki dr. Fried Ábrahám együtt-mükö- 
dése mellett, melyet a dr. Danzig Samuné vezetése alatt 
álló WIZO is támogat. A helyicsoport irodáját Stauss- 
mann József vezeti. Igen élénk ifjúsági élet van, rend- 
szeres előadásokkal. A Barisszia-Habonim, Noar Ha- 
cioni, Mizrachi és Brith Kibucit rendelkezik működő- 
csoportokkal és a kb. 400 tagot számláló szervezett 
ifjúság ifjúsági blokkba van tömörülve. A sékelered- 
mény és az Alapok bevételei az utóbbi időben emel- 
kedtek.
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sighișoara

A sékel és az Alapok munkáját dr. Fried József 
Blau Henrik végzik.

SOMCUTA-MARE

A helyicsort ezév februárjában alakult meg Lá- 
zár Lajos vezetése alatt, sékelbiztos dr. Kálmán Hen- 
rik, KKE-bzitos dr. Jakab Menyhértné, KH-biztos 
dr. Blumenfeld Pál.

SÍM ERI A

A cionista életet dr. Diósi Phöbus irányitja, aki 
egyben a hitközség elnöke is.

SIMLEUL-SILVANIEI

A helyicsoport, amely 1938-ban alakult meg dr. 
Székely Sándor elnöklete alatt, kevés aktivitást fejt 
ki, a sékel és az Alapok munkáit Marmorstein Imre 
és Miklós, valamint Klein Imre végzik.

TÂRGU-MUREȘ

Igen aktiv és jól működő helyicsoport 312 taggal. 
Elnöke 1937-ben Tihanyi Dezső volt, lemondása után 
dr. Berner Mór, aki másfél éves munkája után ezév 
júniusában lemondott és azóta Sejovitz Béla alelnök 
vezeti az ügyeket. A helyicsoportot rendszeres teve- 
kenység, igen élénk kulturmunka és minden cionista 
akcióban való fegyelmezett és eredményes ־ résztvétel 
jellemzi. A KH-bizottság elnöke Darvas Mór, a KKL- 
bizottság elnöke dr. Erdélyi Emil, a sékelakciót az el- 
mult évben Fleischmann Erna, 5699-ben Tihanyi Magda 
irányitotta, a helyicsoport irodáját évek óta Sicher- 
mann Mária vezeti.

Különösen kiemelendő a târgu-mureși helyicso
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port rendszeres kulturális tevékenysége és eredményes 
hebraizációs munkája, amelyet a zsidó iskolán kérész 
tül végez, Országos jellegű cionista megmozdulások- 
bán és az Alapok, valamint a sékeleredményben szám- 
arányukon felül vettek részt. Évekig B'ne Avoda- 
szniff működött. Hanoár Hacioni, Boger Chevra, So- 
mer Hacair. Mizrachi, B’ne Avoda és Dror ifjúsági 
szervezetek működnek.

TÁSNÁD

Aktiv helyicsoport nincs, a cionista munkát dr. 
Fischer László, Rosmann Sándorné és Leitner Endre 
végzik.

TILEAGD

Cionista munkát Osterreicher Klári végzi.

TIMIȘOARA

Az orság legnagyobb helyicsoportja 826 rendes 
taggal, 1938 májusáig Dreschler Gyula, azóta Berger 
Jenő elnöksége alatt, ügyvezető alelnök Szenes Ernő, 
aki az ezévi sékelakciót is irányitotta (5698-han 
Schwartz István). A helyi KKL-bizottság elnöke dr. 
Erdélyi Lajosné, a helyi KH-bizottságé Auscher Vik- 
tor. A helyicsoport teljesen rendszeres és nivós kul- 
turelődasokat és rendezvényeket tart a vezetése alatt 
álló kulturotthonban, minden cionista munkában ki- 
veszi á részét és igen sok zsidó szociális munkaterü- 
létén kezdeményezett és hajtott végre jelentős akció- 
kát. Vezetőségi tagjain keresztül részt vesz a Zs. N. 
Sz. központi irányításában és a tulajdonát képező ״Uj 
Kor“ az erdélyi cionizmus hivatalos orgánuma. KH és 
KKL-eredmények terén az első, a sékeleredmény te- 
rén a második helyet foglalja el az országban. Szisz- 
tematikus szervező munkája révén az utolsó időben 
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jelentős tömegeket kapcsolt be keretébe. A helyicso- 
port irányitásásának munkáját bizottságban végzi, a- 
melyeket a munkabizottság foglal össze és a Reiter 
Ilonka vezetése alatt álló iroda valósit meg gyakor- 
latban. A legutóbb felállított körzeti iroda ideiglenes 
vezetője Kun István. A helyicsoport ifjúsági ulámot 
tart fenn, amelyben a Noar Hacioni, Brith Hanoar 
Hamizrachi, Habonim és Cordonia kb. 300 főnyi tag־ 
létszámmal. Az ifjúsági munkát dr. Naschitz István 
hcs. alelnök irányitja.

T I N C A

Aktiv helyicsopot nincs, a gyakorlati cionista 
munkát Weinberger Géza és Adler Miklós végzik.

T O P L I Ț A

A helyicsoport elnöke Gráb Ernő, ügyvezetője 
Breith Pál, de ottani környékbeli és országos viszony, 
latban rendkivüt aktivak Liquornik Amália és Li- 
quornik Fülöp, akik az Alapok és a sékelakció mun- 
káját végzik. Az összes gyakorlati akciók Liquornik 
házaspár agilitása folytán a zsidó lakosság arányszá- 
mán jóval felüli eredményeket mutatnak. Ifjúsági mun- 
ka lanyha, Noár Hacioni és Mizráchi van.

TURDA

Helyicsoport nincs, KKL-munkát Bernát Lajosné 
a KH-munkát Frenkel József végzi, sékelakciót a clúji 
iroda vezette le. A cionista élet minden tekintetben 
szünetel, csak egy Habonim-csoport működik.

U I O Ă R Â

Helyicsoport nem felyt ki rendszeres tevékenysé- 
get, de a cionista ügyeket dr. Spielmann Jenő, Stern- 
bergr József és Heinrich Slomó végzik lelkiismeretesen.
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Valea lui Mihai. Helyicsoport elnöke dr, Grosz 
Sándor, aki Goldstein Miksa és Friedmann Zoltánnal együtt 
végzi a gyakorlati munkát. Alkalmi rendezvényeket tarta- 
nak, a Hanoar Hacioni és Bríth Hanoar Hamizrachinak 
van működő csoportja. ,

Visăul de Sus. A helyícsoport elnöke Perl Wolf, a 
gyakorlati munkában Hager Adolf Appel Dávid és Wiesel 
Mór vesznek részt. Működő Poale Cion és Mizrachi cső- 
portja van. A gyakorlati munka eredménye a gazdasági 
helyzet következtében csökkent.

Záláu. A helyicsoport elnöke Kari Emánuel, aki 
Székely Abával együtt végez minden cionista munkát. Az 
utóbbi időben külső körülmények következtében kulturális 
tevékenységük kevésbbé rendszeres.
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IX.

Az erdélyi cionista szervezetek
Az alábbiakban rövid ismertetését nyújtjuk a Zs, N, 

Sz, keretébe tartozó cionista szervezetek és frakciók mü- 
ködésének:

1. Wizo-Föderáció
Minden munkaterületen az erdélyi cionizmus legak- 

tivabb tényezője, A Wizo-Föderáció, melynek irányítását 
és adminisztrálását egy, dr. Roth Dezsőné elnök és Reíter 
Lunka ügyvezető elnök vezetése alatt álló WIZO-Kisintézö- 
bizottság és 3 munkaerővel rendelkező központi iroda 
végzi, tevékenysségéről külön jelentésben számol be,

2. Klalcionista párt
Elnöke dr. Marton Ernő, A Noar Hacionival együtt 

a 20. kongresszuson 2, a 21. kongresszuson 3 delegátussal 
volt képviselve, A klalcionista álláspontnak Erdélyben igen 
jelentős számú tábora van, a Szervezet ifjúsági csoportján, 
a Noar Hacionín és a Baal Melachán keresztül fejt ki 
ideológiai és gyakorlati munkát,

3. Hitachdut Barisszia
jelentése elmúlt évi tevékenységéről,

Áz 1939 márciusi temesvári XII, Jóm Hahitachdut uj 
vezetőséget állított a szervezet élére Kolozsvárra helyezve 
át annak központjáf, A központi vezetőség összetétele a 
következő!

Â Hatíchdut ros rísonja! Danzig Hillel.
Ros séni! Schvarz Ernő.
Mazkir Rasi: Gutfried Jenő.
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A Nöszíut tagjai:
Kincs Lipot, resszortja az Alapok,
Dr. Síéin Lázár hachsarah-allija,
Dr, Márton Lajos kultur- és nevelési resszort.
Dr. Fodor Sándor resszort nélkül.
Dr. Karpf Ferenc szervezeti resszort.
Dr. Kertész Miklós Haovéd-munka.
Weinberger Nándorné központi képviselet (Timișoara).
A fenti képviselet a Habonim Hanhagat Harasitjával 

együtt alkotja a Hitachdut Barisszia-Habonim vezetőségét.
A Hitachdut Barisszia aktív csoportjainak száma: 23. 

(Cluj, Timișoara, Arad, Satu-Maré, Careí, Baía-Mare, 
Sighet, Vișeul de Sus, Salonta, Lugoj, Deva, Hațeg, Petro- 
șani, Alba-Iulia, Blaj, Mediaș, Diciosânmartin, Somcuta- 
Mare, Șimleul-Silvaniei, Supurul, Dej, Odorheiu, Orăștie, 
Dumbrăveni). Ezenkívül 9 helységben fejtenek ki aktív 
cionista munkát a Hitachdut tagjai, anélkül, hegy szerve- 
zett csoportokat alkotnának,

A szervezet aktív tagjainak összlétszáma; 1564.
A Hitachdut központi vezetőség mellett körzeti köz- 

pontok irányítják az egyes csoportok tevékenységét és 
egymáshoz való kapcsolatait. Négy ilyen körzeti központ- 
hoz tartoznak vidékek szerint az egyes hslyi szervezetek. 
Ezek a következők :

1. Aradi körzet: Vezetője: Fischer Sándor (Arad), 
A körzet tagjai: az aradi, temesvári, lugoji, szalontai cső- 
portok.

2. Satumarei körzet: Vezetője Kugler 7sigmond. 
Tagjai: Satu-Maré, Sighet, Vișeul, Cărei, Baía-Mare, Șim- 
leul, Somcuta, Dej, Supurul,

3. Dévai körzet: Vezetője Dr. Schaechter László, 
Tagjai: Deva, Hațeg, Petroșani, Orăștie, Alba-Iulia,

4. Mediași körlet: Vezetője Dr. Heilper Ernő. Tag- 
jaí: Mediaș, Blaj, Dicío, Dumbrăveni, Odorheiu.

A körzetek tanácskozó szerve a körzeti konferencia. 
1939 januárjában Satu-Marén, Aradon és Hațegen voltak 
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körzeti konferenciák, mig 1939 november 12־én egy napon 
mind a négy körzet tartott konferenciát a következő hely- 
ségekben ! Satu-Maré, Arad, Hațeg, Mediaș. Ezeken a kör- 
zeti konferenciákon a Nösziutnak egy-egy tagja és a kör- 
zethez tartozó összes csoportok delegátusai vettek részt.

A Hitachdat Barisszia legfelsőbb tanácsa a Moaca 
Eljona, amelynek tagjai a körzeti vezetőkön és a Szerve- 
zet temesvári központi képviselőin (KIB és PB-tagok) ki- 
vül a következők: Dr. Kasztner Rezső, Dr. Halász László, 
Dr. Haber László, Benedek János, Roih László, Keszner 
László, Klein Richárd.

Szervezeti látogatások. Úgy a Nösziut tagjai, mint a 
körzetek vezetői az elmúlt év során több ízben látogatták 
meg az egyes helyi szervezeteket. E látogatások során 
több ízben tartottak nyilvános előadásokat a nagyközönség 
számára valamely általános cionista témáról, vagy az ál- 
talános palesztinai helyzetről. Ezek az előadások nagyrészt 
a cionista helyicsoportok rendezvényében hangzottak el.

Kiadványok. 1939 januárjától 1939 december l־ig a 
H. B. kolozsvári vezetősége a következő kiadványokat bo- 
csátotta ki.

a) Szervezeti körlevelek. Összesen 48 szervezeti 
körlevél ment ki ezen idő alatt az összes csoportokhoz,, 
amelyek a Nösziut szervezeti utasításait és az egyes rész- 
szórtok jelentéseit és direktíváit tartalmazták az időszerű 
feladaloknak megfelelően;

b) Informatív bulletinek. A cluji Mazkirut még 
1938 novemberében bevezette a bizalmas értesitőket a 
cionista politikai helyzetről. 1938 januárjától december 1-ig 
24 ilyen bulletin ment ki az egyes helyi szervezetekhez.

c) Nevelési és egyéb kiadványok. A Nösziut ki- 
adta a temesvári Jóm Hahitachdut teljes jt gyzőkönyvét. 
A kongresszusi választások alatt 6 felvilágosító chozért 
adott ki a cionista munkásmozgalom ideologai és törté- 
nelmi fejlődéséről és mibenlétéről, valamint bárom nyom- 
tatott manifesztumot és egy választási újságot ״Dolgozó 
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Palesztina“ cim alatt. A genfi kongresszusról három is- 
mertető előadást küldött szét a csoportoknak a kongres- 
szusi delegátusok Géniből küldött jelentéseit felölelve. 
Ezenkívül több kütöaböző témájú előadást bocsájtott az 
egyes helyi szervezetek rendelkezésére. A jidisül és né- 
metül értő csoportoknak továbbította a Tel-Avivból ér- 
kező kiadványokat.

d) Noár és Noár-könyvek, 1937 novemberében 
újra megindult hosszabb szünet után a Noár cimü folyo- 
irat megjelenése a H. B. kiadásában, 1938 áprilisáig ren- 
desen jelent meg a lap, ekkor azonban meg kellett szün- 
tetnie folyóirat-jellegét. Azóta Noár-könyvek alakjában 
önálló irodalmi és tudományos kiadványokat jelentet meg 
a Noár-kíadó famentes papíron, tetszetős külsőben. A kö- 
vetkező könyvek jelentek meg eddig ebben a kiadásban ׳, 
1. Peszach 5698 ; 2. Palesztina felosztása ; 3. A cionizmus 
uj korszaka; 4. Ros Hasana 5699 : 5. Trumpeldor és 
Jabotinsky ; 7. Ben Gurion : A Fehér Könyv; 8. Preuss : 
A palesztinai munkásság j936-39-ben.

Közéleti rész. 1938 júniusában a Hitachdut Barisszia 
lecsatlakozott a Hitachdut Poalé Ción (röviden : Ichud) 
világszövetséghez. A belépésről szoló egyezményt M. 
Neustadt, a világszövetség főtitkára és Danzig Hillél Írták 
alá Tel Avivban. A lecsatlakozást ratifikálta az 1939 má- 
jusában lezajlott 12 Jóm Hahitachdut, amely Temesváron 
ült össze és egyik legimpozánsabb megnyilvánulása volt 
az erdélyi cionista közéletnek. A Jóm Hahitachdutot ebből 
az alkalomból külön levélben üdvözölte Ben Gurion, a 
cionista ex'ekutívé elnöke is, A J. H. egyik legfontosabb 
határozata volt az ״Ichud“ érdé yi kereteinek széles ala- 
pon való kiépítése mindazon elemek egybefogásával, a- 
melyek a Hitachdut-Poalé Cíon eszméit vallják. Ugyancsak 
elhatározást nyert a Haovéd cionista munkásszervezet ki- 
építése, mely célból ideiglenes központ alakult Áradon 
Huppert Fülöp vezetésével.

A timișoarai Jóm Hahitachdut először proklamálta a 
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népközösségi programot, az erdélyi zsidóság egyetemes 
népközösségi szervezetének megteremtését és azt a köve- 
telést, hogy a többi kisebbségek mintájára a romániai zsi- 
dóság is vívja ki a maga számára a népközösségi jogokat. 
Szerves összefüggésben állott ezzel a programmal a Jóm 
Hahítachdut által ugyancsak proklamált kívánság, amely 
zárt cionista egység front kialakítását célozta a galuti- 
közéleti fronton és amely a Cionista Közéleti Tanács meg- 
teremtésében öltött konkrét formát.

Ă 21. cionista világkongresszuson a Hitachdut Ba- 
risszianak három delegátusa volt Danzig Hittél, Wein- 
berger Józsa és Walter Eliezer (Naharajim) személyében. 
A delagáció igen aktív szerépet játszott a kongresszus 
munkásfrakciójában, amelynek legfőbb vezető égében is 
képviselve volt Danzig Hillél által.

Â H. B. szoros kapcsolatot tart fenn az Ichud tela- 
vivi központjával, továbbá a regátí Bínjan Haareccel, a 
jugoszláviai és magyarországi Ichud־csoportckkal.

Hachsarah allija. Ezen a téren a H. B. együttes 
tevékenységet fejt ki a Habonimmal. Az egyes szniffekről 
a Habonim jelentésében külön beszámolót közlünk. A 
Barisszia chalucaí a b étszegi hachsarah-telepen nyernek 
előképzést. A hátszegí chaluci saját gazdaság fenntartásában 
intenzíven kiveszi részét a H. B, és jelentős anyagi és 
munkaáldozatokkal hozta létre az aradi hitközségnél bé- 
relt hachsarah-telepet is. 1939 évében a Hitachdut Ba- 
risszia-Haboním mintegy 70 embert alijáztatott. Ezeknek 
legnagyobb része az ifjúsági chalucmczgalomból került ki. 
Ebben az allíjában 11 barisszíánus vett részt, akik a ge- 
derai kibbucban helyezkedtek el. Az alija ifjúsági ele- 
meinek jelentős része, mintegy 23 ember Afikimbe ment,, 
ahol uj ifjúsági garin alakult.

Helyicsoportokban való részvétel. A Barisszia 
kereteinek újjászervezése mindenütt magával hozta a 
helyicsoportok fellendítését. így a Barisszia újjászervező- 
sével együtt járt a szatmári, aradi,nagybányai, petrozsényi, 
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dévai, nagykárolyi és temesvári cionista helyicsoportok 
reorganilázása, illetve munkaeredményeinek és lendületé- 
nek jelentős fokozása. Ku önösen a sékelakció eredményei- 
bői tűnik ez ki, amennyiben a jelentős emelkedések sorá- 
bán számbelileg is fontos része van a Barisszía helyi szer- 
vezeteinek.

Hebraizáció» A H. B. helyi szervezetei részben a 
saját kereteikben, részben az általános cionista keretekben 
igyekeznek gondoskodni a héber tanulás és tanítás rend- 
szerésitéséről. A Hítachdut központja azoknak a héber ki- 
adványoknak a szétküldésével járul hozzá a hebraizációs 
munkához, amelyeket a palesztinai Ichud-központ bocsát 
rendelkezésére. A hitchabrutok héberül tudó tagjai kisebb 
körökben végeznek hebraizációs tevékenységet.

A Merkaz Hanoarban a H. B. mint nem kifejezet- 
ten ifjúsági nevelőszervezet egy taggal képviselteti magát 
és mint ilyen vesz részt az ifjúsági központ munkájának 
előmozdításában.

Költségvetés. A 12. Jóm Hahitachdut erre az évre 
125.000 tejes költségvetéjt állított fel, amely, azonban máris 
szűk keretnek bizonyult av mozgalom megnövekedett mü- 
ködési köréhez és szükségleteihez képest. A költségvetés 
fedezésére az egyéni fejadók és az egyes hitchabrutok 
csoport-hczrájárulásaí szolgálnak. A szervezet semmi kül- 
ső anyagi támogatásban nem részesül. 

\

4. Mizrachi szervezet
Az erdélyi Mizrachi szervezetnek Oradeán van köz- 

ponja Mittelmann Jakab vezetése alatt és szoros egységet 
képez a Brit Hanoar Hamizrachival, mellyel együtt a 20. - 
kongresszuson 2 és a 21. kongresszuson szintén 2 delegá- 
tussal volt képviselve, A Mizrachi szervezeti beszámolót 
nem küldött és Így tevékenységéről a különböző helyeken 
működő csoportjaiból csak a dr, Glasner Izsák vezetése 
alatt álló kolozsvárit emeljük ki, amely szervezeti mun- 

87



kaján kivül az ״Uj Keletiben megjelentetett ״Mizrachi 
melléklet“-tel igen értékes és eredményes propagandát 
fejtett ki.

5. Brit Kíbucit
Ez a szervezet magába foglalja a Dór Chadas, Somér 

Hacair és B'ne Avoda szervezeteken kivül, melyeken ke- 
resztül fejti ki ideológiai és gyakorlati tevékenységét, a 
szervezeti keretekbe nem tartozó és a Ichudon kivül álló 
munkásmozgalmi cionistákat. Â frakció, melynek vezetője 
Jámbor Ferenc a 20, kongresszuson 1 és a 21, kongresz- 
szuson szintén 1 delegátussal volt képviselve. Keretébe 
tartozó szervezetek tevékenységi beszámolóját az ifjúsági 
mozgalomról szóló fejezetünkben részletezzük.

6. Baal Melacha
A cionista iparosok országos szervezete, mely az er- 

délyi Klalcionista szervezet keretében működik és a 21, 
kongresszuson is azzal közösen volt képviselve. Nagyobb 
arányú kiépítésére 1938-39-ben került a sor, amikor a 
Zs, N. Sz. és az Alapon rendszeres havi szubvenciói lehe- 
tővé tették a Baal Melacha központi irodájának felállitá- 
sat és a vidéki szervezési munka megindítását, A Baal 
Melacha melynek székhelye Clujon van ma, egyike a lég- 
jobban és legrendszeresebben működő erdélyi cionista szer- 
vezetnek, mely úgy a sékelmunkában, mint az Alapok ak- 
cióiban jelentős eredményeket ért el, A Baal Melacha ál- 
al kezdeményezett akció, amelynek közvetítésével 30 tag- 
jukat kívánták Erec Jiszraelbe egy produktív közösség ke- 
rétében letelepíteni; még folyamatban van.

Alább következik a Baal Melacha rövid beszámolója:

1. Központi vezetőségünk névsora :
Elnök: Schwartz Ignác. Ügyvezető elnök: Florenthál 

Avrám. Alelnök: Schlesinger Sámuel. Főtitkár: Lévy Arjeh״ 
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Reszort vezetők ! Nemzeti Alapok és Sékel : Kieselstein 
Ede, Blum Sándor, Aliját! : Lusztig A., Lévy Arjeh, Kiesel- 
stein Ede és Siovits Dezső. Átrétegezés! Lévy Arjeh, Mo- 
zes Sándor, Sajtó-Propaganda—Kultur reszort: Kiesel- 
stein Ede, Florenthál Ávrám. Pénztárnok! Mózes Sándor. 
Reszort nélküli vezetőségi tagok í Blau Dezső, Kun Jenő, 
Schlesinger Izidor, Czerjék Hermann.

2. Csoportjaink és 3. Tagjaink száma:
1, Alba-Iulia . 82 tag 10. Năsăud , . 56 tag
2. Aninoasa . . 12 ff 11. Oradea , . 185 11
3, Baia-Mare . . 75 ff 12. Petroșani . 44 11
4. Beiuș (alakuló), 12 11 13. Satu-Maré . 48 11
5, Brașov . . , 64 11 14. Tg.-Mureș . 65 n
6. Diciosânmartin, 36 ff 15, Sibiu . 36 11
7, Lupeni . . . 27 11 16. Vulcan , . 14 11
8. Cluj .... 234 11 17. Bistrița . . 62 11
9. Mediaș . . . 56 fi ö^szlétsszám : 17 csoport,

1080 tag.
Csoportjainkat központi vezetőségünk átlag két ha- 

vönként látogatja.

4. Kulturkiadványaink és körleveleink száma :
Az 1939 év folyamán 34. A fennálló tilalom miatt 

a megszüntetett ״Alkotás és Béke“ helyett havonta az 
 sidó Iparos" jelenik meg a mi ״ Uj Kelet" hasábjain a״..
szerkesztésünkben, 95C0 példányban. Minden csoportban 
rendszeres héber kurzusok folynak.

7 Zsidó Allampárt
A Zsidó Állampárt Erdélyben asak formailag van 

■megalakulva cluji székhellyel dr. Pistiner Avram és dr, 
Dénes László vezetése alatt. Működő csoportjai nincsenek.
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XL

Az erdélyi cionista ifjúsági 
mozgalom

Az elmúlt konferenciáiig periódusban különösképen a 
cionista ifjúsági mozgalom regisztrált jelentős fejlődést Er- 
délyben, Minden ifjúsági szervezet belső és külső életében 
a visszaesés, illetve stagnálás korszaka után megalapozott 
és reális fellendü'és jelentkezett, ami egyrészt az általáno- 
cionista fejlődés kisérő jelensége, másrészt viszont a szer- 
vezetek rendszeres és alapos munkájának a következménye,

A fellendülés külső jelei az ifjúsági szervezetek tag- 
létszámának nagymérvű növekedése, a hachsara-szniffek 
és chalucok számszerű gyarapodása, a nagyobb mérvű alija 
és a rendezvények szaporodása.

Bensőleg viszont mindegyik szervezet jelentősebb 
nevelési tevékenységet fejtett ki, mint előzőleg. A szerve- 
zeti chozérok, bulletinek, alkalmi kiadványok nagy száma 
szolgál bizonyítékául ezen intenzivebb tevékenységnek, 
ezenkívül pedig a minden szervezet által évente átlag kéts 
szer megrendezett szemináriumok, pögisák és a rendsze- 
rés nyári mosavák mélyítették el az ifjúsági szervezetek 
tagjainak cionista kiképzését és a szervezeti kapcsolatokat.

Az erdélyi cionista ifjúsági mozgalom ma több mint 
5000 tagot számol és az erdélyi cionizmusnak nemcsak 
azért a legfontosabb és legértékesebb eleme, mert munká- 
jával a gyakorlati feladatok nagy részét úgyszólván egy- 
maga végzi el, hanem annál a szerepénél fogva is, ame- 
lyet mint az országépités közvetlen megvalósítója van 
hivatva Erec Jiszraelben betölteni és mint utánpótlást 
melyre az erdélyi cionizmus továbbfejlesztésének és máj- 
dani irányításának kötelezettsége hárul.

Az erdélyi cionizmus sajnálatos módon ezideig csak 
igen kis mértékben gondoskodott a cionista ifjúsági moz
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galomró! és bár a Zs. N. Sz. két év óta az ifjúság kikép- 
zését és aliláját támogatásban részesítette és ebben az év- 
ben az ifjúsági központokat is szubvencionálni szándékozza, 
reális szükségleteknek csak egy alig számbajöhető hányada 
nyert ezideig kielégítést. Az ifjúság kérdésének megoldása 
nemcsak a cionizmus, hanem az egész erdélyi zsidóság 
közös érdeke és közös erőfeszítéssel kell módot találni az 
ezen a (éren elkövetett mulasztások jóvátételére. Mert, ha 
az erdélyi zsidólársadalcm kezdi felismerni az átképzés 
szükségességéi — melyről ma olyan sokat beszélnek a nyíl- 
vánosság előtt — akkor észre kell vennie, hogy a hach- 
sara-telepeken már hossza é vek óta a leghihetetlenebb a nél- 
külözés és szükségben ez az átképzés ténylegesen meg is 
valósult. Az a több ezer főre tehető chaluc, aki ott nyert 
kiképzést, átrétegződésének ideje alatt legsúlyosabb nél- 
külözésnek is van kitéve, mert ezek a hachsara-telepek 
bérmunkával szerzik meg létfenntartási szükségleteiket és 
átlagban naponta 11—13 leit tudnak fordítani tagjaik élei- 
mezésí fejadagjául, ruházkodás kulturális és higiénikus 
szükségleteikről nem is beszélve.

A Zsidó Nemzeti Szövetség régóta óh^jt egy közös 
szakiskola jelleggel és állandó költségvetéssel bíró mező- 
gazdasági és háziipari kiképzőiskolát létesíteni, melyhez 
azonban mindig hiányzott a beruházáshoz és fenntartás- 
hoz szükséges tőke. A Masz Hahisztadrut-akció minimális 
eredményeket tudott felmutatni és az 5 chalucnevélő szer- 
vezet között felosztva, nevetségesen csekély támogatást 
tudott erre a célra biztosítani — mert bár ezen a téren 
ujitást jelentett a Zs. N. Szövetség pénzbe1! támogatása — 
a kiosztásra került összesen 301.000 lei, amely a Masz 
Hahisztadrut-akció bruttó bevételeinek 45°/0־át tette ki 
10°/0 költség, 15°/0 szubvenció az egyes szervezeteknek 
és intézményeknek stb. jelentéktelenlü kevés.

Az egész erdélyi zsidóság áldozatkészségét kell 
igénybe venni a cionista munka ezen legproduktivabb és 
legeredményesebb ágának méltó támogatására.
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Maga a kivándorlás viszont, mely az utóbbi időben 
soha nem képzelt lehetőségekek nyert, szintén nagyarányú 
támogatást igényel. Ez a szükséglet talán még kézenfek- 
vőbb és még közelebb áll az erdélyi zsidósághoz, mint 
az előbbi. A Zsidó Nemzeti Szövetség 400,000 leit moz- 
gósított és hozott fel a hitközségektől az utóbbi időben 
kínálkozó alíja-lehetőségeinek kihasználására, a további 
alija kizárólag az anyagi eszközökön múlik és ezen a té- 
ren is nagyarányú áldozatkészséget igényel a cél ko- 
molysága.

Végezetül szükséges maguknak az ifjúsági szerveze- 
teknek a támogatása is. Ezen a téren is megtörténtek a 
kezdő lépések, komolyabb és jelentősebb realizálást az 
5700-as év költségvetése és a Vaad Mösutaf támogatása 
van hiyatva biztosítani, ez utóbbinál eszközölt szóbeli és 
írásbeli közbelépések eredményeképen a Merkaz Hanoar 
részére történt is kiutalás, ami által az erdélyi cionista 
ifjúsági munka nagyszabású fellendülése várható a követ- 
kező évre.

1. Brit Hanoar B’Transilvania
Az ifjúsági szervezési és nevelési munka elmé'yitése 

■és intenzivebb kihasználása érdekében a Zs. N. Sz. vala- 
mennyi ifjúsági mozgalmat magában foglaló fedélszervezét 
létrehozását sürgette az együttmöködés biztosítására. Ez a 
fedélszervezet a Brit Hanoár B’Transilvania név alatt 
1938 októberében létre is jött egy Jóm Hanoár keretében 
melyen valamennyi erdélyi if usági szervezet igen nagy 
számban képviseltette magát. A Jóm Hanoar, mely az er- 
délyi cionista ifjúság egyik legimpczánsabb megnyilvánu־ 
lása volt, kidolgozta és elfogadta a Brit Hanoar B'Tran- 
silvanía, az Ifjúsági Szövetség működési szabályzatát, mely- 
nek alapján annak végrehajtó szerve a Merkaz Hanoár 
azóta is működik.
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Merkaz Hanoár
Mint az erdélyi cionista ifjúsági mozgalom végrehajtó 

szervében az összes chalucnevelő ifjúsági szervezetek (B'ne 
Avoda, Brit Hancár Hamizrachi, Habonim, Hanoár Hacioni 
és Hasomer Hacair) két-két, a többi nevelő szervezetek 
pedig (Barísszia, Boger Chevra, Dór Chadas, Dror, Gór- 
donia es Tora Umlacha) egy-egy taggal vesznek részt a 
KIB által kinevezett elnök vezetése alatt. A Merkaz Ha- 
noár két éves működése folyamán a Zs. N. Sz. és KKL- 
szubvenció felhasználása mellett külön adminisztrációt tar- 
tott fenn, nevelési chozérokat és bulletineket akott ki, 
1938 junius-augusztusában megrendezte az erdélyi cionista 
ifjúság közös mosaváját, egységes irányitó munkát fejtett 
ki és kedvező hatást gyakorolt az ifjúsági szervezetek kö- 
zötti együttműködésre. Aktivitásának nagyszabású program- 
ját dolgozta ki, melynek megvalósítását most már a Vaad 
Mösutef kiutalt szubvenciója és a Zs, N. Sz. felemelt tá- 
mogatása lehetővé tesz. így a közeljövőben kell, hogy meg- 
valósuljon a Merkaz Hanoár adminisztrációjának és ugyan- 
akkor az egyes ifjúsági központok adminisztrációinak ki- 
építése és összhangba hozása, az ifjúsági kíndványok szín- 
vonalának emelése és az egyes városok ifjúsági szerveze- 
tei együttműködésének központi kiépítése, közös nevelési 
szemináriumok és nyári táborok rendezése.

A Merkaz Hanoár elnöki tisztségét megalakulása óta 
a KIB megbízásából Kincs Lipót tölti be, a titkári teen- 
dőket e’őbb Jakobovitz Gedalje, Judovítz Lili, majd Ger- 
són Aser végezték, jelenleg pedig Szegfű József.

Az 193.8 juníus-augusztusban megtartott közös mo- 
saván a Hanoár Hacioni, Habonim és Hasomér Hacair 
vettek részt szervezetileg összesen több mint 500 taggal. 
Ez a közös mosavá minden tekintetben igen kitünően sí- 
került és sajnálatos, hogy külső okok következtében ebben 
az évben külön-külön kellett megrendezni. Úgy a közös 
mosava, mint az ezévi külön mosavák rendkívül gazdag 
tartalmú nevelési előadás-sorozatot és rendezvényt nyuj- 
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tottak, melyek rendkívül fontos tényezőivé vá tak a belső 
ifjúsági munkának.

Az ifjúság átfogó szervezetére a Brith Hanoár B'Tran- 
silvaniára és annak végrehajtó szervére, a Merkaz Hano- 
árra még igen fontos feladatok várnak, melyeknek megva- 
lósitására a Zs. N. Sz. vezetősége a legmesszebbmenő -se- 
gitséget kívánja nyújtani.

Alább következnek az ifjúsági szervezetek beküldött 
tevékenységi beszámolói.

.2, Az ifjúsági szervezetek tevékeny- 
sége

A B’NE—AVODA tevékenységi beszámolója
1-Szervezetünk küzponti vezetősége 8 tagból tevődik 

össze, amit a félévenkinti összeülő pegisá (konferencia) vá- 
laszt meg. A moácá jelenlegi tagjai

1. Ganz Andor Cluj,
3, Frítsch Ráchel Cluj,
5. Weisz Szruli Tg-Mureș,
7. Mendel Ávrám Deva,

2. Mendel Chánán Cluj,
4. Pintér Janka Arad,
6. Kalmár M. Satu-Maré,
8. Lauter Ráchel Sighet.

2. Tagjaink taglétszámára, nem tudunk pozitív szá- 
mot adni, ifjúsági szervezet lévén állandóan variálódik és 
ugyancsak épen egy általános szervezési kampány köze- 
pette vagyunk. Az 1937/38-as évek megszorító intézke- 
déseí súlyosan érintették mozgalmuikat, ebben az időben 
sok helységben kénjeink bekellet szüntessék működésűket. 
Pillanatnyilag10 ״ városban vannak kénjeink, valamint egy 

1 csomó kisebb helységben pontok fölött rendelkezünk. így 
kénjünk van Cluj, Tg.-Mureș, Reghin, Arad, Bistrița, Satu- 
Mare, Sighet, (Brit kib) névéi, Toplița, Huedin, Oradea. 
Pontokkal rendelkezünk Salárd, Gheorgheni, Tulghes, 
Ludas, Marghita, Dej-en.

Tagjaink összlétszáma variálódik 250—300 között. 
Ebben a két éves periódusban volt idő mikor meghaladta 
a 350-ef is.
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3. Mozgalmunk erejéhez képest kivette részét az 
alapok fokozásának a munkájából. Egyes helységekben ahol 
kénjeink reorganizálódtak első munkájuk képen a K.K.L. 
munkába való bekapcsolódás képezte főfeladatukat. Ugyan- 
csak kivettük részünket a sékel akcióból. A munkánk 
főbb súlypontja a chalucnevelésre összpontosul, az ebben 
a periódusban cháchsárára küldött tagjaink száma igen 
nagy volt. Részt vettünk az egyes városokban a Zs. í^. 
Sz. által rendezet mitingek, előadások rendezésének elő- 
készítésében.

4. Kultur tevékenységünk sajtó terén sokkal ered- 
mónyesebb lett volna, ha megfelelő anyagi alapokkal ren- 
delkezett volna központunk. Â központunk által e perio- 
dúsban kiadott chozérck száma 54 volt, különböző tarta- 
lommal, Palesztina-centríkus kérdésekkel foglalkozva főleg. 
Ezenkívül havonta jelenik meg egy informativ buletinünk, 
amelyből é periódusban összesen 17 számot adtunk ki. 
Ugyancsak Alim cimü folyóiratunkat sajnos megfelelő anyagi 
alapok hiányában rendszertelenül jelentettük meg, (Â 
37-38-as periódusban nyolcszor). Ugyancsak e periódus 
kultur tevékenységeihez tartozik a most sajtó alatt levő 
könyvünk. A héber irodalom története.“ (ford. héberből),

5. Szervezetünk kiemelkedőbb eseményeihez tartozik 
az ez évben tartott 6 éves jubileum ünnepsége amit Er- 
dély különböző vârosaibanțtartottunk meg nagyszámú részt- 
vevőkkel. ;

6. E periódusban sznif-háchsáránk volt egymás után 
Szalárdon, Reghinben, Vármezőn és most jelenleg Clujon 
van. Tagjaink átlagos száma 22—25 volt,

7, Ez évben álijázottak száma 36 volt.
8. A központtal kapcsolataink meglehetősen intezivek 

voltak. Az érkező levelekre pontosan és rendszeresen vá- 
faszoltunk, ■

9. Bevételi forrásaink összesége, a kénektől befolyt 
mászok és szimpatizánsaink anyagi támogatásaiból tevődött 
össze, Mely összeg sohasem haladta meg a legszükségesebb 
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kiadásokat sem és igy központunk állandó anyagi gondok- 
kai küzd.

10. A Merkáz Hánoárral kapcsolataink jók, részt ve- 
szünk minden megbeszélésen és az általános aktivitástól, 
valamint helyi kénjeink részt vesznek az egyes városok 
ifjúsági blokkok munkjában.

11. Az egyes városokban részt vettünk a Zs. N. Sz• 
által szervezett héber kurzusokon, valamint a szerveze- 
teinken belül ezen a téren egy általános haladás észlel- 
hető. Központunknak havonta jelenik meg körlevele 
(chozér) héber és magyar nyelven, ami sokban jelentette, 
hogy olcsó és jó héber tankönyvekhez juttattunk.

12. A Cháchsárá telepeinkről kikerült emberek és 
azoknak jó kibuci helyzetük, tényként állanak és poziti- 
vümát képezik cháchsárá telepeink eredményeinek. E pe- 
riódusban Reghini és Szalárdi sznifjeinkről több mint hat- 
van ember került ki. Visszont hogy összesen csak 37 
állijázott, annak az oka abban van, hogy nem volt a mult 
években kellő állija lehetőség.

13. A mosávánkat az 1939-es évben együtt rendez- 
tűk meg a Hásomér Hácáir ifjúsági szervezettel.

Konferenciai jelentés a Brith Hanoar Hamizrachi 
szervezet helyzetéről:

1. A Brith Hanoar Hamizrachi, illetve a Tnuat 
Tora, Avoda Erdélyben magában foglalja a Ceirei, Cei- 
roth, Poale és Poaloth, Poale Hadati, valamint Bnel Aki- 
bal, a Mizrachi ifjúság legfiatalabb gárdáját. A B. H. H. 
központja, mely Oradean székel a következő vezetőséggel 
rendelkezik: országos elnök ! Juszt Moise, alelnökök: Íz- 
rael Albert és Feldtnann Nándor. Executive tagok! Mittel- 
mann Nándor, Juszt József, Ábrahámovits Zoltán, Pollák 
Adolf Juszter Salamon, Oradea, Gruber Salamon, Trg- 
Muras, Rav Klein Elijahu, Cluj, Rubin Sándor, Timișoara, 
Wieder Sámuel, Bistrița, Neulander Emil, Arad, Mihály 
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Aladár, Ordentlich V!kto\ Satu-maré, Silbergor Ludovic, 
Cehul-Silvaniei.

2. Csoportjaink létszáma: 62.
3. Tagjaink összlétszáma : 4.000.
4. Csoportjaink által végzett munka: A Tora és 

tradicó szenemétől átitatott ifjúság lankadatlan lelkese- 
déssel végzi áldásos munkáját Ciánért és népéért Kieme- 
letidő tevékenységünk a K.K.L. terén s mint a hivatalos je- 
lentés is bizonyitia, csoportjaink ami ezt az akciót illet! szinte 
minden hónapban az első v3gy második helyen szerepelnek.

5. Az 1937 Május 1 — 1939 november 1-i perió- 
dúsban kiadványaink száma: 132 chozért és körle- 
velet adták k fent! periódus alatt, míg minden ünnep al- 
kalmával a ״Tnuatenu* c. bulletint jelentettük meg igen 
gazdag tartalommal. Fentieken kívül számos héber brosu- 
iát foiditotiunk magya! nyeivee és különböző előadásokat, 
mint: ״A Tora v, Avoda mozgalom ideológiája“, ״A kivá- 
lasztott nép jelentősége“, Keren Kayemeth és a Machleket 
Charedim, stb., stb. osztottunk sz4t csoportjaink között.

6. Tevékenységük kiemelkedő eseményei : Meg- 
teremtetiük a békés harmóniát a Zs. N. Sz. és a Mizrachi 
között, 1938 decemberében életre hívták az erdélyi Mach- 
leketh Charedim־ot, m által a KKL bevételei jelentősen e- 
melkedtek. Egységesítettük a regát , basarabiai, bukovinai, 
valamint az erdélyi Mizrachi ifjúság szervezeteit, feláilitya 
Bucurestiben a Neziguth־ot, amely különösen sz alija-bet 
körül fejt ki igen hatékony tevékenységet.

1

7. A Hachsara szniffről: 1938 április 1-én létesi- 
tettünk O adean egy mezőgazdasági telepet, me!y a mai 
napig is fennáll A szniffen hachsarázó chalucaink létszáma 
25—35 között mozog. A chalucok nyáron szöllömunkában 
dolgoznak mig télen a telep átalakul ipari szniffé, amikor 
is a chalucok különböző gyárakban és üzemekben nyernek 
helyezést.

8. Az alijázott chalucok száma : Fenti periódus 
alatt összesen 36-an alijáztak a BHH által, akik közül 
16-an a Mizrachi részésze juttatott certifikátok által 
mig a tábbiek az Allía-Bet segítségével jutottak ki Erec- 
Jisraelba.

9. A központtal folytatott levelezésünk rend- 
szeressége: A Zs. N. Sz. központjával intenzív kapcso- 
latot tartunk fenn úgy személyi felkeresésekkel, mint le-
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vélileg. Átlag 3—4 levélváltás van hetenként a Zz. N. 
Sz. és BHH központja között.

10. Kapcsolatunk a Merkaz Hanoarral: A Mei kaz 
Hanoar gyűlésein a BHH cluji delegátusai ált: 1 képvisel- 
teti magát minden gyűlésen.

II. Résztvételünk a helyicsoport munkájában: 
A Mizrachi ifjúság a heiyicsoport munkájában igen inten- 
ziven vesz !észt, delegátusaik mindenütt számarányunkhoz 
mérten vannak a vezetőségben képviselve és úgy a nem- 
zeti alapoknál, mint minden más vonatkozású cionista 
munkában tagjaik közreműködnek.

12. A héber nyelv terén folytatott tevékeny- 
ségünk: A héber nyelv propagálása és elsajátítása érae- 
kében az utóbbi időben örömmel konstatálható, hogy igen 
jelentős eredményeket ért el a BHH központja. A helyi- 
csoportokkal a köntaktus legnagyobb részben héber nyel- 
ven folyik. Kiadványaink nagyobb része és levelezésünk 
3O°/o-a héber nyelven folyik. Összes csoportjaikban 
a Központ utasítására bevezették és rendszeresítették a 
héber kurzusokat és tagjaink többsége folyékonyan 
beszéli a héber nyelvet•

12. Sliachjaik kiutazásai: A következő sliachok 
látogatták meg csoportjainkat időközönként: Juszt Moise 
elnök, Wieder Sámuel, Mihály aladár, Juszt József, Ábra- 
hámovits Zoltán és Mármorstein Jicchak Executive tagok. 
A sliachok látogatásai mindig újabb lendületet hoztak be 
a csoportok munká ába, számos uj csoportot alakítottak 
és az egyes meglévő helyicsoportokat reorganizáltak.

14. A mosavá résztvett tagjaink száma: Te- 
kintve, hogy a Mizrachi ifjúság különböző okok miatt 
néni vehetett reszt a Merkaz Hanoar által rendezett közös 
mosaván, a BHH központja az elmúlt nyáron külön mo- 
savát állított fel az oradeai hachsara-telep közelében. 
Ez a mosava, bár csak kis számban vettek azon részt 
az ifjúsági tagok, mégis eredményesnek könyvelhető el, 
mivel erkölcsi szempontból igen magas nívón állott és 
értékes élménye maradt mindazoknak, akik azon 
résztvettek. A mosava 4 hetes időtartama alatt számos 
előadást tartottunk a BHH központ vezetői zsidó történelmi, 
cionisztikai és palesztinologiai tárgyakból, szemináriumok 
keretében.
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A ״Dror“ ifjúsági szervezet jelentése
1. Központi vezetőség névsora: Fáik Ávrám, Bergfeld 

Pánina, Pollák Mendel, László Gyuri, Dávid Joséf.
2. Csoportjaink létszáma: Cluj, Gherla, Dej, Târgul- 

Lăpuș, Tg.-Mureș, Tășnad, Vișeul de Sus, Borșa,
3. Tagjaink összlétszáma: Cluj 100, Cherla 60, Dej 83, 

Tg.-Lăpuș 20, Tg.-Mureș 50, Tășnad 30, Vișeul de Sus 60, 
Borșa 45. Összlétszám 483.

4. Csoportjaink által végzett munka rendszeres kultur- 
munka a cionizmus, főleg Palesztinagrafia és Borochovizmus. 
Mindennemű akció, például K. K. L. és az összes akciók, 
amelyek a cionista szervezet keretéhez tartoznak.

5. Tekintettet arra, hogy az összes kultürkiadványain- 
kát, továbbá chozérjainkat a bucurești-1 központunk által ad- 
juk ki, miután megkapjuk tőlük a pontos információt a [köz- 
pontnak továbbítjuk.

6. Tevékenységünk kiemelkedő részei; pögisa rende- 
zése és keresztülvitele, mosává megtartása, téli szemináriu- 
mok megtartása és nesefek rendezése a K, K. L. javára.

7. Hachsara helye és taglétszáma a következő: Cluj, 
Hátszeg, ezenkívül chalucáink hachsaráztak Szekureni, Țigă- 
nești, Chișineu, Dornavatra, Gura, Humor, Câlăras és tekin- 
tettel arra, hogy a szükségleteink Erdély részéröl meg kívánja 
azt, hogy a chalucaink Erdélyben chachsarázzanak, ezennel 
értesítjük Önöket, hogy Erdélyben két uj pontot alakítunk.

8. Ez évben alijázott chalucok száma 25 és a napok- 
bán megtörténő alijával alijázik 6 erdélyi chalucunk.

9, A Merkaz Hanoarral 1 evő kapcsolatunk a lehető 
legintenzivebb és ennek a maximumával árra törekszünk, 
hogy egy egységes ifjúsági frontot alkossunk Eidélyben.

10. Részvételünk a helyi csoportok munkájában ugyan- 
csak a legintenzivebb

11. Azonkívül, hogy minden kénben rendszeres héber 
;kurzusok folynak, támogatunk mmden akciót abban az irány- 
bán, hogy héber tanárokat, szervezzünk a zsjdó ifjúság számára.

12. Rendszeres bikurok folynak a kenekben, azonkívül 
eredig állandó sliáchjaink tartózkodnak a kővetkező kének- 
ben: Dej, Tg.-Mureș, Gherla, Tg.-Lăpuș.

13. Kibucanikat abban az irányban fejlesszük, hogy 
dilinél jobb embert tudjon befogadni keretei közé.
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A Histadrut Habonim működésének jelentése
A Histadrut Noar Cofi Chaluci Habonim központi־ 

vezetősége a következőkből áll: ץ
Brecher Méir,
Friedmann Mose,
Keller Szára,
Siovits Mose
We sz Cháim, 

valamint mozgalmunk ereci sliáchja: Stoessel Jisáj.
A központi vezetőség mellett dolgozik egy ugyneve- 

zett szervezeti tanács —Váád Hisztádruti — ame y 12 tag- 
bál áll és a kibbuc-háchsáráink egy-egy delegátusából. A 
Hánhágá Rásit ennek a tanácsnak a közreműködésével irá- 
nyitja a mozgalmat.

Szervezetünk a következő helységekben tevékenykedik:
Alba lulia, Arad, Baia-Mare, Brașov, Cluj. Deva, Di- 

ciosânmartin, Făgăraș, Lugoj, Mediaș, Odorhei, Oradea, 
Petroșen», Sa onta, Satu-Mare, Sighet, Timișoara, Tg.-Mu- 
reș, Turda, valamint szervezetünk két első regáti kénje: 
Secureni és Vatra-Dorni. E 21 helységen kivüf van még 
három kibbuc háchsáránk: Hațeg, Arad és Cluj. Szeiveze- 
lünk összlétszáma kb. 1.200—1.300 körül mozog.

A csoportjaink által végzett munka két részre oszlik.
Az egyik része ennek a munkának maga a mozgalmi 

tevékenység, ami a központ által van irányítva és amit 
egyazon időben végeznek el a mozgalom összes csoport- 
jai. A munkánk másik része a helyi tevékenység és a K. 
K. L. munka, részvétel a Zs. N. Sz. munkájában és a Mer- 
káz Hánoár által irányított helyi ifjúsági blokkokban.

A kulturmunkánk leghübb tükörképéül kiadványaink 
és chozérjaink szolgálhatnak.

Az 1939-es évben kiment 46 körlevelünk, amelyek 
aktuális szervezeti kérdésekkel, valamint a csoportok mun- 
kájával foglalkoztak. Ezenkívül kiküldíünk eddig 11 infor- 
imativ chozért, amelyeket havonta jelentetünk meg. A kör- 
levelek és chozérok mellett a kulturmunkánk tulajdonkén 
peni irányításául kihoztunk szervezeti kiadványokat is.

Dvár Hábogrim: megjelent ez év folyamán 4 szám. 
Az első általános szervezeti kérdésekkel foglalkozó kiad- 
vány volt,, a másik a Pászáchi szám, utána következett 
egy nevelési szám, — amely F. Künkéi: A buta gyerek 
cimü tanulmányának fordítását tartalmazta, mig utoljára 
megjelent egy Ros Hásáná szám.
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A mosává, amely szervezetünknek egyik legjelentősebb 
eseménye ugyancsak három kiadvány kihozatalát, eredmé- 
nyezte. Két előkészítő kiadvány: Széfer Hácofim, amely 
igyekszik gyüjteményezní szervezetünk cofei nevelési rend- 
szerének alapelveit, valamint a Mosává cimü kiadványunk 
amely a mosává előkészitásével foglalkozott. Mosávánk 
eredményeképen ki lett adva egy beszámoló, amely a mo- 
sávával, valamint az azt követő szemináriummal és pro- 
gramjával foglalkozott.

Rendszeres kiadványainkon kívül megjelent egy ifjú- 
sági regény — az első hasonló tárgyú magyar nyelven — 
B. Qelbart: Csibészfalva története. Ez a kiadványunk annak 
ellenére, hogy a kivitele elég szerény, miután a szükséges 
anyagi eszközök nem állottak rendelkezésünkre, igen síké- 
résén bizonyította be, hogy mennyire nagy szükség van 
hasonló tárgyú kiadványokra.

Végül megjelent egy kisebb kiadványunk, amely a 
Fehér Könyvvel foglalkozott.

Meg kell jegyeznünk azonban, hogy ez nem öleli fel 
a tervbevett kulturkiadványaink összességét, miután nem 
állottak rendelkezésünkre a szükséges anyagiak.

Mozgalmi tevékenységünk természetesen nemcsak 
kulturkiadványaink és körleveleinkből állott. A mozgalmi 
munkának egy igen jelentős része a levelezés, amelyet ne- 
velő és kulturmunkánk egyik legjelentősebb tényezőjének 
tartunk. Igyekeztünk a lehető legintenzívebb levelezés által 
összekapcsolni csoportjainkat. Ebben az évben ezideig ki- 
küldtünk 1900 levelet, amelynek nagy hányada foglalkozott 
mozgalmi és nevelési kérdésekkel. A központi munka mel- 
lett a szervezeti tanács — a Váád Hísztádrut — tagjai 
rendszeresen látogatták a vidéki csoportjainkat és igen 
jelentős munkát fejtettek ki, úgy szervezeti mint általános 
cionista szempontból is.

Munkánk másik és szintén igen nagy jelentőséggel 
b׳ró része, az úgynevezett helyi tevékenység, valamint az 
alapok munkájában való részvétel.

Maguk a csoportjaink és igen gyakori esetben a 
Hánhásá Rásitunk is igyekezett közreműködni a Zs. N. Sz. 
helyicsoportok rendezvényeiben támogatva azokat saját erői- 
vei és munkájával. Az alapok munkájában való részvétel 
elsődleges kötelessége lévén minden ifjúsági mozgalomnak, 
természetszerűleg a mi mozgalmunk is a lehető’Jegnagyobb 
mértékben kivette a részét ebben a munkában. Igen sok 

101



helyen a mozgalmunk az első helyen állott a K. K. L. 
munkában és legnagyobb lelkiismerettel és felelősségér- 
zettel végezte el az alapok iránti kötelességét.

Mozgalmunk legkiemelkedőbb eseményei a Hitachtud 
Barisszia-Habonim Jóm Hahitáchdutja, valamint az ezt meg- 
előzőleg megtartott pögisa és a nyári mosává voltak.

A nyár folyamán megrendeltük a mosávánkat a hát- 
szegi szniffünkön. A lehetőség, hogy programunkat minden 
akadály nélkül elvégezhessük, igen sokban hozzájárult ah- 
hoz, hogy mosávánk konkrét eredményekkel záruljon. Mo- 
sávánkon szinte számunkra is meglepetésszerűen a mozga- 
lomnak 210 tagja veit részt.

Háchsárá telepünk, mint már említettük három van. 
Két saját gazdaság és egy ipari szniff.

Hátszeg. Ez a gazdaság még mindig nem tudott meg- 
birkózni az anyagi nehézségekkel. A gazdaság ennek el- 
lenére elég kielégítően fejlődik és amennyiben lehetőség 
fog adódni arra, hogy egy végleges gazdasági egyensúly- 
hoz jusson, akkor igen tág lehetőségek vannak a tovább- 
fejlődésre. A gazdaság legnagyobb hiányossága a gyenge 
berendezkedé’. Az a felszerelés, amely lehetővé tenné, 
hogy a belterjes gazdálkodásunk már kora tavasszal hoz- 
hasson terméket a piacra, hiányzik és hiányzik ugyancsak 
az anyagi támogatás, amely rendszerind nem a kellő idő- 
ben érkezik, ha egyáltalán érkezik.

A gazdaság ebben az évben is ugyanezekkel a nehéz- 
ségekkel áll szemben és amennyiben nem fog lehetni egy 
megoldást találni, úgy a jövő év is egy igen nagy deficit- 
tel fog zárulni. A hátszegi szniff taglétszáma 23, amely a 
munkaszükségletek szerint, hol emelkedik, hol esik,

Arad. A Hitközség, valamint az ottani Barisszia és 
Haovéd csoportok segítségével és anyagi hozzájárulásával 
valamint a mozgalom anyagi segítségével egy újabb gaz- 
daságot indítottunk be. Ez a gazdaság még nagyon fiatal, 
igy még nem áll módunkban részletesen beszámolni róla.

Cluj. A cluji szniffünk dolgozik a legnehezebb körül 
mények között. A szniff tagjainak nagyiésze dolgozik, azon- 
bán jellemző a nehéz munkakörülményekre, hogy állandóan 
két-három emberünk van munkanélkül.

Altija. Mozgalmunk ezévben 70 chalucot és aliath- 
noar chavert alijáztatott. Ebből 11 ment a Barissziából, 
tehát a fennmaradt 59 öle, ami mozgalmunkból alijázott.

Mozgalmunk a Zs. N. Sz. központjával igen szoros 
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összeköttetésben áll, rendszeresen küldi beszámolóit műn- 
kájáról és igyekezett mindenben hozzájárulni a cionista- 
szervezet munkájához.

Ugyencsak szoros kapcsolatot tart fenn a Wizo köz- 
pontjával is, amelynek támogatása főleg kulturmunkánkban 
igen jelehtös volt és nagyban elősegítette ezirányu tévé- 
kenységünket.

A Merkáz Hánoár munkájában kivesszük teljes mér- 
tékben a részünket, úgy a központi szervben, :mint a helyi 
blokkok munkájában.

A ״Hanoar-Hacíjoni“ ifjúsági szervezet konferenciai 
beszámolója:

Megvalósítások! 1937 május óta sikerült mozgal- 
munknak egy olyan fejlődést biztcsitani, hogy jelenleg 36 
aktív csoportunk működik. Névszerint. a következők: Alba- 
lulia, Alesd, Arad, Baia-Mare, Beiuș, Bistrița, Blaj, Brașev, 
Bratca, Garei, Cluj, Deva, Gheorsheni, Ghimeș, Iclod, Mar- 
ghita, Mediaș, Năsăud, Orașul-Nou, Oradea, Reghin, Pânccta, 
Sânnicolaul-Mare, Săcueni, Satu-Mare Sâni, Sfântul-Ghe01- 
ghe, Sibiu, Sighet, Sighișoara, Siria, Șomcuta-Mare, Tășnad, 
Târgu-Mureș, Timișoara, Valea-lui-Mihai, Viseul-de-Sus. Ezen 
kének tagjainak összlétszáma körülbelül 19C0 chavért számlál.

Kénjeink :működése ! Mint ismeretes, ohaverjaink 
nevelői egységekbe tömörülve (kvucák és sichvák) alkotják 
a kén keretét ás végzik a munkát. Ezen egységek minimálj- 
san két gyűlést tartanak hetenkint, a^íkoris komoly cionista, 
judaikus és nemzeti munkát, illetve nevelést végeznek. Ezen 
munka központilag van egységesítve és együtt halad ország- 
szerte. A vezetői továbbképzés céljából minden egyes kén- 
ben vezetői szemináriumok, illetve önképzőkörök működnek. 
Legtöbb kénünknek saját könyvtára van, amelynek anyaga 
felöleli a cionista és judaista, majd az általános probléma- 
tikát. Pénteken, illetve Szombatonként kénjeink] kivétel nél- 
kül Önegh-Sabbatokat rendeznek, amelynek programja a 
a Szombati nap szentségének áldoz. A hebraizáció érdekében 
legtöbb kénünk héber tanerővel bir. Legtöbb esetben ezeket 
a tanerőket a helyi csoportok nyújtják, azonban sok kénünk 
ezen irányban mellőzve lett. 36 kénünkből 13 a Szövetségtől 
kap héber tanerőt, 16 pedig saját erejéből fedezi ezt a kiadást, 
a fennmaradó hét kén saját keretében hugb-ivrifet tart 
fenn. Ezen munka eredményeként mozgalmunkban határozott 
haladást észlelünk: a héber nyelv a mindennapi életben 
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helyet kapott. A Keren Kajcmeth munka terén mozgalmunk, 
mint ahogy ismeretes, az első helyet foglalja el országszerte. 
Az ifjúsági szervezetek• között helyiérdeküleg nagy fölényben 
vagyunk. A K. K. L munkát minden tagunk részére kötele- 
zővé tettük, A sékel munkában is jelentős eredményeket ér- 
tünk el. Ezen belső munkán kívül kénjeink ünnepélyeket 
szoktak rendezni különböző alkalmakkor. Az ereci nevelés 
szempontjából kénjeink hagana előkészítő munkát végeznek. 
Ennek során a rendgyakorlatokon kivül a felnőttebbek stra- 
tégiát is tanulnak, A hachsárara való előkészítés intenzivebbé 
tétele szempontjából kénjeinkben ereci mintára az Irgum- 
Cofítet szorgalmazzuk, amely a szakmai kiképzés és kollek- 
tiv nevelés szolgálatában áll.

Hachsárá! Oradeai kibbuc-hachsáránk a reális aka- 
dályok ellenébe komoly eredményeket bir felmutatni. Habár 
mérlege nem a legideálisabb, mégis komoly értéket képvisel, 
nemcsak inventări vagyonával, amely meghaladja a 350.000 
lei értéket, de kertgazdasági és állaiienyésztési kiképzésével 
is A kibbuc-hachsáráról kikerülő chaverok mindegyike tel- 
jes képzettséggel bir úgy mezőgazdasági, mint az állat- és 
tejgazdaság terén. Kertgazdaságunk ezidti termésének értéke 
meghaladja jóval a 60 000 leit. Mindennek dscára a kibbuc- 
hachsára anyagi helyzete sok kívánalmat hagy maga után. 
Hogy a létfenntartást biztosítani tudjuk, kénytelenek vagyunk 
12 chavert ipari bérmunkára küldeni. A kulturális és társa- 
dalmi élet a lehetőségekhez mérten igen fejlett. Héber tan- 

, erő biztosítja a hebraizációt.
Tetcheai szniffünk, valamint Cheriui telepünk mező- 

gazdasági bérmunkával tartja fenn magát. Materiális helyze- 
tűk rossz. Kulturális és társadalmi lehetőségük korlátozottak. 
Lehetőséget keresünk helyzetük javítása céljából.

Hachsáráink helyzete .*
1939 márciusától — Oradea 41 chaverral, 

Cheria 26 chaverral, 
Tetcheai 12 chaverral.

Aktív chalucaink száma (hachsárán és choféson) 148 chaver.
Alija: EreQi kibbucunk (Hmzha-Lamakoi) hiijásvutja 

kötelességünké tette, hogy a lehetőségekhez mérten minél 
több chavert álijáztassunk. Ennek a célnak Megfelelően az 
álijá az elmúlt két esztendőben a következő képet mutatja:

Álijá 14 ólé, 
Ifjúsági álijá 9 ólé. 
álijá bét 64 ólé

Összesen 87 ólé.
104



Mosávák, szemináriumok, pögisák és egyéb 
;szervezeti megnyilvánulások ! Nevelői munkánk során 
â következő megnyilvánulásaink voltak:

1937 július — Cavaiân-Tin ișoara tábor 188 eh.
augusztus — Timișoara! szeminárium 65 eh.
október — Cluji Jom-Hanoár . . . 97 eh.
december — Aradi pögisa . . . . 229 eh.

1938 február — Vezetői é tekeziet Clujon
március — A váradi kibbuc-hachsárá alapi-

tása
április — Körzeti pögisák Satu Ma-

ren.................................. 184 eh.
Târgu Mureșen . . . . 73 eh.

május — A váradi szniff nyilvános
ünnepélye

julus — Közös mosává Someșul-
récén ............................. 213ch,

augusztus — Vezetői szeminárium Óra-
dea.................................. 47 eh.

szeptember — Vezetői értekezlet Óra-
dean

december — Szervezeti k állitás Timi-
șoaran

december — Oradea! pögisa.... 318 eh.
dec.—jan, — București szeminárium . 32 eh.

1939 március — Cheriui és Tetcheai sznif-
fűnk alapítása

március — Saját álijánk indítása
április — moácá gyűlés Oradean
május — Herzliai״ lAMAKOR" kib-

bucunK hitjasvutja Kfar-
Karf-ra (Somron)

május — Körzeti pögisák Aradon 162 eh,
Oradean . . 217 eh.
Satu Mare . 126 eh.
Brassó . . 100 eh.
Târgu- Mure$ 84 eh.

Összesen 689 eh.
julius — Toplițai mosává . . 225 eh.
augusztus — Toplițai szeminárium . 65 eh.
augusztus — a kibbuc-bét gárinjának meg-

— alakítása.
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szeptember — Vezetői értekezlet Hermann Cvi 
— Hanhaga Éljona eh. részvételével, 

október — Országos moácá Bucureștiben.
Központi munka (Mazkirut). Szervezeti közpon- 

tünk Clujon tartja székhelyét. Két év alatti munkáját a. 
következő kimutatás szemlélteti:

Chozérok:
Általános jellegű chozérok .... 64 drb.
A Kulturális reszort (Vád Hatáibuth) . 41 drb.
Hachsára és Hachána reszort ... 27 drb.
Keren Ka’emeih Roszoit........................49 drb.
Álijá reszort ...  26 drb.
Informátiv jellegű chozérok .... 13 drb.
Alkalmi (ünnepi, stb.) chozérok . . 9 drb.
Vezetőségi (moácá) chozérok . • . 52 drb.

Összesen: 271 drb.
Kiadványok : 
Kultuiális buletinek................................... 8 drb.
Informátiv............................................18 drb.
lton Kirek (fali újság) .............................23 drb.
Ünnepi és alkalmi kiadványok , . . 6 drb.

Összesen: 55 drb.
A központ által kiküldött sliáchok látogatásai egy

év alatt:
Timișoara Füredi Jehuda, Rosenberg Mose, Gart- 

ner Mose, Salamon Smuél. Nussbaum 
Smuél, Ungár Zöév, Gartner Benjá- 
min és Bard Slomo, Kaiz Nahum.

Arad Weinberger Cipóra, Rosenberg Mose, 
Léb Jákov, Katz Nachum, Salamon 
Smuél, Gartner Benjámin, Biiszker 
Dániel, Ungár Zöév.

Qradea Guttmann Sízara, Salamon Smuél, 
Farkas Mordecháj, Schön Pandér, 
Bárd Slomo, Gartner Benjámin, Un- 
gár Zöév.

Satu Mare Holzer Mönachem, Gartner Mose, 
Katz Nachum, Schön Pandér, Brisz-
kér Doniéi, Ungár Zöév.

Târgu-Mureș: Salamon Smuél, Farkas Mordechaj, 
Gartner Mose, Klein Szimcha, Schön' 
Pandér, Bergfeld Ruth és Stein Nach-
mán.
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Mediaș

Baia Mare

Brașov

Cuj

Faikas Mordechaj, Gârtner Mose,. 
Neufeld Jechiel, Szegfű József, Sala- 
mon BmuéL
Gă tner Benjamin, Gârtner Mose, 
Briszker Daniel.
Gârtner Mose, Rosenberg Mose, Nuss- 
baum Smuél.
Guttmann Szara, Schön Pandér,
Nussbaum Smuél, Ungár Zöév, Bárd

Marghita 
Sibiu

Slomo, Briszker Daniel.
Schön Pandér.
Bergfeld Ruth, Salamon Smuél.

Valea lui Mihai Briszker Dani, Salamon Smuél.
Cărei Briszker Daniel, Salamon Smuél.
Sighet 
Alba-Iulia 
Aleșd

Dej
Șomcuta-Mare
Reghin: 
Tășnad 
Săcueni 
Orașul-Nou 
Deva

Briszker Daniel, Bard Slomo, 
Fuchs Jáákov, Salamon Smuél.
Katz Nachum, Weinberger Cipóra, 
Schartz Szara.
Briszker Damei.
Landau Slomo.
Salamon Smuél, Farkas Mordechaj.
Landau Slomo.
Schlésinger Jószéf, Katz Nachum. 
Landau Slomo, Ackermann Mordechaj- 
Nussbaum Smuél, Guttmann Jószéf.

Ezen bikurokon kívül ereci sliáchjaink, névszerint: 
Florenthal Chaim, Becker Mordechaj és Wolff Cvi chave- 
rok, meglátogatták több alkalommal összes kénjeinket. 
Hermán Cvi hanhaga-éljona eh. erdélyi tartózkodása al- 
kalmával meglátogatta Clujt és Oradeat.

A mozgalom vezetése központilag a Mazkurit Haga- 
lil kezében koncentrálódik. Ezenkívül egy 13 tagú Moacá 
Rásit működik.

A mnzgalom általános budgéje, úgymint: a mazkirut 
adminisztrációja és 0 ganizációja, a helyicsoportok szerve- 
zése, nyári mosávák. szemináriumok, kiadványok, körutak, 
stb, májd a hachsárák segélyezése és az alijázók támoga- 
tása, stb, összesen eléri a 150 000 lei évi budget. Ezen 
összeget a legnagyobb nehézségek mellett tudjuk csak 
felhozni. Működésűnk elé az anyagi nehézségek komoly 
akadályokat gördítenek.
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Beszámoló a Hisztrádut.Hásomer Hácáír
B'Transilvania 1937 május—1939 Decemberi 

munkaperiodusár ól
1. Központi vezetőség névsora. Szervezetünk irá- 

nyitásának munkáját egy széleskörű vezetőség (Moácá Há- 
rásit) az annak kebeléből választott Hánhágá Hárásit vég- 
zik. Ezeknek a tagjaik a következők:

a) Moácá Hárásit (12 tag) Erdős Méir, Gerson Aser, 
Hollós Sosana, Judovits Mordecháj, Klein Slomo, Mihály 
Jisáj, Sándor Málká, Steier Joszef, Szántó Elijáhu, Váianu 
Ászur, Weissmann Beriiat, Wertzberger Saul.

b) Hánhágá Hárásit: Erdős Méir, Gerson Aser, Sán- 
dór Má’ká, Szántó Elijahu,

2. Csoportok létszáma:
1. Tg.-Mureș . . . . . . 85 chávér
2. Cluj . ........................... . 90 n
3. Satu-Mare...................... . 50 11
4. Sighet........................... . 85 11
5. Oradea ...... 30 11
6. Arad ........................... . 30 »

7, Álba-lulia...................... . 20 ff

8, Bisțrița . . . . . ׳ 15 ff

9. Timișoara . . , ... 20 11
10, Reghin ...... . 20 11
11. Dej . ,\...................... . 15 ff

Összesen 460 chávér.
. Meg kell jegyeznünk, hogy ezek a számok csoport- 

jaink mostani helyzetét tükrözik vissza. Nem tudunk egy 
kimutatást készíteni, azokról, a változásokról, amelyeket 
kénjeink taglétszáma fentjelzett időszakon mutatott.

Meg kell azonban állapítanunk azt, hogy egyes kén- 
jeink létszáma 1937 Májustól állandó növekedést mutat s 
csak azok a tényezők akadályozták meg ezen fejlődés me- 
netét, amelyek, objektív körülményekként az egész kiha- 

,fással voltak.
3. Kénjeink által végzett munka. Kénjeink ak- 

tivitása abban a mederben folyt le, amelyet a Hásomér 
Hácáír világmozgalmának ideológiai és nevelési útja jelölt 
ki számukra.
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a) Kénjeink aktivitásának középpontjában a fiatalabb 
generációknak chaluei szelemben való nevelése és az ereci 
életre való felkészítése állott. Ennek érdkében a kénekben 
lévő nevelési egységekben arra törekedtünk, hogy a ve- 
zetők lelkiismeretes munkáján keresztül, az asszmiláns 
zsidó ifjúságot közelebb vigyük a zsidó néphez,a zsidó lel״ 
kiség megértéséhez s ugyanakkor azokhoz az ideálokhoz, 
amelyek hivatva vannak megváltoztatni a zsidóság hely- 
zetét. Ezért elsősorban a zsidóság helyzetének a megisme- 
réséré, a zsidó történelemnek a megtanulására, Erec 
Jiszrael történelmi, gazdasági és földrajzi adottságainak a 
megismerésére, az emberiség kulturtermékeinek az elsajá- 
titására, a mozgalom és a cionizmus utjának alapos és mély 
analízisére törekedtünk.

b. Kénjeink aktivitásuk során igyekeztek kimélyiteni 
azokat a kapcsolatokat amelyek a zsidó nép és a cioniz- 
mus között kell legyenek, propagálták o cionista eszmét 
és számtalan ideológiai vita során helyt álltak azért a min- 
den oldalról jövő támadásokkal szemben. E szervező- 
munka eredményeképp kénjeink felemelték létszámukat 
és Sigheten, Satumaren, Alba-Iulian, Áradon uj kének 
alakultak.

c) A harmadik fontos aktivitási felület azoknak a 
konkrét tennivalóknak az elvégzése volt, amelyek a gá־ 
Iuți létben is az Erecért való közvetlen munkálkodást je- 
lentik ! a Keren Kayemeth és héber nyelv tanulása. Ezen 
a téren ebben a munkaperiódusban kénjeink eredménye 
sokkal nagyobb mint azelőtt.

d) Negyedsorban kénjeink részt vettek a helyi Ifjú- 
sági Blokkok munkájában, nagyon sok helyen inicíáló sze- 
repet is töltve be ezeknek keretén belül.

e) Mindezen aktivitási felületek koordonálására és 
koncentrálására sikerült ezen munkaperiódus ideje alatt a 
kénjeinkben a megfelelő adminisztratív és organizatórikus 
kereteket megteremteni. Ezeknek a működése — amelyet 
nincs helye itt ismertetnünk — biztosították, azt, hogy a 
kénekben folytatott nevelési és munka szorosan össze le- 
gyen kapcsolva a kénnek másírányu aktivitásaival is.

5, Chozérjaink, kiadványaink száma. Tekintettel 
arra, hogy munkaévek szerint, osztottuk be, szervezetünk 
ezirányu tevékeységét is, igyekezni fogunk ezen évek sze

109



rint vázolni szervezetünk központjának ezen a téren való 
aktivitását !

5798-as év (1939 Május 1938 Âuguszțus).
Chozérok. A chozérok a szervezet organízátorikus 

kereteinek kiépítésével, a Keren Kayemet munkával, a 
héberrel, az egyes zsidó ünnepek jelentőségével, a mozga- 
lom történetéből való fontosabb dátumok felemlítésével, 
az egyes״ rendezvényekkel (mosava, találkozók, szeminá- 
riumok) foglalkoznak. Ezeknek száma 76. A mázkírutból ki- 
ment levelek száma 845, Bejött levelek száma 680,

5799-es munkaév (1939 Szeptember 1—1939
Szept, 1) 30 kiadvány gazdag nevelési tartalommal.

Ezenkívül megjelent 38 körlevél, A mázkírutból ki- 
ment 1240 levél. Bejött 1050 levél.

5700-as munkaév (1939 Szeptember 1 — Novem- 
bér 30) 10 kiadvány, megjelent ezenkívül 8 chozér. Ki- 
ment 260 levél, bejött 184,

6. Tevékenységünk kiemelkedő eseményei. Itt 
csák az egyes találkozók mosávák, konferenciák, szemi- 
náriumok felsorlására szoritkozhatunk, mert ezen beszámoló 
keretei nem engedik meg'azt, hogy minden egyes talál- 
kozö benső jelentőségéről, hatásáról bővebben beszámoljuk. 
Ezért csak ezeknek dátumát, helyét és résztvevőinek szá- 
mát fogjuk jelezni!

1937 Május Konferencia Marosvásárhelyen 50 részt- 
vevő.

1937 Junius Mosava Rastolița (județul Mureș) 115 
résztvevő. ,

1937 Október Jóm Hánoár Cluj 120 résztvevő. ׳
1937 Október Moácá szicha Cluj 15 résztvevő.
1937 December Téli szeminárium Álba Júlia 45 

résztvevő.
1938 Április Konferencia Cluj 60 résztvevő.
1938 Április Kibuc Gimel találkozó Cluj 30 részt- 

vevő,
1938 Április Moácá szicha Cluj 15 résztvevő,
1938 Junius Mosava (Közös) Someșul Rece 117 részt- 

vevő.
1938 Jun. Moaca Szicha Someșul Rece 17 résztvevő.
1938 December Téli Szeminárium Salard-Mureș 72 

résztvevő.
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1938 December Kibuc Gímel találkozó Salard-Mureș 
20 résztvevő.

1938 December Kibuc Dalét találkozó Salard-Mureș 
35 résztvevő.

1939 Április Vezetői szeminárium (moaca tagoknak) 
Cluj 25 résztvevő.

1939 Junius Cofe mosava Varmező 120 résztvevő.
1939 Julius Bigérmosává Varmező 50 résztvevő.
1939 Julius Moácászicha Vármező 18 résztvevő.
1939 Október Moácászicha Cluj 18 Cluj 18.
7. Hachsara sznif. Jelenleg Clujon működik hách- 

sárá telepüunk, 20-as létszámmal, nagyon rossz anyagi 
körülmények között. Tekintettel az utóbbi időkben lebo- 
nyolitott áliák által támasztott lehetőségekre, nem volt 
szükség több sznif felállítása.

8. Alija. Ezévben szervezetünkből kb. 40 ember áli- 
jázott, Tekintettel arra, hogy embereink alia héttel mén- 
tek nincsenek pontos és számunkra hozzáférhető adataink 
s ha volnának sem tudjuk azokat teljes egészükben nyil- 
vánosságra bocsátani.

9. Költségvetés. Az 1939 Julius végén, Vármezőn 
magtartott moácászichán a következő havi bugetét irá- 
nyoztuk elő !

Bevétel: 20.000 Kiadások 24.000
Deficit! 4.000 lei

10 Központtal folytatott levelezés. Úgy a világ- 
mozgalom központjával (Haeljona, Varsó), mint a Kibuc 
Arci sel Hasomér Hacair központjával (Vaad Hapoel, 
Merhavja) igen szoros levelezési kapcsolatokat tartottunk 
fel. Rendszeresen kaptuk a mozgalom újságjait, (a Var- 
sóban megjelenő havi folyóiratuukat és az ereci hetila- 
púnkat) ezenkívül az összes kiadványokat. A vi’ágmoz- 
galom központja és a Váád Hápoél rendszeresen értesítve 
lettek a mozgalom helyzetéről, erdélyi mozgalmunk pedig 
ezen szervek segítségével tartotta fen a kapcsolatokat a 
világmozgalommal.

Az utóbbi időben a varsói Hanhaga kénytelen volt 
aktivitását beszüntetni, helyette egy London, Páris s utóbb 
Genfberi székelő bizottság az, amely a világmozgalom egyes 
országrészi mozgalmai között a kontaktust fenntartja.

Merkáz Hanoár. Nem akarunk erről bővebben re- 
ferálni, közismert azonban az, hogy szervezetünk az er- 
■délyi Brit Hánoár megalapítói közé tartozik és a Merkáz 
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Hánoár fennállása óta abban iniciálé szerepet vitt. Abból 
a felfogásunkból kiindulva, hogy a cionista ifjúság munká- 
jának elősegítése érdekében elsősorban megértésre és egy- 
ségre van szükség, mindig azon igyekeztünk, hogy ezt á 
megállapítást a gyakorlatban is megvalósíthassuk, így a 
Merkáz Hánoárral közösen három kiadványt jelentettünk 
meg s aktívan résztvettünk a Merkáz bulletinek szerkesz- 
tésében is.

Az egyes városokban pedig a helyi ifjúsági blokkok- 
bán fejtettünk ki tevékenységet.

12 , Helyicsoportok. Ott, ahol a helyícsoportok de- 
mokratikus volta ezt megengedte, résztvettünk a helyicso- 
portok minden megnyilvánulásában. Sok helyen azonban az 
egyes helyícsoportok nem akarták és' nem akarják elis- 
merni az iijuságnak azon jogát, hogy mint teljes értékű 
munkás dolgozhassák a helyícsoportokban s ez a tény nem 
csak a mi, hanem az összes ifjúsági szervezetek aktivitá- 
sára rányomta bélyegét.

Minden körülmények között úgy a nemzeti alapok 
munkájában, mint azon keresztül, hogy a helyicsoportok 
rendezvényeiben résztvettünk# igyekeztünk ezen a téren 
is aktivitást kifejteni.

A különböző akciók, (sékel, stb.) részben módot nyuj- 
tottak ezírányu aktivitásunk kiszélesítésére.

Ott, ahol erre mód volt, ifjúsági díenstek formájában 
propagáltuk a cionista ifjúsági kultúrát.

13 Hebraizáció. Ez a kérdés szorosan összefügg a 
fentivel. Elsősorban a helyicsoportok kellene legyenek 
azok, a cionista ifjúság számára megfelelő héber tanárokat 
adnának. Csak ezt az egyetlen módját látjuk annak, hogy 
a cionista ifjúságot hebraízálni lehessen. Ez évek mun- 
kájának tapasztalata, hiszen munkánk során minden ren- 
delkezésünkre álló eszközt kipróbáltunk ;

Daf ívriket szerkesztettünk, héber chozárokat esi- 
náltunk, szankciókat léptettünk életbe azok ellen, akik nem 
tanultak héberül, szereztünk héber tananyagot, minden 
összejövetelünkön beszéltünk a héber tanulásról és kutattuk 
annak módozatait, hogy ez hogyan lehet minél eredmé- 
nyesebb.

Az egyes kénekben héber csoportokat alakítottunk 
stb. Ennek dacára meg vagyunk arról győződve, hogy a 
hebraizálás csak szakavatott és szisztematikus munka árán 
lehetséges. Ezt pedig csak egy képzett héber tanár való- 
sithatja meg,
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14. J o m H á noár. Meg vagyunk arról győződve, hogy 
uj javaslatoknak csak akkor van 
reális értelmük, hogyha azok által 
megvalósíthassuk azt, amiről eddig 
annyit beszéltünk. Be kell látnunk, 
hogy a Brit Hánoárnak, most nem 
a hrtározathozás, hanem a megva• 
lósitás terén vannak nagy felada• 
tai. Feladatunk az, hogy ezeket a 
határozatokat időszerűkké tegyük, 
hogy alkalmazzuk a megváltozott 
körülményekhez és a megváltozott 
feladatokhoz. Ennek a szellemében 
három dolognak a kihangsulyozását 
látjuk szükségesnek:

Hebraizálás
Ifjúsági kultúra
Közös mezőgazdasági farm.

15. Slichutok. Nem tudunk erről pontos kimuta* 
tást küldeni. Általános vonalak- 
bán : az elmúlt munkaperiódusban 
minden egyes városban volt a 
moácának egy kiküldött sliáchja, 
aki a munkát irányította. Ezenki- 
vül a központban dolgozó chávé- 
rok rendszeresen látogatták a ké- 
neket, koordinálva a munkáját.

16. M o s a v a. Az idei mosaván résztvett chávér- 
jaink száma megvan abbanJa ki- 
mutatásban, amelyet rendezvé- 
nyeinkről készítettünk.
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k Tóra Umlacha jelentése
1. A központi vezetőség névsora a következő: 

Országos elnök: Meirovitz Ede, főtitkár: Heiman 
Mose, ezenkivül egy bizottság működik, amely a kö- 
vetkező tagokból áll: Weinberger Mose, Mendel Je- 
hude (Cluj), Sándor Mose, Bieber Márkusz (Dej) 
Mordeháj (Arad) és Káhán Heszkel.

2. Csoportjaink létszáma 13 azaz, Arad, Cluj, Dej, 
Bistrița, Cărei, Urișor, Satumare, Petroșani, Uioara, 
Cehul Silvaniei, Șomcuta Mare, Reteag, Ileanda, Li- 
pova.

3. Tagjaink összlétszáma: 395 aktiv, 250 pár- 
toló tag.

4. Csoportjaink által végzett munka: KKL mun- 
kában az összes csoportok májdnem mindenhol az első 
között állanak. Úgyszintén a sékel akcióban szép ered- 
ményt értek el. A kulturprogramok Oneg Sabbato- 
kon és különböző szichákon nyilvánult meg, melyeken 
különböző világnézetű és pártállásu egyéniségek vettek 
részt. Teadélutánokat rendeztek csoportjaink, melyek- 
nek bevétele részben KKL, részben pedig kulturális 
célokra lettek forditva. Rendezvényeink fejlesztőleg, 
ösztönzőleg hatottak tagjaink kulturális kiképzésre.

Ebben a két évben 32 chozér, illetve körlevél 
ment ki a csoportoknak, azonkivül bulletinünk jelent 
meg minden hó 1-én.

6. Hachsara-Szniffünk helye Lipova, melyen 12 
chaluk dolgozott kertészeti munkát.

7. Tevékenységünk kiemelkedő eseményei a kö- 
vetkezők: (munkásságunk nagy részben propagandára 
szoritkozott. A főtörekvésünk az volt, hogy a vallásos 
rétegekben a cionista Poél-gondolatot elhintsük, áthi- 
dalni törekedtünk azt a hatalmas szakadékot, amely a 
vallásos konzervatív tábort és a progresszív cionista 
munkáscsoportot elválasztja. Hirdettük a Poél-gondo- 
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latot és a judaisztikus világnézetet, közben mind a két 
táborral legnagyobb bizalmatlanságával kellett meg- 
küzdeniink. Úgy jobb, mint á baloldalon szervezetünk 
szintétizált működését a legnagyobb idegenkedéssel £o- 
gadtak, mivel sok megnemértés mutatkozott mindkét 
fél részéröl. Azonban a legnagyobb elégtételünkre 
szolgálhat azon körülmény, hogy a zsidó szellemi elit 
•a legnagyobb lelkesedéssel és megbecsüléssel ismerte el 
mozgalommal nagyrahivatottságát.

8. Az ezévi költségvetésünk sajnos gyenge ered- 
ményt mutat fel. Megszavaztunk egy alapot kultur, 
újság és könyvek beszerzésére, amit sajnos nem tudunk 
előteremteni.

9. Résztveszünk cluji csoportunk révén a Merkáz 
JEdanoár munkájában és minden helyicsoport munkában 
hűségesen kivesszük részünket.

10. A Héber-nyelv terén szépen fejlődtünk, min- 
den csoport tartott kurzusokat. A deji egy héberta- 
nárt tart.

11. Jóm Hanoárra való indítványunk a követ- 
kezők: A Cionista nevelés reformja a vallásos zsidó 
ifjúság körében.

12. Gyakran mentek slichjarák csoport látoga- 
tásra és minden alkalommal szép eredménnyel jártak.

Fenti ifjúsági szervezeteken kívül még a Dór Cha- 
das és Gordónia rendelkezik Erdélyben működő csopor- 
tokkal, ezek azonban nem küldtek be jelentést tévé’ 
kenységükről.
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Az erdélyrészí 
Palesztina Hivatal hely- 

zetjelentése
A XVI. temesvári cionista konferencia elé

Az Oradeán, 1937. májusában megtartott XV. or- 
szágrészi cionista konferencia óta — valamennyien 
tudjuk — az ereci életben nagyméretű és történelmi 
jelentőségű változások állottak be. Ezeknek a lezajlott 
változásoknak a jegyében kell tehát a Palesztina Bi- 
zottságnak is beszámolóját megtennie a keretében mű- 
ködő erdélyrészi Palesztina Hivatal elmrlt konferen- 
ciális periódns tevékenységéről.

A mindinkább összezsugorodott sediulok erősen 
leapasztották az Erdély számára jutandó certifikátok 
számát. A palesztinai kormány által nagy nehezen 
kibccsájtott certifikátok legnagyobb részét — illetőleg 
egyes kategóriáknál az egész certifikát-mennyiséget — 
olyan hontalanná vált zsidó egyedek és közösségek 
számára juttatták, akiket és amelyeket az egyre foko- 
zódó antiszemitizmus elszakított és kiűzött otthonaik- 
ból. Valamennyien ismerjük azokat az erőfeszitéseket 
amelyek a zsidó menekültek tízezreinek próbáltak ott- 
hont teremteni. Ilyen volt az emlékezetes eviani vi- 
lágkonferencia is, amelyen az európai hatalmakon ki- 
vül a tengerentúli államok delegátusai is részt vettek. 
Ez a kétségtelen jóhiszemű konferencia sem tudta meg- 
oldani a zsidó menekültek kérdését, sőt: magán a me- 
nekültügyi konferencián képviselettel rendelkező álla
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mok tekintélyes része továbbra is elzárkózott a sze- 
rencsétlen zsidó tömegek befogadása elől. Csak egészen 
csekély számú ország nyitotta meg kapuit a jómódú és 
pénzzel rendelksző kisszámú zsidó csoportok előtt. A 
hontalanná vált szegény nyomorgó zsidó tömeget egye 
dűl Palesztina fogadta be, minden megszorítás és ne- 
hézség ellenére.

I.

A megszígcrilctl és megwállezeH 
«*!■Íali^remJszei•

Az utóbbi esztendőben a palesztinai kormány az 
alijah-rendszert teljesen megváltoztatta. Amig egyes 
kategóriák esetében teljes alijazárlatot vezetett be, ad- 
dig más kategóriáknál viszont a certifikátok kiutalá- 
sának rendszerét változtatta meg a legradikálisabb 
formában.

A 2 5.0 LP. fölött rendelkező kisipar o- 
soknak a bevándorlási lehetőségét teljesen beszün- 
tette. Az iparos és szakmunkás-certifikat rendszere, 
amely körül egyébként Erdélyben és másutt is annyi 
vita dúlt, szintén csak a múlté — megszűnt! Ebben a 
vonatkozásban csak a palesztinai gyáripar által igé- 
nyelt névszerinti szakképzett munkások esetében tör- 
ténik időről-időre valamelyes, komoly számba nem 
igen jöhető kivétel.

A tőkés certifikátokat korábban kor- 
látlan számban utalták ki mindazoknak, akik minimá- 
lisan 1.000 LP. felett rendelkeztek. Az uj, korlátozott 
rendszer következtében már ezek a tőkés certifikátok 
is a csökkentett kvóta keretébe tartoznak.

Az úgynevezett ״Drisa-Hamlaca“, tehát az ereci 
polgároknak a galucban lakó családtagjaiknak alijáz- 
tatása tekintetében- is rosszabodott a helyzet. Az uj 
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rendszer bevezetése előtt az állampolgárság felett ren- 
delkező palesztinai polgár egyszerű kérvényére utalta, 
ki a palesztinai kormány az ebbe a kategóriába tar- 
tozó certifikátokat. Ám két év óta ebben a tekintet- 
is kvóta-rendszert vezettek be és a ceriifikátokat 
ilyenformán csak elvétve kapják az igénylők.

Cháluc-alijah
Érthető, hogy mint másutt, úgy Erdélyben is az: 

alijázó nagy többségét mindig a chalucok kategóriája 
adta. A már korábban emlitett uj rendszer beveze- 
tése ezen a téren is súlyos következményű korlátokat 
állított fel és immár ennek tudható be, hogy példának 
okáért a legutóbbi sediulban Románia összes chaluc- 
szervezetei mindössze 13 certifikátot kaptak. Ebből a 
13 certifikátból kapta aztán meg az erdélyi chaluc-tár- 
sadalom a maga egészen jelentéktelen hányadát.

A chaluc-alijának ez a nagymérvű lecsökkenése 
nagy kihatással volt a chaluc közösség utánpótlására 
is. Mig a korábbi években ״chaluc-tulprödikció“-ról 
beszéltünk és e körül nyilvánult meg aggodalmunk, 
most az utánpótlás hiányától kell tartanunk. Az Óra- 
deán megtartott XV. országrészi konferencián még 
258 hachsarán tartózkodó chalucokról számolt be a Pa- 
lesztinahivatal, ezzel szemben ez a szám ezúttal 187 
hachsarázó chalucra csökkent. Természetesen, igen te- 
kintélyes azoknak a száma, akik már hachsáráztak, 
de ezideig nem tudtak aliázni.

Aliját Hánoár
A Németországból menekülésre kényszerült ser- 

dültebb korú fiatalok: fiuk és lányok érdekében Mrs.. 
Sold nagyszabású akciót kezdeményezett az amerikai 
zsidóság közvetlen támogatásával. Ez az akció ered
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ményre vezetett, amennyiben ״Aliját-Hanoar", vagyis 
 -Ifjúsági alija" néven uj bevándorlási kategóriát har״
colt ki a palesztinai kormánytól. A sediulok megálla- 
pitása során a palesztinai kormány 1517־, illetőleg 
újabban 13-15 éves fiuk és lányok számára is adja ki 
ezeket az Alijat-Hanoar kategóriájába tartozó certifi- 
kátokat.

Románia s ennek keretén belül Erdély az elmúlt 
esztendőben, tehát 5698-ban részesült elsőizben az 
Aliját-Hanoár kvótájában és igy tavaly már 11 en ali- 
jázhattak Erdélyből, akik a sfeja és talpióti iskolák- 
bán nyertek elhelyezést. Az idén viszont az Aliját 
Hanoár kategóriáján belül Erdélyből 5 fiú és 2 leány 
jutott ki az Erecbe az ottani Ben Shemen iskolába,

Álíjáth Hatalmidim
Az utóbbi időben az erdélyi zsidóság körében 

egyre nagyobb érdeklődés nyilvánul meg az ereci kő- 
zép-és főiskolák iránt. Az Erdélyrészi Palesztina Hiva- 
tál speciálisan e célre kiadott információs b uletinben 
még ez év április havában megfelelő utbaigazitást a- 
dott a helyicsoportoknak s ezen keresztül az erdélyi 
zsidó közvéleménynek az ereci iskolákba való felvétel 
módozatoiról. Jgy tájékoztatót adtunk a különböző pa- 
lesztinai közép-és szakiskolákról, a haifai technikumról 
és a jeruzsálemi héber egyterűről. Külön chozérban 
adtunk ismertetőt a haifai tengerészeti iskoláról is.

Az emlitett információs buletinből, a legnagyobb 
sajnálatunkra kimaradtak a vonatkozó adatok a palesz- 
sztinai zenekonzevatóriumról, a Bezalel iskoláról és a 
különböző helyeken működő kitűnő talmud iskolákról, 
Jesivákról. Mindent el fogunk követni, hogy ezt a 
hiányt a szükséges adatok beszerzésével pótoljuk.

Meg kell állapitanunk, hogy ezt az alija-lehetőséget 
ezideig Erdélyben nem igen használták ki. Az idén 
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történt elsőizben *— a Palesztina Hivata !állandó propa- 
gandájának tudható be, hogy az erdélyi diákság már 
elfogadható számban jelentkezett a különböző palesz- 
tinai iskolákba. Az idei jelentkezők száma 34 diákra 
rúgott, akik közül tiznek kedvezően intézték el felvé- 
teli kérvényét. A szóbanforgó tiz diák közül négyen 
az egyetemre, ketten a technikumra, további ketten 
a Mikve-Jsrael nevű gazdasági iskolába, végül ketten 
középiskolákba iratkoztak be.

Hogy 34 diák közül csak 10-et vettek fel, ez an- 
nak tudható be, hogy a diákok, illetőleg a szülők rend- 
szerint utolsó pillanatban, sőt, a legtöbbször jóval a 
jelentkezési terminus után juttatják el hozzánk és raj- 
tünk keresztül az illetékes palesztinai fórumokhoz fel- 
vételi kérvényeiket. A legközelebbi tanévre a beiratá- 
sokat már március-április hónapban fogjuk forszírozni 
és bizva a diákság és a szülők készségében, nagyobb- 
számú tanulócsoportnak lesz majd módunkban iskolai 
certifikátokat biztosítani.

Tőkés-álijáh
Külön ki kell térnünka tőkés-certifikát rendszerre. 

Másutt már rámutattunk arra, hogy a palesztinai kor- 
mány ezen a téren is erőzen korlátozta a certifikátok 
számát. Sőt tőkés-kvótát vezetett be.

Ennek a rendszerváltozásnak több oka is van. 
Mi ezen a helyen csak azt az egy tényt emeljük ki, 
hogy a romániai zsidók tőkéskategóriája az utóbbi 
években nem igen vette igénybe ezt az alija-lehetősé- 
get. Ennek bizonyítékául felhozzuk, hogy 5698 észtén- 
dőben Romániában 200 tőkés certifikát állott az ér- 
dekeltek rendelkezésére, ám alig 20 jelentkező volt, 
így történt aztán, hogy a legutóbbi sediul során, ami- 
kor már tömegesen jelentkeztek tőkés certifikátok el- 
nyerésére, a redukált romániai kvóta már csak 25 
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certifikáttal szerepelt, illetőleg nagy erőfeszítések árán 
sikerült ezt a számot 35-re felemelni. Számos további 
intervencióra lesz szükség, hogy a kvótát a romániai 
s ennek keretén belül az erdélyi igényeknek megfe- 
lelően is felemelhessük az illetékes palesztinai hatósá- 
goknál. Egyébként a legutóbbi sediulban az összes er- 
délyi igénylők közül csak 3 tőkés certifikát ügyében 
hoztak kedvező döntést.

Maapilim-Alijah Bét
A fehér Könyv közzététele után, de ezt megelő- 

zően is az alija körül uj fordulat következett be. Mint 
ismeretes a Fehér Könyv 5 évre előre megszabja az 
aliját. helyesebben, amig a zsidó lakóság a Palesztina 
összlakosság bizonyos százalékát fogja elérni. A kor- 
mány által megállapított ״maximális" szám után viszont 
teljesen leállítanák a további alija lehetőségeket.

A cionista világszervezet exekutivája, a palesz- 
tinai jisuv, továbbá az egész világ zsidósága eme meg- 
szorító rendelkezésekkel szemben a legélesebb ellenzéki 
álláspontot foglalja el és mindent elkövet, hogy ezeket 
az igazságtalan rendelkezéseket hatályon kivül helyez- 
ze. Az egész zsidó nép nagy akaraterejének köszönhe- 
tő, hogy minden megszorítás ellenére az elmúlt észtén- 
dobén 35.000 zsidó ért partra.

Ez a tekintélyes szám egy újfajta alija lehetősé- 
géből adódik, Az úgynevezett ״ Alija-Bet“-ről van szó, 
ami viszont Palesztinában ״Maapiilim" név alatt ment 
át a köztudatbr.

Az Alija-Bet erdélyi viszonylatoxban is komoly 
méreteket ölt. Ennek a roppant súlyos kérdéskomplex- 
umnak az előrevitele céljából a Palesztina Hivatal 
kezdeményezésére n közelmúltban ״Hachsarat-Olim". 
név alatt uj szerv létesült, amely a Zs. N. Sz 
égiszé alatt működik és amelvben a hitközségek, a Zsi
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dó Nemzeti szövetség és a Palesztina Hivatal képvise- 
lői foglalnak helyet. Erről a kérdésről egyébként al- 
kalmunk lesz a konferencia palesztinai bizottságában 
bővebben beszámolni.

II

Seendek és munka lelieleségek

Hivatalunkat márciusban az adott lehetőségekhez 
képest reorganizáltuk. Elsősorban odairányult aktivitá- 
sunk, hogy a Palesztin a-Hivatal minden fontosabb tény- 
kedéséről tájékoztassuk a helyicsoportokat és a helyi 
Palesztina Bizottságokat. Beszámolóinkban, nem a mult- 
bán kifejtett munka ismertetésére fektettük a fősulyt, 
hanem a jelenlegi adottságokat vázoltuk fel és ennek 
konkluziójaképen rávilágítottunk mindazokra a teen- 
dőkre, amelyek előtt állunk. Eddigi beszámolónk kere- 
tében, amennyire lehetett átfogó képet próbáltunk nyuj- 
tani a lebonyolitott s a lebonyolitásra váró alija lehe- 
tőségekről. A következő sorokban ismertetni kívánjuk 
azt a munkakörtj amelyet a Palesztina Hivatal a maga 
feladatának tűzött ki.

1. Információs szolgálat ־ gazdasági 
tanácsadó

A Palesztina Hivatal minden palesztina-centrikus 
kérdésben az erdélyi zsidó közvélemény rendelkezé- 
sére kiván állani. Ebben a vonatkozásban megtettük 
a kezdeményező lépéseket, információs szolgálatunk 
kiépítésére és már fel is vettük a kapcsolatokat a 
Szochnutnak Tel-Avivban működő irodájával. Statisz- 
tikai számok beszélnek arról, hogy a Jisuv több mint 
10 millió font értékű árut importál évenként. Az a 
célunk tehát, hogy a Palesztina által importálandó áru 
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tekintetében Románia nagyobb export-lehetőségekhez 
jusson, valamint megfelelő zsidó érdekközösségek bevo- 
nása utján a palesztinai ipar komoly méretekben to- 
vább fejlődhessék. Ez annál is inkább fontos, mert hi- 
szén tudvalevő, hogy az ország iparának fejlődésével 
egyidejűleg újabb ezer és ezer munkásnak juttathatunk 
exzisztenciális alapot.

2. Toceret Haarec
A Toceret Haarec tekintetében súlyos mulasztás 

terheli az erdélyi zsidó közvéleményt. A palesztinai 
ipari termékeknek itteni értékesítése nagyon rossz ke־ 
zekben van és igy a cionista aparátusnak kell közbe־ 
lépnie a helyzet feljavítása érdekében.

Ebben a vonatkozásban újszerű elgondolásokkal 
fogunk majd előállani, mert hiszen Románia érdeke is 
az, hogy minél nagyobb exportja legyen a tőkeerős 
Palesztina felé, ami viszont csak úgy fokozható, ha a 
palesztinai exporttermékek itt minálunk is megfelelő 
és kedvező piacra találaak.

3. Etrogim behozatala
Valamennyien megállapíthatjuk, hogy Erdély zsi־ 

dóságának minden évben nagy etrorg-menuyiségre van 
szüksége. A palesztinai etrog ma már minőség szem- 
pontjából is méltán felveheti a versenyt a görög és 
olasz etrogokkal. Az olasz és görög termékkel szemben 
a palesztinai etrognak az a nagy jelentősége is meg 
van, hogy Erec Israeli Ec Hadar termése. Az el- 
modottak dacára sajnálattal kell konstatálnunk, hogy 
az itteni zsidóság mindezideig távol tartotta magát a 
palesztinai etrog vásárlásától. Csak egészen kis számú 
zsidóság vezette be a palesztinai etrog használatát és 
épen ezért mindent el kell követnőnk, hog ez a lehe- 
tetlen állapot megváltozzék.
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4. Turisztika.

Minnden ország fejlődésének egyik legfontosabb 
tényezője: az idegen-forgalom. Minden turista, aki 
rövidebb-hoszabb ideig tartózkodik az országban fo- 
fokozza a fogyasztók számát és gyarapítja a forgal- 
mat- Fokozatosan áll ez a tátel Palesztinára, erre a 
fejlődés alatt álló országra, amelynek gazdasági életére 
sorsdöntő hatással lehetne a komoly alapokra fekte- 
tett idegenforgalom. Ebben a tekintetben mindent el 
kell követnünk, hogy az Erdélyből Palesztina felé 
gravitáló turizmust a legmagasabb nivóra emeljük.

Az utóbbi időben az erdélyi látogatóknak száma 
örvendetesen javult. Sajnálattal állapítjuk azonban meg, 
hogy az erdélyi turistáknak igen jelentős része az 
utazás előkészítésénél kikapcsolja a Palesztina Hi- 
vatalt.

Ezen a helyen fontosnak tartjuk, hogy a Palesz- 
tina Hivatal szerepkörét néhány szóban ismetessük. 
A Szochnut a palesztinai mandátum értelmében a zsidó 
nép képviseletének számit az angol és palesztinai kor- 
mány előtt. Minden zsidó kérdésben a palesztinai- és 
az angol kormány a Sochnuttal folytat tárgyalásokat. 
Ebben a gondolatmenetben nagyon fontos, hogy a zsi 
dóság legszélesebb rétegei, de különösen a cionista 
közvélemény minden adódó esetben a Sochnut mögé 
sorakozzék fel;

A Sochnut galuti expoziturája viszont a Palesz- 
tina Hivatal. Azáltal, hogy a zidóság igénybe veszi a 
Palesztina Hivatalt és ebben a?, keretben minden Pa- 
lesztinára vonatkozó ügyét ezen a hivatalon keresztül 
intézheti el, kifejezésre juttatja a Sochnut kizárólagos 
jogát a zsidó nép képviseletét illetően és az országé- 
pités ecetében is. Presztízs kérdése a Sochnutnak s 
ezen keresztül a Palesztina Hivatalnak, hogy az ereci 
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kérdések, ügyek, utazások valóban e fórumon kérész* 
tül bonyolódjanak le.

Zárófejezetül ezen a helyen megemlítjük még, hogy 
a Szochnut romániai viszonylatokban szerzódéses kap- 
csolatot tart fenn az ״S. M. R.״-vél, igy tehát a ro- 
mániái hajójáratokon a legnagyobb előnyöket biztosit- 
hatja a Palesztinába látogató zsidó turistáknak. Épen 
ezért meleg felhívással fordulunk az erdélyi zsidó köz- 
véleményhez és kérjük, mint minden egyéb ügyben, 
a turizmus esetében is vegye igénybe az Erdélyrészi 
Palesztina Hivatal szolgálatait.
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A Wizo Föderáció jelen- 
tése 1937 május 1-től 1939 

december 31-ig
Vezetőség

Elnök: Dr. Róth Dezsőné Timișoara.
Ügyvezető elnök: Reiter Lunka Timișoara.
Alelnökök: Wertheimer Samuné Cluj, dr. Mar- 

kovits Ignácné Oradea, Nobel Irén 
Timișoara, Liquornik Amália Top- 
lița.

Pénztáros: Keppich Edmée Timișoara.
Ellenőrök: Pollák Károlyné Timișoara, Iritz 

Arminné Timișoara.
Titkárok: Somló Margit Timișoara, Kertész 

Bözsi Timișoara, Majrovits Boris 
Timișoara.

Council tagok: Reiter Lunka Timișoara, Weinber- 
ger Nándorné Timișoara, Sidon 
Józsefné Lugoj, Handler Else Ti-
mișoara, Goldschmidt Anna Arad.

Council póttagok : Dr. Rosenfeld Andorné Satu Mare, 
Berger Lili Timișoara, Weissber• 
ger Magda Arad, dr. Weisz lm- 
réné Brașov, Kastner Ella Cluj.

Nib elnök: Weinberger Nándorné Timișoara.
Nib alelnökök : Dr. Révész Béláné Sibiu, László 

Jenőné Cluj, Tihanyi Magda Tárgu 
Mures, Köves Böske Arad.

Nib titkárok: Dr. Jordán Viktorné Satu Mare, 
dr. Herczeg Ignácné Bistrița, Trei-
tel Izidorné Alba lulia.
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Orsz. KKL biztos : Lobi Bözsi Timișoara.
A Kib tagjai: Dr. Róth Dezsőné, Reiter Lunka,

Abrahám Olga, Berger Lili, Érdé- 
lyi Irma, Handler Else, Keller 
Vera, Kende Ráchel, Keppich Ed- 
mée, Kertész Bözsi, Lobi Bözsi, 
Majrovits Boris, dr. Nobel Sán- 
dorné, Pollák Károlyné, Rottmann 
Erna, Somló Margit, Weil Erzsi 
és egy Jung-Wiző tag.

Aktív Wizo csoportok névsora
1 Aiud Jibou Satumare

Alba-Iulia Luduș Seini
Arad Lugoj Șomcuta-Mare
Beius Mediaș Sft. Gheorghe
Bistrița Mercurea-Ciuc Sibiu
Blaj Nădlac Sighet

Brașov Năsăud Surduc
Câlățele Nușfalau Târgu-Mureș
Cărei Odorheiu Timișoara

10 Caransebeș 30 Oradea 50 Ținea
Cluj Oraștie Toplița
Crasna Orșova Turda
Dej Pancota Uioara
Deva Petroșani Valea lui
Diciosanmart. Reghin Mihai
Făgăraș Radna 55 Vișăul de Sus
Cherla Reșița
Gheorgheni Reteag
Hațeg Rovine

20 Huedin 40 Salard

A fenti munkaperiódusban következő uj csoportok 
alakultak: Călâțele, Seini, Diciosanmartin, Salard.

Taglétszám 1937—38-ban 3843 és 1938—39-ben 4810.
1937—38-ban tartott a KIB 20 ülést, 1938—39-ben

23 ülést, 1939—40-ben december 1-ig 7 ülést.

127



A fenti munkaperiódus alatt a,Wizo két országos 
konferenciát tartott 1938 november 1. és 2-án Aradon 
és 1939 julius 9. és 10-én Timișoarân és egy országos 
Wizo összejövetelt Clujon 1938 februárjában. Az er* 
délyi Wizo föderáció részt vett 1937 augusztusában 
Zürichben tartott világkonferencián a következő de* 
legátusokkal: Dr. Róth Dezsöné a világexecutiva tagja, 
Reiter Lunka, Handler Else, Weinberger Józsa, (aki 
delegátusa volt a cionista világkongresszusnak a Ba- 
risszia részéről), Sidon Józsefné és Keller Vera.

1938 januárjában a palesztinai propagandista ki* 
képző kurzuson Erdélyt Lobi Bözsi képviselte.

1938 júniusában dr. Róth Dezsőné vett részt a. 
Londonban tartott Wizo Executive gyűlésén.

1938 szeptemberében Reiter Lunka vett részt az. 
antverpeni KH világkonferencián.

Az erdélyi Wizo delegáció részt vett az 1939-i 
genfi világkonferencián: Reiter Lunka, Handler Else, 
Liquornik Amália, Rosenfeld Lili, Weinberger Józsa 
és Neufeld Magda.

Dr. Róth Dezsőnét és Reiter Lunkát megválasz* 
tották a világexecutiva tagjaivá, Weinberger Józsa 
résztvett a genfi cionista világkongresszuson mint a 
Barisszia délegátusa.

PROPAGANDA

A Wizo hivatalos lapja a Zsidó Asszony, amely 
az Uj Kelet vasárnapi mellékleteként jelenik meg.

1937—38-ban 16 körlevelet, 1938—39-ben 28 kör- 
levelet, 1939 — 40-ben idáig 3 körlevelet küldött szét a 
központ. Ezenkívül a londoni központ szerkesztésében 
megjelenő Wizo Revue 4 számát, egynéhány németül ' 
beszélő vezetőnek ״Sammelmappet“, a lengyel Wizo 
megszűnéséig jidiss anyagot 1 —2 jiddisül beszélő cső- 
portnak, valamint az ACFE román bulletinjeit az ősz- 
szes csoportoknak megküldte. Az országos konferen
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ciák és megbeszélések jegyzőkönyveit az összes cső- 
portok megkapták.

Kiadtunk egy képes Wizo brosúrát 1939 tava- 
szán, amit minden egyes tagnak eljuttattunk.

A szóbeli progagandát a következő látogatá- 
sok során terjesztettük -

1937—38 Dr. Róth Dezsőné : Arad.
Reiter Lunka . Arad, Gheorgheni, Oradea, 
Târgu-Mureș, Toplița.
Epstein Samuné : Salonta.
Goldschmidt Annus : Lipova.
Hönigsberg Lici: Pancota.
Handler Else: Aleșd, Bistrița. Cărei, Dej, 

Jibou, Satumare, Zălâu.
Keller Vera: Aiud, Alba-Iulia, Baia Mare, 

Cărei, Satumare, Sighet, Valea lui 
Mihai.

Keppich Edmée: Făget.
Kertész Bözsi: Beius, Oradea.
Köves Böske: Pecica.
Liquornik Amália: Gheorgheni, Lunca Bra- 

dului, Miercurea-Ciuc, Salard.
Lobi Bözsi : Aiud, Alba-Iulia, Baia Mare, 

Beius, Cărei, Deva, Hațeg, Lipova, 
Mediaș, Odorheiu, Oradea, Petro- 
șani, Reșița, Salonta, Satumare, 

Sighet, Turda, Valea lui Mihai, 
Orăștie.

Dr. Markovits Ignácné : Salonta.
Rubinstein Renée: Cărei Jung Wizo. 
Schiller Sándorné : Salonta.
Weinberger Józsa: Arad, Brașov, Gheor- 

gheni, Miercurea-Ciuc, Oradea, 
Pancota, Reghin, Târgu-Mures Ti- 
mișoara, Toplița.
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Weisz Erzsi î Pancota, Siria.
Weiszberger Magda : Panota, Siria.

1938—39 Dr. Róth Dezsőné : Arad, Cărei, Cluj, Ora- 
dea, Satumare.

Reiter Lunka: Arad, Cluj, Oradea, Târgu- 
Mureș.

Abrahám Olga : Arad, Baia Mare, Pancota, 
Petroșani.

Handler Else: Aiud, Arad, Brașov, Blaj, 
Cluj. Caransebeș, Calațele, Deva, 
Huedin, Nădlac, Pancota, Petro- 
șani, Pecica.

Dr. Jakab Menyhértné : Surduc.
Kertész Bözsi: Oradea.
Lipuornik Amália: Brașov, Făgăraș, Gheor- 

gheni, Miercurea-Ciuc, Reghin, Sft• 
Gheorghe, Tg.-Mureș, Vărviz.

Lobi Bözsi: Arad, Baia Mare. Lipova, Pan- 
cota, Seini.

Dr. Nobel Sándorné: Orșova.
Róna Sándorné - Seini, Somcuta Mare.
Rosenfeld LiE: Seini, Somcuta Mare.
Taub Dezsőné: Vișăul de Sus.
Weinberger Józsa; Alba-Iulia, Bistrița, Bra- 

șov, Dej, jDeva, Dicio, Oradea, 
Satumare, Tg.-Mureș, Timișoara, Turda.

1939—40 Reiter Lunka: Oradea, București, Satumare. 
Abrahám Olga: Petroșani.
Borgida Józsefné : Valea lai Mihai.
Handler Else : Brașov. București, Toplița, 

Sf. Gheorghe, Miercurea-Ciuc, 
Gheorgheni.

Liquornik Amália: Miercurea-Ciuc, Dicio. 
Uioara, Blaj, Nasaud, Salard.
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Lobi Bözsi: Baia Mare, Seini, Lipova, 
Oradea.

Dr. Markovits Ignácné: Surduc, Salonta, 
Valea Iui Mihai.

Weinberger Jozsa : Arad, Lugoj, Cluj, Turda.

Kulturmunka
A következő szokszorositott előadásokat 
küldtük szét:

1937—38 A Wizo instrukciós munkája
F. Ollendorf (Jeruzsálem). Egy óra az Ezra 
Szocialit jeruzsálemi irodájában.
Egy leány meggyőzi az édesanyját a Wizo- 
munka fontosságáról.
Dr. Nadja Stein: A Wizo mint a kony- 
hakertészet úttörője.
Dr. Henny Lichtenstein Rappaport (Wien). 
A Jung Wizo problémái.
A cionista világszervezet struktúrája.
A tagszerző rendezvények technikája és ke- 
resztülvitele.
Purim anyag
Mose Sehrtok: A politikai helyzet a cioniz- 
musban.
Achad Haam : Mózes (tanulmány) a Zs. N. 
Sz. Wizo kultur kiad vány.

7938—39 A Wizo vád alatt (irodalmi törvényszék). 
Abrahám Olga: A modern zsidó irodalom 
vezéralakjai.
Dr. Sós Ernőné: Moses Mendelssohn.
Gussmann Irén: Fajvédelem.
Freund Szerén: Halljátok az igét (Werfel 
könyve).
Erdélyi Izolda: A büntetés és hazugság ellen 
folytatott harc a nevelésben.
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Dr. Markovit® Ignác: A beteljesülés útja (cio. 
nista ismertetés).
Ella S. Frankéi: Szemelvények a zsidó tör- 

ténelemből. I. Abrahámtól 
Salamonig. II. A samar iái 
királyság.

Rusznyák Renéé: Átok völgye.
Kucer Jakab—Dr. Roth Dezsőné: Moses 
Mendelssohn és kora, két előadás.

1939 őszén kiadott a Wizo egy magyar nyelvű 
kóser szakácskönyvet.

Minden csoport megkapta a Barisszia kiadásá- 
bán megjelenő ״Noar״ cimü folyóiratot, valamint a 
Bialik kiadványok első számát. '

Giszkalay János Palesztinába való távozása al- 
kalmából a Wizonak adományozta 6000 kötetből álló 
Kirjath Széfer kiadványait, melyekből a Wizo cső- 
portok már mintegy 1500 kötetet átvettek népszerű 
áron.

A Wizo aktivan közreműködik a.Zs. N. Sz. kul- 
turközpontja munkájában is, amelyet szubvencionál és 
melynek minden kiadványát minden egyes csoportjá- 
nak elküldi.

Mindegyik csoport rendszeres kulturélőadásokat 
tart, valamennyi propaganda-utazás alkalmából ven־ 
dégelőadások voltak és minden alkalmat fölhasznál a 
Wizo arra, hogy az országban időző palesztinai dele- 
gátasok a különböző Wizo összejöveteleken előadáso־ 
kát tartsanak.

Hebraizáció
A Wizo szubvencionálta Kucer tanár héber 

nyelven kiadott verseskönyvét.
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A legtöbb csoportban serény héber tanulás folyik 
és az országos vezetőség tagjai kivétel nélkül évek óta 
foglalkoznak a héber nyelv elsajátitásával. Az Erdélyi 
Föderáció a hebraizációra nagy súlyt helyezett mindig 
és propagandistái utján befolyásolja tagjait, hogy 
gyermekeiket is tanitsák héberül.

Általános cionista munka
A Wizo a cionista KIB-ben képviselve van ex 

offo 2 taggal, minden helyicsoport vezetőségében részt- 
vesz. Dr. Róth Dezsőné a kulturreszort elnöke, Wein- 
berger Józsa a hachsara reszort elnöke, Reiter Lunka 
a Keren Hayessod országos ügyvezető elnöke és Li־ 
quornik Amália a toplițai KH körzet elnöke.

A helyi akciókon kivül Reiter Lunka, Handler 
Else és Liquornik Amália KH delegátusok voltak, 
Handler Else és Weinberger Józsa Galii delegátusok, 
Lobi Bözsi és Weinberger Józsa Maasz Hisztad- 
rutot dolgoztak.

A sékel-munkában minden Wizo csoport kivette 
aktivá n részét és általánosságban a Wizo asszonyok 
50 százaléka kiváltotta a cionista sékelt a Wizo szer- 
vezeti hozzájáruláson kivül.

A már fent emlitett kulturközpont szubvencioná- 
lásán kivül az elmúlt évben a Wizo nagyobb összeg- 
gél szubvencionálta a Zs. N. Sz. központját, mint va- 
lamennyi cionista helyicsoport együttvéve. (57,500 lei.)

A Wizo minden szervet leányallijájához hozzá- 
járul fejenként 1500 leiel. Az Erdélyi Wizo föderáció 
1937—38-ban 2 erdélyi leányt és 1938—39-ben 4 leányt 
allijáztatott Wizo certifikáttal, akik a Wizo palesz- 
tinai intézményeiben nyernek kiképzést. Ezek közül 
áingyenes helyet kapott a Wizo munka elismeréséül.
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A fizető növendékeknek ugyancsak fenti okoknál fog- 
va 50 százalékos tandijkedvezményt élveznek.

A Wizo Keren Kayemeth munkája
Évek óta a Wizo a KKL legjobb munkatársa. 

A budget 25 százalékát a Wizo hozza fel. A csopor- 
tok által teljesitett KKL-munkáról havonta kimuta- 
tást küld szét csoportjainak, kontrollálja az egyes cső- 
portok kontigensét és KKL anyaggal látja el a cső- 
portokat.

Az elmúlt két évben a kontigensét tulfizette.

A Wizo mint ismeretes a Keren Hayessod 
munkáját is a legmesszebbmenően támogatja. 50 tag- 
nál nagobb csoportjai KH jegyzéseket eszközölnek, az 
asszonyok mint kisérők 1rendelkezésre állanak. Az idei 
KH-kampány uj jelszava : ״asszonyok jegyzései“, mely 
akcióban a Wizo ugyancsak kiveszi részét és aktivan 
is igyekszik a KH-jövedelmeknek növeléséhez hozzá
járulni.

Galuth-munka
A Wizo az utóbbi években felismerve a galuth- 

munka elsőrendű fontosságát nevelési és kultur kér- 
déseken kivül a munka minden ágába igyekezett be- 
kapcsolódni. Felvette programmjába az átrétege- 
ződési kurzusokat, melyek szép eredményekkel 
folytak le Aradon, Oradean, Timișoarân és Sibiuban.

Az elmúlt konferencia óta szubvencionálja a M a k- 
k a b b i országos központját é« a praktikus munkában 
résztvesz az egyes sportegyesületek vezetőségébe de- 
legált képviselői által. Újabban tagja által segiti az 
Őse munkásságát is. Azokon a kis helyeken, ahol 
jótékony nőegy-let nem működik, a Wizo meg
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állapodás szerint a helyi jótékonysági szükségleteket 
is kielégiti.

Jung Wizo *
A Jung Wizo eredetileg a Wizo égisze alatt 

működött. Az 1939 júliusi konferencia megválasztotta 
az önálló Jung Wizo országos vezetőséget, amely a 
következő tagokból áll: Merbl Kató, Neufeld Magda, 
Scheer Évi, SteinDuci, Schweiger Babi és mindegyik 
Jung Wizo-csoport egy-egy tagja. A Jung Wizo köz- 
pont szorosan a Wizo központ segitségével dolgozik 
és bár a kezdet nehézségeivel küzd, idáig a követ- 
kező csoportokat létesitette Timișoarân kivül:

Arad 
Alba-Iulia 
Baia Mare 
Brașov

Cáréi Gheorgheni Satumare
Cluj Jibou
Dej Odorheiu
Diciosanmart. Oradea

Sighet 
Toplița 
Valea luiMihai

Igyekszik minden csoportban szemináriumokat 
tartani, kulturmunkát végezni, komolyan foglalkozik a 
hebraizációval, baby fehérneműt varr palesztina in- 
tézmények részére. Mindenütt Keren Kayemeth mun- 
kát véggz. A Jung Wizo világkonferencián Neufeld 
Mggda képviselte a központot Genfben.

Programmja lehetőleg minden Wizo csoporttal 
karöltve uj helyicsoportokat létesíteni és egy a cio- 
nizmustól idáig távolálló kört belevonni a munkába 
és ezzel cionista utánpótlásról gondoskodni.

A központ és a helyi csoportok között az egész 
munkaperiódusban szoros kontaktus volt és általában 
a Wizo büszke arra, hogy az erdélyi cionista szerve- 
zetek élén áll a fegyelem, szervezettség és a munka 
odaadás terén.

Az Erdélyi Wizo példás munkája az ország ha- 
tárain túl is ismeretes és épp ezért nemcsak kultur- 
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Anyaggal látja el ă szomszédos föderációkat, (sőt Chile 
magyarul beszélő csoportjait is) hanem a világkonferenci- 
án is iniciativája révén az elsők között áll. Pillanatnyi- 
lag valamennyi föderáció közül az egyetlen, kinek 
két executiva tagja van, kinek delegátusai a világ- 
koferencia különböző bizottsági elnökei és évek óta 
a Wizo Council elnöke is. Reiter Lunka az erdélyi 
Wizo képviseletében évek óta a Wizo világkofereneia 
tiszteletbeli titkára.

A Wizo programmja a következő munkaperió- 
dúsra: részint a budget emelése, részint az uj cső- 
portok beszervezése, taglétszáma lényeges felemelése 
és a belső munka kimélyitése.

A Wizo nagy súlyt helyez arra, hogy a párton 
felüli és ily módon bár egyes tagjai meggyőződésükhöz 
híven szabadon rendelkezhetnek szavazataik felett. Er- 
dély legerősebb harcosa a cionista egység, diszciplína 
és praktikus־ munka kiépítésében. A Wizo Föderáció 
ezen programmot a jövőben még eredményesebben 
óhajtja megvalósítani.
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Keren Hayesod-jelentés 
az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 1939 
december 24-26-án Timișoarân megtar- 

tandó konferenciája elé
Az erdélyi Keren Hayesod az elmúlt évről szóló 

beszámolójának első szavait tragikus módon elhunyt 
ügyvezető elnökének, EKSTEIN BERTHOLDNAK 
szenteli. Az 5699-es évben gazdag aratást tartott so- 
raink között a halál és a munkaév kezdetén ragadta 
el tőlünk azt a munkatársunkat, aki első volt a köte- 
lességteljesitésben, első volt a példaadásban, első volt 
az akadályokat nemismerő munkában. Ekstein Berthold 
tipusa volt az önfeláldozó-cionista vezetőnek és cio- 
nista munkásnak. Felejthetetlen érdemeket szerzett a 
Keren Hayesod-munka racionalizálása terén és ha mai je- 
lentésünk hatalmas fejlődésről tud beszámolni, úgy az 
elsősorban az ő érdeme, aki segitett lerakni mai mun- 
kánk alapjait, Emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni.

Az 5699. évi Keren Hayesod-munka külső 
és belső körülményei

Ezévi tevékenységünk nehéz külső körülmények 
között indult, annál erősebb volt azonban a belső egy- 
ség és akarat, egy nagy eredményeket felmutató akció 
lefolytatására. A központi vezetőség — akkor még első 
soraiban Ekstein Bértől d־al — a főirodától 
nagyobb delegációt kért, hogy a munka erőteljes fel- 
lenditésére irányuló elhatározását valóra válthassa. A 
főiroda eleget is tett óhajunknak és olyan delegációt 
küldött Erdélybe, amely személyi összetételénél és nép- 
szerűségénél fogva is alkalmas volt terveink keresztül- 
vitelére.
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A Keren Hayesod-delegáció
Az 1938 november elején Erdélybe érkezett dele- 

gáció legkiválóbb propagandistája Dr. S. KANOW1TZ 
(Tel-Aviv) volt, aki 60 napos erdélyi tartózkodása alatt 
48 előadást tartott (konferenciákon, meetingeken és 
Zirkelabendeken), az uj munkatársaknak egész táborát 
szerezve meg. Uj szint, uj hangot vitt mozgalmunkba 
és valóban olyan köröket mozgatott meg a Palesztina- 
munka érdekében, melyek a múltban teljesen távol áll- 
tak eszméinktől. Dr. Kanovitz erdélyi látogatása alatt 
kitűnő eredménnyel látogatta meg az előadásain részt- 
vett hallgatókat és átlag 100 százalékkal emelte azok 
jegyzéseit.

A delegáció legnépszerűbb és legeredményesebb 
tagja JICHAK HECHT (Tel-Aviv) volt, aki már az 
5698-as év folyamán is kitűnő eredménnyel működött 
Erdélyben. Jichak Hecht munkája nyomán eddig még 
nem ismert fellendülésnek indult a Keren Hayesod- 
jegyzések nivója és megközelitette azt az átlagot, 
melyet Erdély zsidóságától várnunk kell. Jichak Hecht 
7 hónapos erdélyi tartózkodása alatt több mint négy 
millió leit hozott össze, átlag 130 százalékkal emelve 
a régi jegyzéseket. Ezenkivül érdeme, hogy az általa 
szerzett jegyzések 55 százaléka uj jegyzés. Az elmúlt 
évtizedben egyike volt a legszimpatikusabb és legnép- 
szerübb külföldi vendégeknek és örömünkre szolgál, 
hogy ez évben újra körünkben üdvözölhetjük. O volt az, 
aki a vallásos köröket is nagyobb mértékben kapcsolta 
be a munkába.

A főiroda harmadik delegátusa GISZKALAY 
JÁNOS volt, akit nem kell Erdély zsidósága előtt be■ 
mutatnunk. Magával ragadó szónoklatai és igen ered- 
menyes KH-látogatásai most sem tévesztették el hatá- 
sukat és sikerült is átlag 90 százalékkal emelnie a régi 
KH-jegyzéseket. Sajnos különböző külső körülmények 
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folytán 5 hónapi munka után véglegesen Erec Jászra- 
•elbe költözött körünkből s igy nem tudtuk megtartani 
őt az akció befejezéséig.

Májustól kezdődőleg 3 hónapot tartózkodott Er- 
délyben MORITZ GEIGER (Cernăuți), aki lelkiisme- 
retes munkával rövid tartózkodása alatt is jó eredményt 
ért el.

Ugyancsak átmenetileg két hónapig volt vendé- 
günk Ing. J. SPINDEL (București), aki főleg az északi 
megyékben vett részt az akció lefolytatásában, szintén 
kielégítő eredménnyel.

A cluji Keren Hayesod-konferencia
Az 5699. évi akciót az 1938. november 6-án meg- 

rendezett cluji erdélyrészi KH-kon£erencia vezette be. 
A konferencia az utolsó évtized legkitűnőbben sike- 
rült erdélyi cionista nagy-gyűlése volt, melyen úgy- 
szólván kivétel nélkül résztvettek a KH-munka és az 
erdélyi cionizmus legprominensebb képviselői. A több 
mint 150 delegátus és sok száz vendég jelenlétében 
megtartott konferencián a főiroda delegátusai — dr. 
Kanowitz, Jichak Hecht és Giszkalay János — is 
résztvettek. A konferencia hatásának volt köszönhető, 
hogy a^múnkaév jelszavát: az előző évek ered- 
menyeinek megduplá z'á s á t, 10 millió leinek a 
felhozását, minden munkatárs elfogadta és kötelezőnek 
elismerte. Az az optimizmus, tetterő és munka-pszihozis, 
amelyet a konferencia az ott megjelenteknek adott, 
alkalmas volt arra, hogy a kitűzött jelszót nemcsak 
valóra váltsa, de a magunk elé tűzött eredményt egy 
hatalmas többletösszeg felhozásával felül is múlja, A 
KH-konferencia minden tekintetben körvonalazta az 
uj munka útjait és a gyakorlat megmutatta, hogy a 
jnunka eltervezése helyes alapokon nyugodott.
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Az 5699. évi akció jelszava
A fentemlitett jelszón, 10 millió leinek a felhő- 

zásán kivül célul tüztük ki a KH-munka kiszélesitését, 
uj jegyzők szerzését és uj munkaterületek megnyerését- 
Ebből az elhatározásból kiindulva, ez évben először 
kapcsoltuk be az erdélyi falvak zsidóságát a 
KH-mankába. A nagyobb központi helységekből autó- 
túrák abszolválásával rendszeres látogatásokat tettünk 
a falvakban és örömmel jelenthetjük, hogy eziránya 
működésűnk teljes eredményt hozott. 100 helységgel töb- 
bet látogattunk meg ebben az évben, mint azelőtt és 
az a tény, hogy a KH 193 helységben dolgozik, be- 
szédes bizonyitéka a KH-munka terjedésének.

Új vezető munkatársaink
Az év kezdetén, EKSTEIN BERTHOLD tragi- 

gus elhunyta után átszerveztük országos vezetőségüket. 
DR. WEISS ARTHUR elnök mellett REITER LUNKA 
vette át a KH ügyvezető elnöki, posztját, AUSCHER 
VIKTOR a timișoarai körzeti KH-bizottság vezetését, 
SZENES ÁRPÁD és WEISZ LAJOS az országos 
kontroli-bizottság munkáját. Fenti tagok, valamint 
REjTER KÁROLY, a Zs. N- Sz. országos elnöke és 
LOBL LAJOS, KH-főtitkár képezték a KH szükebb- 
körű országos elnökségét, mely az év folyamán 8 ülést 
tartott és gondoskodott a KH-ügyek vezetéséről.

Önkéntes munkatársaink
Első helyen kell megemlitenünk LIQ.UORNIK 

AMÁRIA asszonyt, toplitai KH-körzetünk elnöknőjét, 
aki férjével együtt fáradhatatlanul és kitűnő eredmé- 
nyék felmutatásával dolgozott. Neki volt kőszönhe- 
tő a legtávolabb eső helyeknek a felkeresése is, de 
neki köszönhető az összes általa szerzett jegyzéseknek 
úgyszólván 100 százalékos eredményű inkasszója is.
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DR. ROSENFELD ANDOR, a satumarei KH- 
körzet elnöke és KUGLER ZSIGMOND, vezető szat- 
mari munkatársunk következnek a sorban. Kitünően 
szervezték be és folytatták le Szatmáron és az egész 
körzetben valamint az összes falvakban a KH-akciót, 
hatalmas összeggel emelve a mult év eredményeit.

DARVAS MÓR (Târgu-Mureș) a KH országos 
társelnöke, a tőle megszokott elánnal és szeretetre méltó- 
sággal gondoskodott ez évben is egész körzetében az 
•eredményes munka lefolytatásáról.

EPSTEIN SAMU (Oradea) oroszlánrészt vállalt 
ebben az évben is helységének KH-akciójából és első- 
sorban az ő soha nem fáradó agitálásának köszönhető 
az Oradeán elért szép eredmény.
KAUFTHEIL ERNŐ (Timișoara), HANDLER ELSE 
{Timișoara) és KLEIN ÉLIJAHU (Cluj) rővidebb- 
hssszabb ideig álltak a KH-munka rendelkezésére kü- 
lönböző vidéki városokban és a tőlük megszokott mó- 
•dón teljesítették igen szép eredménnyel vállalt fel- 
-adatukat.

SPITZ RUBENS (Mediaș) és NEUMANN HUGÓ 
{Lugoj) hosszú évek óta állanak városuk KH-munká- 
jának élén, melyet nemcsak az akciók hatalmasan 
emelkedő eredményei tekintetében emeltek nivóra, de 
külön érdemük, hogy gondoskodni tudtak egy majd- 
nem 100 százalékos eredményű inkasszó felől, ugyszól- 
ván minimális költséggel. Legjobb munkatársaink kő- 
rébe tartoznak.

DR. DOHÁNY SÁNDORNÉ (Arad), DR. HA- 
LÁSZ LÁSZLÓ (Alba Júlia), ROTH IZSÁK (Cluj), 
FENICHEL LÁSZLÓ, (Dicio) MULLER LAJOS 
{Hațeg), DR. HOLLÓS IZSÓNÉ (Nadlac), MENDE- 
EOVITS ANTAL (Sighet) és AUSCHER VIKTOR 
(Timișoara) azok a munkatársak, akiket nagyon alapos 
szelekció után is fel kell emlitenünk munkánk legszor
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galmasabb és legeredményesebbb támogatóinak so- 
raiban.

Egy jelentés szűk keretei nem engedik meg mind- 
azok felsorolását, akik munkánkat előbbrevitték, mun- 
katársaink fenti galériája volt mindenekelőtt az, amely- 
nek munkája lehetővé tette az 5699-es munkaév re- 
korderedményeinek felhozását.

A központi vezetőség és a központi 
iroda működése

Előbb emlitettük már, hogy a KH országos el- 
nöksége az év folyamán rendszeresen üléseket tartott, 
ezenkivül négyszer ült össze az országos központi ku- 
ratórium, a munka menetének megtárgyalása céljából. 
A központi irodával való napi közvetlen kontaktust 
REITER LUNKA ügyvezető elnök tartotta fenn, aki 
informáltatta magát a munka minden legapróbb rész- 
letérői is, élénk kontaktust tartva fenn nemcsak a. 
központi irodával, de a delegátusokkal, a főirodával 
és a KH-munkatársakkal is. A központi iroda és a ve- 
zetőség közti élénk nexusnak volt köszönhető, hogy a! 
munka a legnehezebb időkben sem szünetelt és zök- 
kenőmentesen, a megszokott egyenletességgel haladt 
előre.

A KH ORSZÁGOS KONTROLLBIZOTTSÁGA 
az év folyamán több mint 20 ülést tartott, a legna־ 
gyobb részletességgel ellenőrizte úgy a központi iroda,, 
mint az egész munka ügyvitelét és uj összetételében is. 
megtartotta az erdélyi KH-kontrollm$1nka határokon 
túlra is kiterjedő kitűnő hirét. Az országos ellenőrző 
bizottság azonban nemcsak a munka számszerű kri- 
tikájára szorítkozott, de hasznos módon vett részt 
az adminisztráció tökéletesítésében és racionalizásá- 
bán is. Jelentését külön adjuk.
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A központi iroda működése
Munkánk hatalmas tempójú fejlődése magával 

hozta a központi iroda kereteinek kiszélesitését is. A 
főtitkár mellé uj titkárt alkalmaztunk KLEIN AR- 
MAND személyében és az irodaszemélyzet egyidejű 
bővülése mellett gondoskodtunk a munka racionális 
beosztásáról is.

A KH tisztviselőivel hetenként tisztviselői 
értekezletet tartunk, melynek keretében meg- 
tárgyalásra kerülnek az összes adminisztrativ és külső 
kérdések.

A tisztviselők részére héber kurzusokat és 
cionista szemináriumot rendezünk, az után- 
pótlás biztosítása céljából ÁBRA HÁM SÁNDOR 
személyében prakti kánst alkalmaztunk, akit előre 
eltervezett céltudatos munkával vezető cionista tiszt- 
viselőnek képezünk ki, alaposan átgondolt munka- és 
nevel őprogramm alapján.

A körzeti irodák munkássága
Ebben az évben folytattuk a körzetek kiépité- 

sére irányuló tevékenységünket. Az adminisztrativ 
munka centralizálásával egyidejűleg igyekeztünk a pro- 
paganda és inkasszómunkát decentralizálni és az akciók 
előkészítésével együtt a körzetek hatáskörébe utalni. 
Sajnos a körzeti irodák, Cluj kivételével, nem váltották 
be a hozzájuk fűzött reményeket, úgyhogy azok sze- 
mélyi összetételének megváltoztatásával kell gondos- 
kodnunk egy aktívabb és eredményesebb munka inau- 
gurálásáról-

Kontaktusunk a jeruzsáíemi főirodával■
Erdély ebben az évben a első nyolc európai ál- 

lám egyike volt a KH-eredmények terén, természetes 

143



tehát, hogj׳ a főiroda figyelme is fokozott mértékben 
kisérte tevékenységünket. Kontaktusunk a Jeruzsálem! 
központtal igen élénk és erőteljes volt, az iroda rend- 
szeres havi jelentésein kivül ügyvezető elnökünk, REI- 
TÉR LUNKA asszony személyes levélbeli kontaktus- 
bán is állt a főiroda ügyvezető igazgatójával, DR. 
ARTHUR HANTKEVAL. Ennek a nexusnak volt 
köszönhető az az elismerés és figyelem, amely most 
már nemcsak a KH-munka, hanem az általános cio- 
nista mozgalmi tevékenység terén is Erdély felé fór- 
ditotta a jeruzsálemi főiroda figyelmét.

Azt a tényt, hogy ap inkasszó eredménye nem is 
annvira a jegyzők készségétől, mint a munkatársak 
agilitásától függ, legjobban dokumentálja az a kép, 
melyet a legjobb munkatársaink városai nyújtanak :

Alba lulia 93 százalék:
*Jibou 96 ״
Lngoj 98 ״
Médiás 99 ״
Nádlac 87 ״
Orșova 92 ״
Satu-Maré 85 ״

KH biztos dr. Halász László
Janovitz Izsó ״
Neumann Hugó ״
Spitz Rubens ״
dr. Hollós Izsóné ״
Reicher Márkusné ״
dr. Rosenfeld Andor ״
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Trg. Mureș 87 százalék ״ Darvas Mór 
Timișoara 94 " ״ Köponti iroda
Toplita és környéke 98 százalék ״ Liquornik Amália 

inkasszóeredményt mutatnak fel.
Amilyen arányban sikerül munkatársaink precizi- 

tását fokozni, olyan arányban fog feljavulni a többi 
helységekben is az inkasszó eredménye. Fenti helysége 
ken kivül fel kell még említenünk Áradó t,ahol d r. 
Dohány Sándorné és Oradeeát, ahol Gál 
Pál KH biztosok munkássága az utolsó hónapokban 
eredményes módon fokozta áz inkasszó eredményeit.

Ami az inkasszóköltségeket illeti, átlag 5 száza- 
lékra tehető a jutalékok összege.

A kontrollbizottság és a központi iroda az uj 
munkaév kezdetén fognak gondoskodni azon helységek 
inkasszójutalékainak lesszállitásáról is, ahol az az 5 
százalékot meghaladja.

Propaganda-munka
Ezirányu tevékenységünket igyekeztünk az idő 

szelleméhez és a külső körülményekhez idomitani. A 
múltban praktizált nagy meetingek és gyűlések 
helyét mindinkább átvették a szükebb körben (10-20 
ember jelenlétében) megtartott ״Zirkela bendek", 
amelyek hatalmas népszerűségre tettek szert és kitü- 
nőén alkalmasak voltak az olyan körökkel való kon- 
taktus megteremtésére, amelyek munkánktól eddig tá- 
vol álltak.

Delegátusaink az év folyamán Erdély különböző 
helységeiben kb. 200 Zirkelabendet tar- 
tottak és nyugodtan állíthatjuk, hogy ezek a vitaesté- 
lyeknek beillő összejövetelek hatalmas mértékben vit- 
ték előre a cionista eszme terjesztését. A sajtópro- 
pagandát évben az évben is folytattuk az U j 
Kelet, Uj Kor és egyes helyi sajtóorgánumok 
utján.
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Újításként vezettük be a munkatársainknak rend- 
szeresen megküldött, 250 példányban kiadott 
KH bizalmas információs levelek megje- 
lentetését, melyekben részben az erdélyi munka is- 
mertetésével, részben a Palesztinával kapcsolatos bizal- 
masabb jellegű hírek ismertetésével foglalkoztunk. A 
KH információs levelei nagy népszerűségre 
tettek szert és ezirányu munkásságunkat a jövőben is 
folytatni fogjuk.

Két brosúrát juttattunk el a KH-jegyzők- 
höz, mindkettőt magyar és német nyelven, az egyik 
a KH uj településeivel, a másik a Palesz- 
tina-munka számszerű eredményei- 
vei foglalkozott.

Több ezer példányban terjesztettük a București- 
ben megjelenő ״Palestina" c. képes folyóiratot, 
keresztül  vittük annak háromnyelvű felirattal való el- 
látását és megállapítjuk, hogy a nívós és érdekes fo- 
lyóirat Erdélyben is gyors népszerűséget szerzett.

Az uj munka feladatai
Az uj munkaévre vonatkozó programmunkat szó- 

belileg fogjuk előterjeszteni a konferencián, annál is 
inkább, mivel annak ismertetésére az oki óberben szét- 
küldött. 7. sz. információs levelünkben már sor került. 
A mult évben elért eredmények to- 
vábbi emelése, a falvakban folytatott munka 
további kiterjesztése, a zsidó asszonyok jegyzéseinek 
megszerzése, információs leveleink és propaganda-mun- 
kánk még erőteljesebb kiépítése: rövid szavakban ezek 
azok a feladatok, amelyeket az 5700-es évben magunk 
«lé tűztünk. Hisszük, hogy a Timișoarân megtartandó 
konferencia részletesen fog foglalkozni kritikai szem- 
pontokból is végzett munkánkkal és segíteni fog szer- 
vezetünknek, munkásságunknak és eredményeinknek 
további erőteljes kiépítésében.
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A KEREN HAYESOD ORSZÁGOS EL- 
LENÖRZÓ BIZOTTSÁGÁNAK ÖSSZE- 

FOGLALÓ JELENTÉSE
AZ 5699. ÉV FOLYAMÁN VÉGZETT MUNKÁSSÁGÁRÓL, AZ 
E. Zs. N. Sz. 1939 DECEMBER 24-26-ÁN MEGTARTANDÓ

XVI. CIONISTA KONFERENCIÁJA ELÉ

Van szerencsénk az 5699. évi KH-ellenőrző tévé- 
kenységünkről, az elszámolási év lezártával a követ- 
kező jelentést előterjeszteni:

1) A KH országos kontrollbizottsága 1938 decern- 
bérétől kezdve Szenes Árpád és Weisz Lajos tagokból 
állott, akik munkásságukat a központi irodával együt- 
tesen és annak teljes támogatása mellett végezték.

2) Az 5699. év kezdete óta 1939. november 30-ig 
bezárólag (tehát 12 hónap alatt) 25 ellenőrző bi- 
zottsági ülést tartottunk, melyeknek ke- 
rétében részletesen foglalkoztunk a KH ügyvezetésé- 
nek felülvizsgálásával. Az üléseinkről felvett jegyző- 
könyveket a KH, KIB és KKL elnökeinek és kon- 
trollor jainak, valamint a KKL és Zs. N. Sz. központi 
irodáinak is megküldöttük.

3) 5699. évi működésűnk során összesen 65 hatá- 
rozatot hoztunk, melyeket a felvett jegyzőkönyvek tar- 
talmaznak. A bizottsági üléseken minden alkalommal 
lekontrolláltuk, hogy a hozott határozatok végrehaj- 
tást nyertek-e és közölhetjük, hogy intézkedéseink ke- 
resztülvitele kivétel nélkül minden alkalommal a köz- 
ponti iroda által megtörtént.

4) A munkaév kezdetén az ügyvezetés ellenőrző- 
sét részben a múltban praktizált metódus alapján 
végeztük, majd az év folyamán gondoskodtunk az 
iroda nyilvántartásainak, könyvelésének és ügyvezeté- 
sének különböző szempontokból történő racionálizá- 
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sáról és újabb nyilvántartási, illetve könyvelési formák 
bevezetéséről. A javasolt változtatások bevezetése az 
5700-as munkaév kezdetével minden tekintetben megi 
történt.

5) A kontrollbizottsági ülések során lekontrollál- 
tűk a pénztárkönyvet, a bevételi és kiadási pénztár- 
belégeket és nagyobb számlákat, az adókönyveket, 
betegsegélyző-listát, a házbérkönyvet, a havi nyers- 
mérlegek összes adatait, a postacsekk-kontó és bank- 
számlák egyenlegeit (összehasonlitva a bankok és a 
postacsekk hóvégi igazolásaival), a főiroda részére ké- 
szitett havi elszámolásokat, az akciók eredményéről 
készitett havi kimutatásokat, a bevételek részletezését, 
a fizetések számláját, a vidéki irodák költségeit, az 
inkasszánsok számláit, a főiroda és bukaresti iroda 
számláit (az átutalások igazolásaival együtt), az adó- 
mányszámlát, a póstabélyeg- és nyugtabélyeg-regiszte- 
két, valamint az összes összefoglaló hóvégi kimutatása- 
kát és nyilvántartásokat.

A felsorolt számlák lehasonlitását nyertek á vo- 
natkozó adatokkal és belégekkel.

6) Az elszámolási év végén lekontrolláltuk az iroda 
által összeállitott mérleget, valamint, nyereség és vesz- 
teségszámlát és a jegyzésekre, bevételekre és kiadá- 
sokra vonatkozó különböző kimutatásokat, melyet ősz- 
szebasonlitottunk a könyvelés vonatkozó adataival és 
a fenntebb felsorolt összes tételeket rendbenlévőknek 
találtuk. A mérlegek és kimutatások eredeti példá- 
nyait aláírásunkkal elláttuk és az összefoglaló részletes 
kimutatásokat a KH országos kuratóriumának 1939 
november 16.-an tartott ülése elé terjesztettük, mely 
jelentésünket jóváhagyta.

7) A KH konferenciai jelentésében foglalt kimu- 
tatást ugyancsak lekontrolláltuk és annak eredeti pél- 
dányát — miután azt rendbenlévőnek és a könyvelés 
adataival egyezőnek találtuk — aláírásunkkal elláttuk.

148



8) Működésűnkről szóló jelentésünk befejezése- 
képen arra kérjük a konferenciát és a KH összes mun 
katársait, hogy azokat a kéréseket és utasításokat, 
melyeket a kontrollbizottság, vagy a kontrollbizottságra 
való hivatkozással a központi iroda intéz a KH mun- 
katársaihoz, szíveskedjenek az eddiginél nagyobb meg- 
értéssel és pontossággal elintézni, mért mind- 
nyájunk közös célja az ügymenet teljes mértékben való 
megkönnyítése, támogatása és rendszeres munka inaugu- 
rálása. Ez pedig maradéktalanul csak akkor érhető el, 
ha a KH összes önkéntes munkatársai is megértéssel 
és teljes pontossággal fogadják és foganatosítják az 
ellenőrző-bizottság intézkedéseit. ;
n KEREN HAYESOD ORSZÁGOS ELLENŐRZŐ

BIZOTTSÁGA

Szenes Árpád s. k. Weisz Lajos s. k.



Keren Kayemet Lejiszrael
Összefoglaló jelentés 5698-99. évi 

működéséről

A Zsidó Nemzeti Alap a szétszóratás- 
bán élő zsidó nép évezredes vágyának 
testetöltött alkotása, amely elérhető kö- 
zelségbe hozta, ami eddig élettelen örök- 
ségként nemzedékről-nemzedékre szállt: 
a földet, amelyen szerves éietét felépíti 
és megvédi. Ezt a földet, amely felé áhi- 
tozva tekint egy kilátástalan sorsú ifjú 
nemzedék, visszaváltjuk a nép közös és 
elidegeníthetetlen tulajdonába. A nem- 
zeti földön zavartalan dologtevésben, a 
bibliai közösség és a talajhozkötöttség 
felszabadító érzésében újjászületik a 
zsidó nép.
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A Keren Kayemet Lejiszrael célkitűzései:

Visszaváltja Palesztina földjét a zsidó nép tulaj- 
donába; kizárólag bérbeadásával lehetővé teszi egy 
földművelő réteg kialakulását és megtelepedését; biz- 
tositja a zsidó kéz munkáját; ellenőrzi a föld megmü- 
velésének módját és elejét veszi a földspekulációnak.

A Keren Kayemet Lejiszrael feladatai:
A Keren Kayemet Lejiszrael az 5699» év végéig 

közel 500.000 dunam mezőgazdaságra alkalmas földet 
és városi területet juttatott a zsidó nép tulajdonába ; 
ezt a nemzeti birtokállományt felmérték, véglegesen 
tisztázták tulajdon- és birtokjogi helyzetét s hozzá- 
láttak a talajfelület kiegyenlitéséhez, a föld feljavításához 
és az alkalmas területek befásitásához. E munkálatok el- 
végzése után mezőgazdasági telepeket létesít, gondosko- 
dik a vízellátásról, biztosit ja ipari vállalkozások alapitá- 
sát, munkástelepeken házakat építtet, hatékonyan közre» 
működik a közbiztonság és az önvédelem megszerve- 
zésében. A jeruzsálemi héber egyetemnek, a haifai 
technikumnak, a Nemzeti Könyvtárnak, számos kö- 
zépiskolának és művelődési intézménynek életrehivását 
is* elősegítette a városi telkek rendelkezésre bocsátá» 
sával.

A KKL az afapja minden Palesz- 
tina-politikai akció sikerének is, 
mert a zsidó tulajdonban, zsidó erő- 
vei megművelt föld az országhatá- 
rok kérdésének megoldását is döntő 
módon befölysplja.
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Hívseit Simen

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség XVI. or- 
szágrészi konferenciája elé kerülő beszámolónk első 
lapján emléket kell állítanunk ama férfiúnak, aki- 
nek kora ifjúságától kezdve minden gondolata s életé- 
nék minden megnyilvánulása összeforrt a zsidó nép 
megújhodásával s országának felépitésésével. A sors 
kifürkészhetetlen akarata időelőtt megfosztotta az er- 
délyi zsidó közösséget Hirsch Simon lelkes egyéniségétől, 
a munkakészségétől és személyi varázsától. Húsz 
éven át törhetetlen meggyőződéssel és növekedő hittel 
dolgozott a cionista eszmék megvalósításáért. Ott 
láttuk őt már 1919 - ben a vásárhelyi ״Ezra" 
cionista ifjúsági egyesületben, majd a Barisszia vezető 
tagja és a Noar szerkesztője lett és attól az időtől 
kezdve mind szélesebb területen szolgálta az ügyet. 
Nem volt olyan ága a cionista munkának, amelyben 
nem fejtett volna ki erdményes munkát. Mindig Ízig- 
vérig egész cionista volt. Szelidlelkü, türelmes ember 
volt, nem hivatkozott érdemeire sohasem, nem kívánt 
elsőbbséget: öröm volt vele együtt dolgozni, csak úgy 

.áradt belőle a jóindulat és á szeretet ־
Minta KKL erdélyi főtitkára, betetőzve látta élete 

álmáts minden idejét, tehetségét, költői lendületét, az 
ifjúság szeretetét és az ereci föld imádátát a nép szol- 
gálatába állíthatta. Olykor-olykor úgy járt ebben a 
léleknélküli világban, mint a múltból ittfelejtett embere 
de azok is, akik nem értették meg, érezték, hogy 
Hirsch Simon leikéből melegség és gyújtó lelkesedés 
sugárzik, amely a közömbös embert is megragadja.

Nem volt könnyű dolga élete utolsó szakaszában: 
egyre több felelősség hárult rá, s egyre több dolgot 
adott neki az a feladat, hogy az erdélyi Ke- 
ren K ayemetet szűk kereteiből kiemelje. Mindent 
megadással viselt, öröm volt neki a szenvedés is, ha 

152



az ügy úgy kívánta. Senki sem ülhet elárvult asztala 
mellé, nem foglalkozhat akármilyen kis töredékével a 
szerteágazó nagy KKL-milnkával anélkül, hogy ne 
érezné meg a holt tárgyakban is Hirsch Simon élő 
lelkét, aki még bizonyára a síron túlról is vissszate- 
kint, hogy vájjon jól végzik-e a munkát.

Az olyan emberek, mint Hirsch Simon vitték 
előre a nemzeti megújhodás és az országépités ügyét. 
Az ő lelkűkből fakadt a hóditó gondolat és ha naggyá 
tesszük Erdélyben a KKL-t, sohase felejtsük el, hogy 
az ő áldozatos élete vetette meg az alapját.
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I.

•A-Halanes áttekintés

Az 5699. év elején Erdélyben járt Haezrachi, a. 
KKL jeruzsálemi főirodájának igazgatója. Ittléte alatt 
beható tanácskozást folytatott a Szövetség, az Alapok,, 
áz ifjúsági szervezetek és a WIZO vezetőségével, 
leszögezték az elvégzendő munka alapelveit és 
módszereit és íaegjelölték a költségvetés irányvonalait 
is. Ugyanekkor megkötötték a Machleket Charedim- 
szerződést is. A

Ez a látogatás hathatós nyomatéket adott annak 
a követelménynek, hogy az 5699. évben meg kell te- 
remteni a kiinduló' pontot a KKL nagyarányú fej- 
lődésének Erdélyben. Az 5698 évben elért eredmény 
kétségkívül haladást jelentett a korábbi bevételekhez 
viszonyítva, ezúttal azonban arról volt szó, hogy a 
fejlődés lendületét kell nagy mértékben fokozni. Az 
erdélyi KKL vezetősége egyetértésben a mérvadó 
munkatársakkal az 5699. évre az előző év hétszere- 
sének előteremtését (kontingens) vállalta, ami jelenté- 
kény erőfeszítés kötelezettségét jelentette. Bizonyára 
az volt az elképzelés, hogy ha az erdélyi KKL egy- 
szer kilép abból a szűkös keretből, amelyben évente 
10-20 százalékos gyarapodás mutatkozott és a folyó 
évben százszázalékkal magasabb színvonalra szökik fel, 
akkor a következő években a további terjeszkedés 
előfeltételei is adottak.

Hirsch Simon és a KKL munkatársai inegértet- 
ték az ereci. valóság parancsolta szándékot és kijelen- 
tették, hogy vállalják a feladatot. Fájdalom, nagyon 
hamar itthagyott bennünket Hirsch Simon és magá- 
val vitte két évtizedes cionista munka tapasztalatait, 
aKKL munka szakismeretét, messzemenő terveit és az 
erdélyi »nagy KKL“ programmja meevalósitásának 
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biztos zálogát. Az általa épített alapon folytatta a 
munkát Weinberger Nándor, aki a tragikus esetet 
követő napokban átvette a KKL erdélyrészi vezeté־ 
sét.

A vezetőség tisztában volt azzál, hogy a foko־ 
zott igényű és több évre való munkaprogramm vég- 
rehajtása az Alap erdélyi igazgatásának teljes át- 
szervezését kívánja. A követelményeknek megfelelő 
ügyvitelt, a munka elvégzésére elegendő számú sze- 
mélyzetet és ezeknek célszerű foglalkoztatására al- 
kalmas irodai berendezést kellett mindenekelőtt te- 
remteni. Figyelmünk elsősorban a nagyobb városok 
felé irányult, ahol a munka megszervezésére * alkalmas 
irodákat kellett létesíteni.

A vezető testületeket is fel kellett frissíteni, uj 
emberek bevonásával s a KKL ügyek vezetését egész 
Erdélyben a várt nagyobb eredményekhez kellett iga- 
zitazi. Az e cél elérésére foganatosított intézkedések- 
bői a legfontosabbakat ismertetjük.

Központi iroda
A jelentési év közepére esik a központi irodák 

elköltöztetése a jelenlegi helyiségekbe. Itt célszerűen 
el lehetett helyezni a tisztviselői kart, az újonnan 
szerzett berendezést, tekintettel arra, hogy eddig a 
KKL nagyrészt kölcsönvett Íróasztalokat és írógépe- 
két használt.

Tisztviselői kar
A főtitkár helyettesítésére, a temesvári helyi KKL 

fontosabb akcióinak ellenőrzésére és olykor vidék 
látogatások elvégzésére is intézményesített titkári á ־ 
lást jelenleg Krausz Érne tölti be. A szolgálatból ki- 
vált tisztviselők helyett a levelezést Schwartz Ilonka 
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és Grünberg Lili látják el. A könyvelést közösen a 
Szövetséggel, Keren Hayessoddal és Palesztina Hiva- 
fallal Stern József látja el.

A temesvári KKL újjászervezése

Szükségét láttuk annak, .hogy a nagy fejlődésre 
képes helyi KKL ügyeket külön kezeljük a központi 
főtitkár felügyelete és irányítása alatt. Az ügyvitelnek, 
amelyet a központi Szervezetből kiválasztottunk, most 
égy kialakulóban levő alosztálya van. A helyi KKL 
állandó növekedésben van és eredménye ma már mész- 
sze túlszárnyalja az ország minden más városának 
bevételeit.
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■II.

A■ KKC !»evelelâ ferrasm

1. A persely
A KKL vezetősége tudatában van annak, hogy 

a persely mindenkori jövedelmének legbiztosabb fór- 
rása. A kihelyezett perselyek számának állandó gyara- 
pitása, tulajdonosaik meglátogatása minden hónapban, 
az évi tizenkétszer! perselyhozam biztositása: mind 
olyan kérdések, amelyek mindig időszerűek maradnak, 
mert mindig jobb és jobb megoldást igényelnek. A 
jelentési évben e tekintetben elértük a magunk elé 
tűzött célt, mert az ebből az ágazatból származó jö■ 
védelmet kevés hijján megkétszereztük. Mind- 
azonáltal ez csak az első állomás azon az utón, amely 
a perselyjövedelem megkívánható színvonalához vezet•

/ Ezt az eredményt 9823 persely termelte, 120 hely- 
ségben, míg az elmúlt évben 6999 persely működött 
98 helységben.

Az alábbi szemléltető kivonat az újabban rend- 
szeresitett statisztikai nyomtatvány (borderou C) alap- 
ján készült s a perselyek számának növekedését ille- 
tőén tanulságos példákat tartalmaz.
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Helység
Perselyáll

5698
omány 
5699

Acăs 2 17
Aleșd 35 34
Arad 280 612
Arinis 12 12
Baia-Mare 205 218
Boia — 5
Brad 10 20
Brașov 205 250
Cărei 83 180
Cluj 420 844
Deva 110 125
Dicio 55 93
Dumbrăveni 15 12
Fagâraș 30 30
Gherla 37 43
Gheorgheni 40 32
Halmeu 50 58
Hațeg 60 80
Jibou 49 60
Lugoj 110 128
Marghita 60 50
Mediaș 100 141
Nadlac 23 20
Năsâud 15 15
Odorheiu 40 57
Oradea 510 750
Pancotn —- 20
Rastolița 12 16
Satumare 380 460
Salonta 80 80
Samaud —׳ 15
Sebis 11 11
Seini 80 98
Sf.Gheorghe 38 35
Sighet 200 314
Siria 7 9
Someseni ׳-^

Trg.-Mures 350 520
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Helység
Persely áll

5698
o m á n y 

5699

Timișoara 763 1182 .
Turda 30 81
Uioara 35 35
Urminis — 1
Valea lui Mihai 65 75
Vișâul de Sus 50 75
Zalău 30 40

A táblázat nem teljes, mert eddig még nem sike- 
rült minden megbízottunkat meggyőzni a statisztikai 
nyomtatványok (C lap) pontos kitöltésének és elkül- 
désének fontosságáról.

Az 5700. évre a perselyekből várható bevételt a 
tavalyinál jóval magasabb összegre kontigentáltuk ma- 
gunknak.

2. Hagyományos akciók

Ez alá a gyűjtő elnevezés alá azok az alkalmi 
munkálatok tartoznak, amelyek közel félévszázad óta 
a KKL gyűjtéseinek megszentelt hagyományai. E 
gyűjtések módszerei az idők folyamán nagyjában nem 
változtak. A jelentési évben azonban arra törekedtünk, 
hogy körleveleink, nyomtatványaink, füzeteink, il־ 
lusztrált lapjaink s a gyűjtés hatékonyságát szolgáló 
propaganda anyaga külső alakja is tetszetős legyen. 
Igyekeztünk, ahol csak lehetett, szinben, formában és 
a nyomtatványokon alkalmazott szövegben a törté- 
nelmi szellemet, az emléknapok vallási és nemzeti ér- 
telmét és a mindenkori célt kifejezésre jutattni. Vala- 
mennyi hagyományos akció megkezdése előtt népszerű
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1 mányban igyekeztünk megmagyarázni az ünnep 
jelentőségét, a mai életre és a jelenlegi zsidó sorsra 
alkalmazható jelentőségét. A nemzeti ünnepek örökké- 

 -valóságának értelmét akarjuk azoknak- a társadal ׳
mi rétegeknek feltárni, amelyeknek szokásaink 
és ünnepeink nemzeti tartalmának és szépségének 
megismerése uj élményt jelent. Néhány szóval az aláb- 
biakban ismertetjük a hagyományos akciók mibenlé- 
tét és az elvégzett munkálatok eredményéi.

a. TISRI. A hagyományos akciók között sorrend- 
ben, jelentőségben, szépségben és nevelőértékben a lég- 
első. Igyekeztünk minden ágát hozzáférhetővé tenni. 
A templomüléseken elhelyezett jizkor-füzeteket, uj kön- 
tösben, világos, időszerű szövegezéssel láttuk el s ifjú- 
ságank utján tizenötezer példányban juttattuk a temp- 
lomlátogatók elé. (Sömini aceretkor megismételtük). 
Az ilymódon felajánlott összegeket közvetlenül az ün- 
nepek után összegyűjtjük s ha jövőre igyekszünk a 
természetes elkallódást minél kisebb hányadra csők- 
kenteni, akkor ettől a jövedelmi ágtól még többet vár- 
hatunk. A tóra előtti felajánlások mind több és több 
templomban és imaházban válnak otthonossá, szinte 

' kötelezővé s e tekintetben a temesvári belvárosi és 
gyárvárosi templomok valóban mintaképül szolgálnak. 
A tóra elé járulókhoz, a rabbikar sok tagjához, hit- 
községi elnökökhöz buzditó levelet intéztünk.

Közel 30.000 roshasana-névjegyet terjesztettünk a 
zsidó közönség körében. Az ״Uj Kor“ és az ״Uj Ke- 
let“ utján megváltattuk az újévi üdvözleteket a KKL 
javára. A Tisri-akció eredményét szolgálták még a 
gyüjtőivek, hirdetések, a KKL-propagandát pedig kör- 
levelek, füzetek, szines lapok és újságcikkek.

b. CHANUKA. Ezt az akciót nem tudtuk kellő- 
képen kiaknázni anyagi szempontból, mert 3z ünnep 
idején történt a szerencsétlenség, amelynek áldozatai 
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között volt Hirsch Simon is. Mindazonáltal az utolsó 
percben még igyekeztünk az akció sorsát megmenteni 
s az eredmény nem volt kisebb az előző évinél. Több- 
ezer példányban körlevelek, füzetek, ünnepi kultur- 
anyag terjesztésével igyekeztünk a chanuka hangula־ 
tót emelkedetté és a KKL szempontjából termékennyé 
tenni. Az iskolákban végzett gyűjtések is igen jelen- 
tékeny tétellel szerepelnek.

c. CHAMISA-ASZAR B’SVAT. Kis akció. Ked- 
vés és hagyományos szokásait számos helyen a KKL 
szolgálatába állították. Túlnyomó részben a Wizo és 
az iskolák látják el.

d. PURIM. A tisri után jelentőségben a purim- 
munkálatok következnek. Rendkivüli gonddal kiállított 
szimbolikus rajzokkal diszitett misloachmanot-dobozok 
és papirzsákok, nagy levélanyag, sajtóközlemények és 
a kulturanyag szolgálta annak a kongresszusi határo- 
zatnak megvalósitásá׳, hogy purim alkalmával a lég- 
nagyobb erőfeszítést kell a KKL érdekében kifejteni.

e. PESZACH. Nehány hitközségnél eredménye- 
sen eljártunk azirányban, hogy a macot árához a KKL 
javára 12־ leit hozzáütnek. Reméljük, hogy évről-évre 
szaporodik ama hitközségek száma, ahol ebből a szó- 
kásból törvény lesz.

f. LAGBEQMER - ANYÁK NAPJA. Ez az 
akció nagyrészt a Wizo közreműködésére épiti vára- 
kozásait. A virágmegváltás alaposabb megszervezésé- 
vei még sok tennivaló van ezen a téren.

g. TAMUZ 20—21. A nemzet két nagy fiának, 
Herzl és Bialik halálának évfordulóján a KKL emlék- 
ünnepélyt rendez mindenütt az országban. Előadáshoz 
való anyag és füzetek ezrével s sajtó cikkeivel keresi 
a lelki kapcsolatot Erdély zsidóságának minden rété- 
gével. A KKL jövedelme ebből az akcióból nem fog-
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lai el említésre méltó helyet, különösen az utóbbi idő- 
ben, amikor rendezvényekre csak nehezen és ritkán 
lehet engedélyt kapni és igy inkább csak a persely- 
gyűjtésre szorítkozik a Tamuz-akció.

3. Széfer Hajeled
Ennek a jövedelmi ágazatnak egyre több figyel- 

met kell szentelni. A vezetőség ezt mindjárt az év 
elején felismerte s mindenekelőtt hozzálátott a régen 
függő ügyek rendezéséhez, befejezetlen gyűjtések fel- 
kerekítéséhez a megfelelő összegre és a diplomák meg- 
szerzéséhez és szétküldéséhez. A Széfer Hajeled köz- 
ponti jobb és pontosabb kezelésére külön osztályt léte- 
sitettünk. Megelégedéssel mondhatjuk, hogy ma már 
nincs tudtunkkal egyetlen elintézetlen ügy sem a mult- 
ból s ezt a körülményt tekintjük a rendszeres és az 
eddiginél sokkal hatékonyabb Széfer Hajeled-munka 
alapjának. A jelentési évben a következő diplomákat 
osztottuk ki 1

SZÉFER HAJELED

Halász Mihály 
Adler Endre

Alba Júlia 
Brașov

Weisz Andris
Keller Pauli 
Dénes Rachel

n ■■
București
Clüj

Lusztig Noémi
Izsák Péter

ff
Ditró

Izsák Pál 
Schwartz Gyuri 
Sejovits Tamás Pál

n
Șătmar 
Tărgu-Mureș

Tihanyi Adám 
Haas Róbert

n
Timișoara

László Tomi ff



Singer László 
Weisz Gábor 
Prinz Judit Turdâ

Timișoara

Szándékunkban van ezen a téren megfelelő ujitá- 
sokat bevezetni, addig is azonban fel kell hivnunk 
mindenütt megbizottaink figyelmét, hogy minden helyi- 
csoport, minden árnyalatának közreműködésével, min- 
den brit, vagy barmicva alkalmát ragadja meg a vég- 
bői, hogy a gyermeket a Szefer Hajeledbe bevezessék

4. Arany könyv
Ezt az osztályt ép úgy újjászerveztük s a jövő 

számára biztos alapra helyeztük, mint a Széfer Hajelei 
det. A jelentési évben a következő aranykönyvi di- 
plomákat szolgáltattuk ki:

ARANYKONYV

Cionista helyicsoport . Blaj
Szidon József Lugoj
Fényes Bernáth »
Dr. Kirschner Arnold ״
Rippner Márton Oradea
Hirsch Hermann Oodorheiu
Dr. Drechsler Miksa főrabbi Timișoara 
Hazam ir ״
Taub Abrahám ״
Liquornik Fülöp Toplița

5 K. K. L bélyegek.

Ezt a régi kedves, kulturhivatást is teljesitő jőve- 
delmi ágat utóbbi években háttérbe szoritctta a mun
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ka nagyobb tempója és az a körülmény, hogy a fő- 
iroda maga is beszüntette az újabb kibocsájtásokat. 
Mindazonáltal azon voltunk, hogy a készleteket min- 
den utón forgalomba hozzuk és hogy figyelmeztessük 
a cionista közületeket arra a kongresszusi határozatra,, 
amely szerint minden levélre K. K. L. bélyeg is alkal- 
mazandó. Jóllehet, hogy, miként mondottuk, az utóbbi 
években nagyobb összegek vételére irányul figyelmünk,: 
azért nem szabad elhanyagolnunk azokat a forrásokat 
sem, amelyek évtizedekkel ezelőtt a K. K. L. intézmé־ 
nyének kibontakozása idejében, annak alapját tették. 
Ezért tartjuk érdemesnek és szükségesnek ezúton is 
felhívni, az összes helyicsoportok és cionista intézmé- 
nyék figyelmét a K. K. L. bélyeg használatára. A Ver- 
mes bélyegekből még tekintélyes készletünk van. A 
bélyegeket rendszeresen és következetesen csak a te- 
mesvári WIZO alkalmazza, míg újabban Kfar-Makkabi 
felírással a sportszervezeteknél is keresünk elhelye- 
zést a bélyegeknek.

6. Olajfa adományok

Újabban árrá törekedtünk, hogy felújítsuk a régi 
szokást és az olajfa adományok címén befolyó össze- 
geket megfelelő kivitelű, az összegek szerint változó 
nagysága, névre kiállított diplomákkal jutalmazzuk.

7. A Galil-akció
A Fehér Könyv megjelenése után mind jobban tért 

hódit az a felismerés, hogy minél nagyobb földterületek 
megszerzése, addig amíg lehet és azoknak birtokbavé- 
tele, védelmi és biztonsági berendezése, anyagi erőnkön 
tulmenőleg is elsőrangú politikai követelmény. Nyilván- 
való, hogy a zsidó tulajdonban zsidó erővel meg- 
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müveit föld az országhatárok kérdésének megoldását 
is döntő módon befolyásolja. Az újabb események 
és különösen a közelkeleti politikai helyzet az illetékes 
tényezők figyelmét Palesztina északi határvidéke felé 
irányították: a galileai hegyvidék megszállása első- 
rendű biztonsági, gazdasági és politikai tényező lett. 
Ez az ősi zsidó tartomány még 300.000 zsidó ember 
számára nyújthat megélhetési lehetőséget, biztonságot 
és nyugodt fejlődést.

A zsidó közhangulat szokatlanul gyorsan ma- 
gáévá tette a politikai elgondolásoktól is vezérelt tö- 
mör telepitésnek ezt a módját és a honfoglalók bátor 
vállalkozása mögött a zsidó nép n a g y r é s z e, 
köztük az erdélyiek az elsők között, lelke- 
sedéssel támogatták az élen haladókat.

Ma, a Galil-akció negyedik évében, érdemes elis- 
. méréssel megemlékezni azokról az úttörő munkatár- 
sakról, akik Galilea meghódításának fontosságát, az 
arra irányuló akció célkitűzéseit és módszereit Erdély- 
ben bevezették.

Az 5697. évben Bató Lajos, a K. K. L. romániai 
igazgatója, dr. Henni Frank meglátogattak 32 helysé- 
get és az eredmény kielégítő volt. Az 5698. évben 
Clara Dachner és Handler Else asszonyok irányítót- 
ták az akciót, amikoris 70 helységben végezték el a 
felvilágosítás és a gyűjtés feladatait és az akció nő- 
vekedö népszerűségének jele' a megxiőtt hozzájárulás 
Ebben az évben már a helyi munkatársak jeles 
tábora is közreműködött, ezeknek élén meg kell emli- 
■tenünk dr. Bárdos Imre, prof. Klein Elijahu, Kugler 
Zsigmond, Liquornik Amália és Löbl Bözsi munkásságát.

A jelentési évben az akció, fokozato- 
san, a nagy akciókat jellemző rendszerrel folytattuk. 
Az 5699. évi Gallil-akcióban már erőteljesebb ütem 
látható, a delegátusok teljesitőképessépe teljes kibonta- 
hozásban, a Galil-akció a célhoz méltó nagy paleszti- 
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nai akciók sorába lépett. Clara Dachner,I landler 
■Else és Just Mose ־*delegátusok mellett , sikeresen mü-; 
ködtek, mint külön kiküldöttek prof. Klein Elijahu, 
Weinberger Nándor, dr. Bárdos Imre és Ing. Krausz 
Ernő. Ezúttal már 94 nagyobb helységet látogattak 
meg. Ebben a számban még nem foglaltatnakbenne a 
járási székhelyek körül fekvő .kisebb községek. Az aks 
ció eredménye a tervezet szerint alakult.

III.

Az 5699. évi eredmény a csoportok 
százalékaránya szerint

1. Timișoara 19.9 százalék
2. Cluj 15.1 n
3. Oradea 10.2 n
4. Arad 6.6 ff
5. Sătmar 6.2 ff
6. Târgu-Mureș 5.6 ff
7. Brașov 2.3 ff
8. Lugoj 2.1 ff
9. Mediaș 1.9 ff

10. Baia Mare 1.4 ff
11. Sighet . ] 1.3 ff
12. Alba-Iulia 1.2 ff
13. Cărei 'i 1.1
14. Dej 0.9 ff
15. Petroșani 0.9 ff
16. Reșița ך 0.9 ff
17. Diciosântmartin 0.9 ff
18. Sibiu 0.8
19• Deva 0.8
20. Hațeg 0.8 ff ■ •

Többi helységek összesen 19.1
> A י , ־ ’ י 100 ff
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Az 5699. évi eredmény gyüjtpggak szerint
Persely 27 százalék
Aranykönyv 8
Qallil 63 מ

' it. adományok 3 ff
Templomi adom. - 4 n
Olajfa adományok A 4״ -
Szefer Hajeled 1 י•.'.».!'

Bélyegek 1
Tisri akció 7 מ

Chanuka 2 tf
15 Svat 1 ff
Purim 5 ff
Pesach 0.5 ff
Lagbeomer 0.5 n
IMi persely 1 n
Részletezetlen 2 tf

100 százalék

Az egyes gyüjtőágazatokban résztvett helységek 
száma: ___________

Akció 5698
| 5699

Persely : 98 ■ 120
Gallil 70 94

Hagyományos akciók:

Tisri 45 54
Chanuka 54 35
Purim 53 55
Pesach 16 12
15. S’vat 24 37
Tamuz 20. 4 18
Legbeomer — Anyák napja 10 17
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A kiadások százalékos felosztása

Személyzeti fizetések 22 százalék
Utazási költségek 7
Irodai kellékek és nyomtat-

ványok 14
Galii utazási költségek 6 מ

Leírások 0.5 n
Házbér •2 w
Posta és telefon 5.5 n
Adó és betegsegélyző 2.5 ff
Helyi és körzeti irodák 24.5
Szubvenciók 3.- ff
"Uj Kor״ 1 ff .
Propaganda költségek 12 ff

100 »♦

Tip. GÁBRIEL ” ״


